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 :اءــالإحص

أن حياتنا اليومية مرتبطة بالإحصاء في العديد من المجالات سواء عمىى مسىتوى    
الأفراد أو الجماعات أو عمى مستوى الدولة  فالعديد من الظواىر أو المتغيرات التي 
نعايشيا ،فمنيا ذات طابع اقتصادي أو اجتماعي أو تعميمي أو تربوي أو صحي أو 

بيىىىة الرياضىىىية وىىىىو مجىىىال اختصاصىىىنا إلىىىى  يىىىر ذلىىىك مىىىن نفسىىىي أو فىىىي مجىىىال التر 
الظواىر تتم داستيا أن عن طريقة مشاىدة تطوراتيا وتفاعلاتيا مىع بعضىيا الىبعض 
أو تخضىىع لأسىىموب التجريىىب لمتعىىرف عمىىى طبيعتيىىا وتأثيرىىىا يبعضىىيا الىىبعض .... 

بىىؤ بمىىا والسىىبيل الأمثىىل أن لىىم يكىىن الأوحىىد إلىىى دراسىىة ىىىذه الظىىواىر وتفسىىيرىا والتن
 ستكون عميو في المستقبل  ىو الأسموب الإحصائي أو أسموب دراسة المتغيرات .

أن الطرق الإحصائية الحديثة مفيدة وضرورية في فحص ودراسة أنواع كثيرة من    
المشىىىىاكل المختمفىىىىة والمتعىىىىددة ومنيىىىىا عمىىىىى سىىىىبيل المثىىىىال لا الحصىىىىر نىىىىذكر بعىىىىض 

 مساعدة في إيجاد حل ليا:المشاكل التي تستطيع الطرق الإحصائية ال
 كيف يمكن اختبار تأثير فعالية دواء معين ؟.*  

 * ما ىو تأثير السمنة عمى زيادة احتمال الإصابة بأمراض القمب ؟
 * كيف يمكن الرقابة عمى الإنتاج ؟

 عدة وسائل تدريبية ؟ ن* كيف يمكن المقارنة بي
 * أي الأساليب أفضل لإيصال المعمومات إلى الطمبة ؟

 * كيف نتنبأ بتطور أداء اللاعب في زمن معين ؟
 * كيف نقيس العلاقة بين مستوى الأداء والمياقة البدنية ؟

 * ماىو تأثير الإنتاج الزائد عمى مستوى الإرباح ؟
ىىىىذه بعىىىض الأسىىىئمة لأمثمىىىة كثيىىىرة تسىىىتطيع الطىىىرق الإحصىىىائية المسىىىاعدة فىىىي      

 الإجابة عمييا.
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 حصاء بأنو العمم الذي يبحث في : وعمى ىذا يمكن تعريف الإ  
جمىىع البيانىىات والمعمومىىات والحقىىائق الخاصىىة بمختمىىف الظىىواىر وتسىىجيميا فىىي  -ا 

 صورة رقمية وتصنيفيا في جداول منظمة وتمثيميا بيانياً ) وصفي ( 
         تحميل البيانات واستخلاص النتائج منيا واتخاذ القرارات ) استدلالي (                        -ب
مقارنىىة الظىىواىر ببعضىىيا ودراسىىة العلاقىىات بينيىىا واسىىتخداميا فىىي فيىىم حقيقىىة  -جىىى 

 .الظواىر ومعرفة القوانين التي تسير تبعاً ليا
 

 اهمية علم الاحصاء و علاقته بالتربية الرياضية :
 

ان طرق البحث الحديثة للتربية الرياضية لا يمكن ان تتقدم دون الاحصاا  

ام اساليبه سوا  فا  رياضاة المساتويال الالياا تحاد تحلياا الاحاصار او بدون استخد

الماارثرع تلاال  المسااتول الاااال  للرياضاايين او تحااد الرياااع الءااابية تحااد ا اارا  

 استفتا ال او ف  الرياضة المدرسية تحد وضع تقييم لاوا المستويال .

حهوض بهاا وان التربية البدحية كوسيلة من وسائا التربية الفاالة لا يمكن ال

الا بدراسة الظواهر الا تماتياة و التربوياة والحفساية ومادل ارتبااط تلاا الظاواهر 

بالمستول البدح  والمهاري للطاب    كاا هالاا لا يمكان تحقيقاه والوصاوا باه الال 

 حتائج اي ابية الا باستخدام الطرق والماال ال الاحصائية .

 

اماااا الالمااا  يتطلااا  الا ان التااادري  المبااارمج فااا  التربياااة الرياضاااية وال

اسااتخدام طاارق الاحصااا    وهاالاا ياحاا  ال مااع بااين الوصاا  الحااوت  للظااواهر 

الرياضية والتحليا الكما  لهاا ول ار الوصاوا الال حتاائج مضابوطة ي ا  اساتخدام 

طرق تقييم صادقة   ولهلاا ي   ان حبحث تن طرق لتحويا الوص  الحظري الال 

 وموضوتيته .كم  يمكن قياسه من ا ا تحقيق ثباته وصدقه 
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ويرتبط الإحصاء ارتباطاً وثيقاً في مجال القياس والتقويم فىي التربيىة الرياضىية إذ    
إن نتائج الاختبار أو القياس كما تشير إلييا الىدرجات الخىام لا تىدل عمىى أي معنىى 
أو مىىىدلول مىىىن دون تحميىىىل ىىىىذه النتىىىائج تحمىىىيلًا إحصىىىائيا حتىىىى يمكىىىن التوصىىىل إلىىىى 

 ية التي يمكن الاعتماد عمييا .المعمومات الموضوع
  

 اهداف علم الاحصاء :

الاحصىاء عمىم قىىائم بذاتىو لىو قواعىىده وقوانينىو الخاصىة بىىو واىدافىو ، وتظيىىر  
اىميتىىىو فىىىي اسىىىتخدامو كمنيىىىاج لمبحىىىث فىىىي الميىىىادين العمميىىىة المختمفىىىة ، ان اليىىىدف 

مومىات العام من عمم الاحصىاء فىي أي مجىال مىن مجىالات المعرفىة ىىو : جمىع المع
التي تمثل واقع الظاىرة او الظواىر موضوع دراسة لكي تكىون المقىاييس التىي يمكىن 
ان تنوصىىل الييىىا فيمىىا بعىىد نابعىىة مىىن الواقىىع العممىىي وليسىىت مجىىرد تعبيىىر عىىن راي 

 الباحث .
وفيما يمي ساركز عمى الاىداف العامة لعمم الاحصاء في مجىالات وبحىوث  

 التربية الرياضية ، وىي : 
اذ يقىىىوم العمميىىة وكتابىىة النتىىائج بأسىىموب عممىىي دقيىىق الرياضىىية راء البحىىوث إجىى -6

بتبسيط البياحال الرياضية الماقادع بارضاها الباحث من خلال العمميات الاحصائية 

 .ف   داوا او رسومال بياحية او التابير تحها ووصفها بارقام مبسطة يسها فهمها
والاسىىتفادة  التربيىىة الرياضىىيةمجىىال  فيىىم نتىىائج البحىىوث العمميىىة التىىي تحىىدث فىىي -6

منيىىا خاصىىة تمىىك البحىىوث الميدانيىىة والتىىي تجىىري عمىىى إعىىداد كبيىىرة مثىىل اختبىىارات 
  .المياقة البدنية 

القدرة عمى تقويم الاختبارات والمقىاييس والحكىم عمىى كفاءتيىا وفىق أسىس عمميىة  -3
 .دقيقو 
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تحصىىىىل عمييىىىا مىىىىن اكتسىىىاب معىىىاني أكثىىىىر وضىىىوحاً ودقىىىىة عىىىن الىىىىدرجات التىىىي  -4
 .الاختبار والقدرة عمى عرض البيانات وفيميا 

الإحصاء ىو الوسيمة الأساسية التي تستخدم لبناء الاختبارات في مجال التربيىة  -5
  .الرياضية وعمم النفس الرياضي

تساتد الطرق الاحصائية ف  تملية التصحي  وخصوصا ف  م اا الرياضة  - 6

يمكاان تصااحي  الطااب  حساا  اتمااارهم المدرسااية كوساايلة تربويااة   حيااث 

ومساااتوياتهم   اضاااافة الااال وضاااع مساااتويال مايارياااة لبحءاااطة والفاالياااال 

 الرياضية الختلفة .

تساااتد الطاارق الاحصااائية فاا  تمليااة التقااويم الموضااوتية لكااا ماان الطالاا   - 7

 والمالم والطريقة وكلالا لكا من المدر  والبت  والبرحامج .

الثقة في النتائج التي تتوصل إلييا والى أي مىدى يمكىن  القدرة عمى تحديد مدى -8
 .تعميم ىذه النتائج

القدرة عمى التنبؤ وتقدير مدى صحة ىذا التنبؤ تحت ظىروف وعوامىل معمومىة  -9 
 .ومدروسة 

القىىىدرة عمىىىى تحميىىىل العوامىىىل المىىىؤثرة فىىىي الأداء مىىىن بىىىين عىىىدة عوامىىىل معقىىىدة  -61
 .ومتداخمة 
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 أقسام الإحصاء: 
ميما كان التعدد في تفسير كممة إحصاء فانو من المتفىق عميىو أن عمىم الإحصىاء   

يعتبر المغة العالمية التي تتعامل بيا العمىوم المختمفىة وىىو عمىم يتعىدى حىدود تطبيىق 
مجموعىىىىة مىىىىن الوسىىىىائل والأدوات إلىىىىى كونىىىىو يتطمىىىىب مىىىىن مسىىىىتخدميو الىىىىتمكن مىىىىن 

 ك من الأتي : استعمال وسائمو المختمفة بدقة إذ يمكنيم ذل
 .الوصف الدقيق لمنتائج التي تتوصل إلييا البحوث العممية  -6

 .يتم التوصل إليو من نتائج إحصائية  اتخاذ القرارات في ضوء ما -6
 تقدير القيم الإحصائية لممجتمع في ضوء القيم المستخمصة من العينة  -3

فسىير البيانىات وعمى ىذا يمكن تعريف الإحصاء انو عمم جمع وتصىنيف وعىرض وت
 العددية والاستقرار وصنع القرارات. 

 ويقسم الإحصاء إلى فرعين رئيسيين ىما: 
 .الإحصاء الاستدلالي ) الاستنتاجي (  -6الإحصاء الوصفي  -4

 أولا : الإحصاء الوصفي :
ويسىىىتخدم عنىىىدما يكىىىون اليىىىدف مىىىن البحىىىث وصىىىف الظىىىاىرة التىىىي يدرسىىىيا الباحىىىث، 

بوفرة و زارة الأساليب الإحصائية المتاحة لو والتي يمكىن ويتميز الإحصاء الوصفي 
اسىىتخداميا فىىي معالجىىة البيانىىات المختمفىىة فىىي ىىىذا المجىىال إذ يسىىتطيع الباحىىث مىىن 
استحصىىىىال عىىىىدد مىىىىن البيانىىىىات الرقميىىىىة عىىىىن ظىىىىاىرة مىىىىن الظىىىىواىر أو متغيىىىىر مىىىىن 

سىىىال فىىىي المتغيىىرات مثىىىل مسىىتوى أداء ميىىىارة ضىىربة الىىىرأس بكىىرة القىىىدم أو ميىىارة الإر 
التىىنس وميىىارة التيىىديف بكىىرة السىىمة أو مقىىدار القىىوة لىىدى مجموعىىة مىىن اللاعبىىين وان 
ىىىذه البيانىىات يمكىىن تمخيصىىيا والتعبيىىر عنيىىا بأحىىد أشىىكال تعىىابير النزعىىة المركزيىىة ) 
متوسىىط ، الوسىىيط ، المنىىوال ( وقىىد يمتىىد التعبيىىر عنيىىا إلىىى اسىىتخدام احىىد المقىىاييس 

 .، المدى ، الانحراف المتوسط ( التشتت)الانحراف المعياري 
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وتعتبر المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية والتبىاين أكثىر مقىاييس الإحصىاء 
الوصىىفي أىميىىة إذ أنيىىا تعتبىىر الأسىىاس لفيىىم الإحصىىاء الاسىىتدلالي ) سىىنتطرق إلييىىا 

 .في الفصمين الثاني والثالث ( 
   :ثانياً: الإحصاء الاستدلالي ) الاستنتاجي (

عنىىىدما يريىىىد الباحىىىث تعمىىىيم النتىىىائج التىىىي يتوصىىىل إلييىىىا فىىىي تجربتىىىو إلىىىى ابعىىىد مىىىن 
مجموعىىة الأفىىراد الىىذين طبقىىت عمىىييم التجربىىة فانىىو يحتىىاج فىىي ظىىل ىىىذه الحالىىة إلىىى 
اسىىىتخدام كىىىل مىىىن الإحصىىىاء الوصىىىفي والإحصىىىاء الاسىىىتدلالي وذلىىىك بىىىان يقىىىوم أولا 

زعىىة المركزيىىة إذ تعطيىىو ىىىذه بتطبيىىق الإحصىىاء الوصىىفي لاسىىتخراج قىىيم مقىىاييس الن
المقىىاييس وصىىفا مختصىىرا لممتغيىىرات التىىي يىىتم قياسىىيا ويكىىون ذلىىك فىىي حىىدود  حجىىم 
وخصائص مجموعة الأفراد التي استخدميا في تجربة بحثو ومن ثم يطبق الإحصاء 
الاسىىىىتدلالي باسىىىىتخدام المعمومىىىىات المىىىىأخوذة مىىىىن العينىىىىة لتقىىىىدير معممىىىىات المجتمىىىىع 

 الأصمي .
نىىي أن الإحصىىاء الاسىىتدلالي يسىىتخدم البيانىات العدديىىة التىىي يىىتم التوصىىل وىىذا يع   

إلييا من الإحصاء الوصفي للاستدلال منيا عمىى حكىم مىا أو نتيجىة مىا فيمىا يخىص 
 المجتمع الأصمي الذي أخذت منو العينة. 
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 :استخدام الاحصاء في دراسة المشكلات 
ت لابد من اتباع الخطوات الاساسية عندما نستخدم الاحصاء في دراسة المشكلا

التالية تحديد المشكمة ثم جمع البيانات ثم تحميل البيانات وتفسيرىا ثم عرض النتائج 
 كما يمي :
 تحديد المشكمة  : .4

يحدد الدارس المشكمة محل الدراسة تحديدا دقيقا مع المامو بجميع تمك 
ت ومعاني المشكمة ، صم يقوم بصيا ة المشكمة محل البحث في كمما

 محددة وواضحة تقبل التحميل والدراسة العممية .
فعمى سبيل المثال : عند حصر عدد الطلاب بمدينة معينة في تاريخ 
معين فيجب اولا تعريف من ىو الطالب ىل المقصود كل الطلاب في كل 
المراحل التعميمية . ام المقصود الطلاب الموجودون بمرحمة تعميمية محددة 

الطلاب المقيمين بصفة مؤقتة بعيدا عن مدنيم ، لذا يجب وىل يتم حصر 
تحديد مفردات المشكمة بدقة لان الدراس ان لم يستطيع تحديد البيانات التي 

 سيقوم بجمعيا فكيف يبدا في جمع البيانات .

 وضع الفروض او التساؤلات : .6
بعد ان يحدد الدارس المشكمة بدقة ، يضع الفروض ليذه المشكمة ،       

الفرض ىو " تخمين ذكي لما ستكون عميو النتائج " ، لذا فان تحديد ف
الفروض من البداية تحدد لمباحث نوع البيانات الواجب جمعيا وبالتالي لا 
ينشغل الدارس بجمع بيانات ليس ليا اىمية بالمشكمة موضوع الدراسة مما 

 يوفر جيد الدارس ووقتو ومالو .
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يانات المراد جمعيا وطريقة جمع تمك فتحديد الفروض يحدد نوع الب    
البيانات وفي البحوث الوصفية والمسحية يمكن وضع تساؤلات لمبحث 

 يحاول الدارس الاجابة عمييا .

 جمع البيانات : .3
يجب تواخي الدقة والحرص عند جمع البيانات فصحة النتائج تترتب    

وبطريقة عمى صحة البيانات ، ولكي يستطيع الدارس جمع البيانات بدقة 
صحيحة يجب ان يتعرف عمى مصادر جمع البيانات واساليب جمع 
البيانات حيث تنقسم مصادر جمع البيانات الى مصادر مباشرة ومصادر 

  ير مباشرة .

 عرض النتائج وتحميل البيانات وتفسيرىا : .1
بعد الحصول البيانات الخام في صورتيا الاولية يقوم الدارس بتبويب  

ا وعرضيا في صورة تساعد الدارس في التعرف عمى البيانات وترتيبي
 بعض العلاقات والاستنتاجات الاولية ليذه البيانات .

ثم يستخدم الباحث بعض العمميات الاحصائية المناسبة لتحميل تمك 
البيانات واختبارىا حتى يتمكن من استخلاص النتائج وتفسير تمك البيانات 

الدارس في ميدان تخصصو وقدرتو ، ويعتمد استخلاص النتائج عمى خبرة 
 العقمية عمى ادراك العلاقات وتفسيرىا بين الظواىر المختمفة . 

 
 

 جمع البيانات :
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 اولا : انواع البيانات :
تختمف البيانات تبعا لنوع وطبيعة الظاىرة المراد دراستيا / وتقسم 

 البيانات الى نوعين اساسيين وىما :
 البيانات الكيفية " الوصفية "  -6
 البيانات الكمية " العددية "  -6

 البيانات الكيفية " الوصفية "  .4
يقصد بالبيانات الكيفية البيانات التي تصف الظاىرة ، فقد تكون اسمية 

 –خميجي  –عراقي  –سعودي  –يمني  –مغربي  –مثل نوع الجنس ) العراقي 
أي ان جيد جدا ( ،  –مقبول  –اجنبي ( ، او رتبية  مثل تحديد الرتبة ) جيد 

 البيانات في ىذه الحالة تصف الظاىرة او السمة المراد قياسيا . 
مثال فيما يمي بيانات مجموعة من الطلاب بالفرقة الاولى في مادة 

 الاحصاء : 
 –جيد  –ممتاز  –جيد  –مقبول  –جيد  –مقبول  –جيد  –) جيد جدا 
 مقبول ( 

 البيانات الكمية " العددية " :  .6
ت الكمية " العددية "  الارقام التي تعبر عن الظاىرة يقصد بالبيانا    

موضع القياس مثل درجات الطالب في الامتحان او عدد سنوات الدراسة 
 بالكمية او الطول بالسنتيمتر وتنقسم البيانات العددية الى نوعان ىما : 

 
 :البيانات الكمية المتصمة  -4
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اد عشرية مصل الطول وىي البيانات التي تتكون من اعداد صحيحة واعد    
اوالوزن  او العمر او مسافة  الوثب الطويل " البيانات التي يمكن ان تكون في 

 قيميا كسور عشرية " 

 : ) المنفصمة (البيانات الكمية الغير متصمة -6

وىي البيانات التي تتكون من اعداد صحيحة فقط ولا يمكن ان تكون بيا          
سرة عدد دول العالم عدد المدن او عدد لاعبي فريق كسور ، مثل اعداد افراد الا

 كرة القدم . 
 ثانيا : مصادر البيانات 

يتم الحصول عمى البيانات من مصدرين اساسيين وىما المصادر  ير  
المباسرة ويطمق عمييا المصادر التاريخية والمصادر المباشرة ويطمق عمييا مصادر 

 الميدان .
 ير مباشرة (المصادر التاريخية ) مصادر غ-4

يقصد بالمصادر التاريخية الوثائق والمنشورات التي تحتوي عمى البيانات     
المرتبطة بالظاىرة محل الدراسة وىي تنقسم لنوعين  ، النوع الاول ىو 
المصادر التاريخية الاولية وىذا يعني ان الجية التي قامت بجمع البيانات ىي 

دات الرياضية عن نتائجيا وتقارير التي قامت بنشرىا ) مثل نقارير الاتحا
البطولات ..... الخ ( ى والنوع الثاني ىو المصادر التاريخية الثانوية وىي التي 

 تقوم بنشرىا جيات  ير التي قامت بجمعيا .
 

 مصادر الميدان ) مصادر مباشرة ( -6
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يتم الحصول عمى البيانات من مصادر الميدان ) المصادر المباشرة (        
ل جمع القائمين عمى الدراسة البيانات بانفسيم مباشرة  من مصادرىا من خلا

الاصمية ، وذلك بملاحظة الظاىرة كما ىو الحال في التجارب المعممية ، او 
الحصول عمى البيانات من مفردات مجتمع الدراسة الذين ليم اتصال بيذه 

 الظاىرة . 

ج  مباريات كرة القدم في اراد دارس جمع البيانات حول نتائفعمى سبيل المثال 
 : 6165الدوري العام خلال موسم 

اذا جمع البيانات بنفسو من خلال تصميم استمارة ملاحظة وقيامو  -6
 بتسجيل نتائج تمك المباريات تصبح مصادر البيانات مصادر مباشرة .

بينما لو حصل الدارس عمى نتائج المباريات من الوثائق والمنشورات  -6
العراقي لكرة القدم تكون مصادر البيانات في ىذه  التي يصدرىا الاتحاد

 الحالة مصادر  ير مباشرة اولية .
في حين لو حصل الدارس عمى البيانات من الصحف والمجلات التي  -3

 تنشر تمك النتائج نقلا عن الاتحاد تكون مصادر  ير مباشرة ثانوية .

 
   

 
 

 
 العلاقة بين المجتمع والعينة :
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البحث فقد يكون مجتمع البحث صغير يسيل دراسة جميع تتعدد مجتمعات      
مفرداتو ، مثل طلاب الفرق الاولى  باحدى الكميات  او المعاىد فيم مجتمع محدود 
وصغير يسيل حصر جميع مفرداتو ، مثل طلاب الفرق الاولى باحدى الكميات او 
المعاىد فيم مجتمع محدود وصغير يسيل حصر جميع مفرداتو مثل طلاب 

ميات والمعاىد في  الجامعات العراقية ، وقد يكون المجتمع ضخم جدا مثل الك
 طلاب الجامعات والمعاىد في العالم يكون من المستحيل دراسة جميع مفرداتو  .

فمجتمعات البحث اما ان تتكون من مجنمع محدود قد بكون صغير او كبير    
ولكن يمكن حصر جميع مفرداتو والمجتمع المفتوح يكون كبير جدا ويستحيل حصر 
جميع مفرداتو مثل مجتمع الطيور او عدد الاسماك في العالم او عدد الناس عمى 

 الارض . 
 ينقسم المجتمع الى : 

 " يمكن حصر جميع مفرداتو "            مجتمع محدود       -6
 مجتمع  ير محدود            " لا يمكن حصر جميع مفرداتو "  -6

وفي  البية الاوقات يصعب دراسة جميع مفردات المجنمع سواء كان محدودا       
او  ير محدود ، لما يتطمبو ذلك من وقت وجيد كبير جدا من الدارسين مما قد 

ائج ، حيث تحتاج دراسة جميع طلاب المرحمة الثانوية عمة يقمل من اىمية  النت
مسنوى جميورية العراق لفترة زمنية طويمة مما يجعل نتائج الدراسة لا تتفق مع 
الواقع الحالي ، لذا اتجو الدارسون لدراسة  جزء من المجتمع يطمق عمييا عينة يتم 

فات السائدة في ىذا اختيارىا بعناية لتمثل جمبع فئات المجتمع وتكون بيا الص
المجتمع بحيث تكون ىذه العينة صورة مصغرة لما يوجد بالمجتمع بدقة تتناسب مع 

 دقة اختيار العينة .
 

 :طرق اختيار العينات 
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يجب اختيار العينة بطريقة عممية دقيقة بحيث تكون ممثمة لممجتمع الذي     
من العينة قريبة جدا اختيرت منو حتى نضمن ان تكون النتائج التي نحصل عمييا 

من النتائج الاصمية لممجتمع ، حيث ان جودة النتائج الاصمية لممجتمع ، حيث ان 
جودة النتائج تعتمد عمى جودة المدخلات ، فاختيار العينة بشكل جيد ومناسب 
لطبيعة المجتمع والدراسة المراد اجرائيا تعطي نتائج اقرب ما يمكن لما ىو موجود 

ب قبل اختيار العينة تحديد مجتمع الدراسة بدقة شديدة حتى بالمجتمع ولذا يج
 نستطيع اختيار العينة بنفس الدقة .

 وتوجد طريقتين لاختيار العينات وىما :
 المعاينة الاحتمالية ) العشوائية ( . -6
 المعاينة  ير الاحتمالية ) العمدية ( .  -6

 اولا : المعاينة العشوائية  )الاحتمالية( 
ار افراد العينة بطريقة عشوائية ، حيث تتساوى فرصة كل مفردة ويتم فييا اختي

من مفردات المجتمع في الظيور بالعينة ، بمعنى احتمال اختيار أي مفردة من 
المجتمع لتكون بالعينة ، ويتم الاعتماد عمى الصدفة في اختيار مفردات العينة 

 بشكل اساسي ومن اىم طرق اختيار العينات عشوائيا ما يمي : 
 العينة العشوائية البسيطة . -6
 العينة العشوائية الطبقية . -6
 العينة العشوائية المنتظمة . -3
 العينة العشوائية متعددة المراحل ) العنقودية ( .  -4

 
  :العينة العشوائية البسيطة -6
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تعد طريقة اختيار العينة العشوائية من ابسط طرق اختيار العينات ، حيث     
 فردات المجتمع في الظيور بالعينة .تتساوى فرصة كل مفردة من م

 فعمى سبيل المثال :
لاعب لتمثل لاعبي الفرق  41عند اختيار عينة مكونة من 

الرياضية بكمية التربية الرياضية من مجتمع لاعبي الفرق الرياضية بالكمية 
لاعب فيمكن اختيار العينة العشوائية البسيطة من  611والذي يتكون من 

وتسجيل  611 – 6ب في المجتمع رقم متسمسل من خلال اعطاء كل لاع
بطاقة عشوائيا  41ذلك عمى بطاقات ثم خمط البطاقات جيدا ، ثم سحب 

وتكون ارقام البطاقات المسحوبة ىي للاعبين الذين تم اختيارىم كعينة 
عشوائية تمثل المجتمع ، وفي حالة المجتمعات الكبيرة يتم استخدام جدول 

اختيار العينات العشوائية البسيطة وكذلك تسنخدم  الاعداد العشوائية في
 الحاسبات الالكترونية في ذلك .

 

  :العينة العشوائية الطبقية-6
من مشكلات اختيار العينة بالطريقة العشوائية البسيطة انو عندما      

يتكون المجتمع من فئات او طبقات مختمفة ويتم اختيار العينة بالطريقة 
نجد ات العينة المختارة بيذه الطريقة في  البية الاحيان  العشوائية البسيطة

لا تمثل المجتمع بدقة فنجد ان توزيع فئة في العينة يكون اكبر من فئة 
 اخرى او نجد فئة في المجتمع لا توجد بالعينة ...
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لاعب الذين تم اختيارىم  41فمثلا في المثال السابق قد نجد ان ال    
لاعب بالكمية من  611لفردية مع ان معظم الكميم من لاعبي الالعاب ا

 لاعبي الالعاب الجماعية وبالتالي تكون العينة  ير ممثمة لممجتمع .
لذا تستخدم ىذه الطريقة عندما يتكون المجتمع من طبقات او فئات    

متجانسة وتختمف نسبة توزيع ىذه الفئات بالمجتمع مما يجعميا  ير ممثمة 
ينة العشوائية الطبقية وذلك باختيار عينة يتناسب لممجتمع لذا نستخدم الع

حجم كل طبقة بيا بما يوجد بالمجتمع مما يتطمب اجاء مجموعة من 
 الخطوات قبل اختيار العينة بيذه الطريقة .

 :خطوات اختيار العينة العشوائية الطبقية 
 تحديد عدد كل فئة من فئات المجتمع  بدقة . -6
 مجتمع من العدد الكمي لممجتمع .تحديد نسبة كل فئة من فئات ال -6
 تحديد عدد العينة المراد اختيارىا . -3
 تحديد نسبة العينة من كل طبقة . -4
 تحديد عدد لعينة التي سيتم اختيارىا عشوائيا من كل طبقة .  -5

 فعمى سبيل المثال ...................................................
لاعبين  61لاعب منيم  51بالكمية يتكون من اذا كان مجتمع لاعبي كرة القدم    

لاعب بالدرجة الثالثة ، فيذا  65لاعب بالدرجة الاولى و 65بالدوري الممتاز و
 المجتمع مكون من ثلاث طبقات وىي : 
 لاعبين  61الطبقة الاولى لاعبي الدوري الممتاز 
 لاعب 65الطبقة الثانية  لاعبي الدرجة الاولى 

 لاعب 65بي الدرجة الثالثة الطبقة الثالثة  لاع 
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 لاعب تمثل مجتمع لاعبي كرة القدم بالكمية ؟  61المطموب اختيار عينة مكونة من 
وعند اختيار العينة لا بد اولا من تحديد نسبة كل طبقة بالمجتمع ثم اختيار     

 نفس النسبة بالعينة كما يمي : 
 تحديد نسبة كل طبقة بالمجتمع :  -6

 

 %61= 611×  61= 611×  عدد افراد الفئة      =  نسبة الطبقة الاولى
      51         عدد افراد المجتمع                           

 %31= 611= ×  65= 611×  عدد افراد الفئة      نسبة الطبقة الثانية = 
   51      عدد افراد المجتمع                             
 %51= 611= ×  65= 611×  افراد الفئة       عددنسبة الطبقة الثالثة = 

   51     عدد افراد المجتمع                              
بعد تحديد نسبة كل طبقة في المجتمع نقوم بتحديد عدد افراد العينة التي سيتم 

 سحبيا عشوائيا من كل طبقة كما يمي : 
 طبقة : تحديد عدد افراد العينة التي سيتم اختيارىا من كل  -6

 لاعبين  4= 61×  61عدد العينة = ×  نسبة الطبقة      عينة الطبقة الاولى = 
                  611                         611      

 
 
 

  
 
 لاعبين  6= 61×    31عدد العينة = ×  نسبة الطبقة عينة الطبقة الثانية =    
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                     611                     611      
 لاعبين  61= 61×  51عدد العينة = ×  نسبة الطبقة عينة الطبقة الثالثة = 

611                   611      
 
 ختيار العينة من كل طبقة تبعا لعددىا ونسبتيا عشوائيا : ا

 61لاعبين عشوائيا من طبقة الدوري الممتاز المكونة من  4يتم اختيار 
عبين عشوائيا من طبقة الدرجة الاولى المكونة لا 6لاعبين ،واختيار عدد 

لاعبين عشوائيا من طبقة الدرجة الثالثة  61لاعب .واختيار  65من 
 لاعب . 65المكونة من 

  61=  61+  6+  4ليصبح مجموع افراد العينة = 
وفي ىذه الحالة تكون جميع فئات المجتمع موجودة بالعينة بنفس نسبة تواجدىا    

 ي تمثمو ، مما يجعل العينة ممثمة لممجتمع بدقة . بالمجتمع الذ
 

 العينة العشوائية المنتظمة :  – 3
تستخدم ىذه الطريقة عندما يكون المجتمع مرتب ومتجانس بشكل      

معين ، بحيث يكون المجتمع مرتب تصاعديا او تنازليا تبعا لترتيب ىذه 
 الصفة بالمجتمع .

 
 
 
.................. عندما يكون المجتمع ىو فعمى سبيل المثال .........  

طلاب الثانوية العامة وتم ترتيب الطلاب تبعا لمجموعيم في الثانوية 
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طالب تمثل الطلاب الناجحين في  6111العامة ، فاذا اردنا اخذ عينة 
طالب نتبع الخطوات  81111الثانوية العامة من المجتمع البالغ عدده 

 التالية : 
الى فئات متساوية في العدد بحيث يساوي طول قسم المجتمع -6

 الفئة عدد  افراد المجتمع عمى عدد افراد العينة   

    81=    81111 =عدد افراد المجتمع  طول الفئة = 
 6111عدد افراد العينة                      

 نقوم باختيار المفردة الاولى من العينة عشوائيا داخل الفئة الاولى -6

في الفئة الاولى ، ثم نقوم تمقائيا  5تم اختيار الطالب رقم فمثلا ي
ثم رقم  85بتحديد ترتيب باقي مفردات العينة بحيث نختار الطالب رقم 

 وذلك من خلال المتوالية التالية :  665
( ،  6×  81+)5=  85، ثم الطالب الثاني رقم  5الطالب الاول رقم 

، ثم الطالب الرابع رقم ( 6×81+)5=  665ثم الطالب الثالث رقم 
( وىكذا ................ حتى الطالب الاخير 3×81+)5=  645
 ( 999×81+)5= 79965رقم 

 بحيث تكون ارقام افراد العينة ىي الطلاب ارقام : 
 (5  ،85  ،665  ،645  ،365  ، .............. ،799651  ) 

تيار مفرداتيا وتمتاز العينة العشوائية المنتظمة بسيولة وبساطة اخ 
ولكنيا تتطمب توزيع المجتمع بشكل مرتب ومتجانس تبعا لطبيعة 

 الظاىرة المراد دراستيا .   
  :العينة العشوائية متعددة المراحل ) العنقودية (-1
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تستخدم عندما يكون مجتمع البحث ضخم جدا ويصعب اختيار عينة تمثل  
لباحث تقييم المجتمع لمجموعات المجتمع باستخدام الطرق السابقة مما يتطمب من ا

ثم اختيار عدد من ىذه المجموعات عشوائيا ، ثم تقديم كل مجموعة من 
المجموعات المختارة الى فئات ويتم اختيار مجموعة من ىذه الفئات عشوائيا ثم 

 اختيار مجموعة من الافراد بكل فئة عشوائيا . 
 بحيث يمر الاختيار بالمراحل التالية : 

 تمع الى مجموعات .تقسيم المج -6

 اختيار عدد من ىذه المجموعات عشوائيا . -6

 تقسيم المجموعات المختارة الى فئات . -3

 اختيار عدد من ىذه الفئات عشوائيا . -4

 اختيار عدد من الافراد بكل فئة ليمثل ىذه الفئات عشوائيا .  -5

 مجموع الافراد المختارة تمثل العينة الممثمة لممجتمع .  -6

.......................... عندما نختار عينة تمثل الطلاب عمى سبيل المثال  
 بالجامعة العراقية 

 جامعات . 61يتم اولا تحديد عدد الجامعات العراقية ولتكن  -6

 جامعات . 5ثم اختيار عدد من الجامعات عشوائيا وليكن  -6

 كميات . 4ثم يتم اختيار من كل جامعة عدد من الكميات عشوائيا وليكن  -3



32 

 

طالب يمثمون  611يار من كل كمية عدد من الطلاب وليكن ثم يتم اخت -4
 الكمية .

كميات  4× طالب  611طالب ، عبارة عن  6111فتصبح عينة البحث  -5
 جامعات .  5× 

لو اردنا اختيار مجموعة من لاعبي كرة القدم لتمثل مجتمع كرة القدم :  مثال 
 بالعراق فسوف نتبع الخطوات التالية :

 منطقة . 31رة القدم بالعراق ولتكن يتم تحديد مناطق ك -6

 مناطق ( . 61يتم اختيار عينة عشوائية تمثل مناطق كرة القدم بالعراق )  -6

 نوادي ( . 5يتم اختيار عدد من الاندية عشوائيا من كل منطقة مختارة )  -3

لاعبين (  61يتم اختيار عدد من اللاعبين عشوائيا من كل نادي مختار )  -4
 . 

لعينة العشوائية متعددة المراحل عبارة عن عينة عشوائية نلاحظ مما سبق ان ا
 بسيطة ، ولكن يتم اختيار مفرداتيا عمى مراحل لتناسب مع طبيعة المجتمع . 

 ثانيا : العينة العمدية )  ير الاحتمالية (
في ىذه الطريقة يقوم الدارس باختيار العينة مباشرة ويقصد اعتمادا عمى  

لشخصي محل العشوائية ، ويجب ان يكون الدارس ممما خبرتو حيث يحل التقدير ا
 بخصائص المجتمع حتى يستطيع انتقاء العينة منو .
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 وتنقسم العينات غير الاحتمالية الى : 
 العينة العرضية . – 6
 العينة الحصصية . – 6
 العينة العمدية .  – 3
 

 العينة العرضية : -4

الباحث لمجموعة من افراد  ويقصد بالعينة العرضية العينة الني يختارىا
المجتمع لدراسة ظاىرة ما ، ويختار الباحث ىذه العينة لسيولة الوصول الييا 

 وشيولة جمع النتائج منيا .
فعمة سبيل المثال ................. عند دراسة اىمية ممارسة الرياضة عند 

ن بو لسيولة افراد المجتمع العراقي يختار الباحث عينة عرضية من الافراد المحيطي
 جمع النتائج منيم .

ولكن يعيب ىذه الطريقة انيا قد لا تمثل المجتمع بشكل كبير وانما تعبر عن 
افراد ىذه العينة فقط ولذا يصعب تعميم نتائجيا عمى المجتمع ، ولكن تكون ىذه 

 النتائج خاصة بالعينة فقط . 
 العينة الحصصية :-6

نة من طبقات او فئات معينة ويتم في ىذه العينة اختيار مفردات العي
بالمجتمع ويتم اختيار العينة من ىذه الطبقات بالطريقة العمدية المقصودة أي 
يختار الباحث افراد العينة بنفسو ويقصد ، وقد تتشابو ىذه الطريقة مع الطريقة 
العشوائية الطبقية ولكن الاختلاف في ىذه الطريقة ان الباحث يختار المفردات 

 بعا لحرية اختياره . من كل طبقة ت
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ومن عيوب ىذه الطريقة انو قد تعمل عمى تحيز الباحث لفئة دون اخرى 
او لمجموعة من الافراد . ولكنيا مفيدة في بحوث استطلاع الراي لانيا تتم 

 بسرعو وباقل التكاليف .
 العينة العمدية :-3

 ويتم في ىذه الحالة اختيار مفردات العينة عمديا بحيث تمثل المجتمع
الاصمي تمثيلا دقيقا ، حيث يختار الباحث كل مفردة من العينة مع مراعاة ان 
تمثل العينة المجتمع بدقة ويكون بيا جميع خصائص المجتمع ، بحيث يتناسب 

 عدد العينة مع عدد المجتمع .
 ممحوظة ............................... 
راد اجرائيا وطبيعة تختمف طريقة اختيار العينة تبعا لنوع الدراسة الم 

المجتمع التي ستمثمو العينة وكذلك طبيعة البيانات المراد جمعيا من العينة ، 
 وكذلك يتناسب حجم العينة مع حجم المجتمع الذي تمثمو .   

 مصادر البيانات الاحصائية :

كثياارا مااا تهااتم المرسسااال والءااركال والاتحااادال  النشرررات والسرر:لات : -1

ولمبيااة وريرهااا ماان ال هااال الرساامية والاتتباريااة والل ااان الا ةالرياضااي

باصاادار حءاارال ودوريااال تتضاامن بياحااال تاان احءااطتها المختلفااة   فاحااد 

القيام بدراسال لها تبقاة بهالاا الاحءاطة يمكان الاتصااا بال هاال الماحياة 

 للحصوا تلل البياحال المطلوبة .

ئيسية والهاماة الت ار  بمختل  احواتها تاتبر من المصادر الر الت:ارب : -2

فا  الحصاوا تلاال البياحاال وقاالا تكاون هاالاا الت اار  فاا  م االال الالااوم 

الطبياية او الاحساحية او الا تماتياة وريرهاا . وفا  م ااا التربياة البدحياة 

والرياضااة قااد تكااون الت ااار  فاا  المبتاا  الرياضااية والتاا  ماان خبلهااا 

 الالم  .ححصا تلل بياحال موثوق بصحتها ياتمد تليها ف  البحث 
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فاا  ماظاام الدراسااال الاحساااحية والاقتصااادية والا تماتيااة  الاسررتبيانات : -3

والحفسية والرياضية يتم الحصوا تلل بياحال ف  صورع استبيان بالا اباة 

تن اسئلة مايحة تتالق بموضوع الدراسة . حيث تكون هالاا الاسائلة ساهلة 

ل لا يمكااان وواضاااحة وبسااايطة ولا تحتماااا التاوياااا تلماااا ان هااالاا البياحاااا

 الحصوا تليها من مصادر اخرل خب  استمارع الاستبيان .

تاتبر التادادال الاامة من المصاادر الاساساية والهاماة  التعدادات العامة : -4

للحصااوا تلاال البياحااال الاحصااائية مثااا تاااداد السااكان او التااادادال التاا  

البتبين  تقوم بها الل حة الاولمبية ف  دولة من الدوا ل رض مارفة اتداد

 لمختل  الالاا  الرياضية والمستول اللاي وصلل اليه .
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 الفصل الثاني
 العرض الجدولي والتمثيل البياني
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 : العرض الجدولي والتمثيل البياني
الخاصة بدراسة ظاىرة ما فانو عىادة لايمكىن الاسىتفادة  الأولية البياناتعند جمع    

يعبىر عنيىىا  أوفىي جىداول مبسىىطة  مىا توضىىعمنيىا وىىي بيىىذه الصىورة ، لىذلك فغالبىىا 
 .ورسوم بيانية لكي يسيل دراستيا وتحميميا أشكالفي صورة 

 :   يالعرض الجدول  اولا :
 ىما : الإحصائيةىناك نوعان من الجداول 

وىو الجدول الذي تىوزع فيىو البيانىات حسىب صىفة واحىدة :  الجدول البسيط -6
 إلىىىىالظىىىاىرة  أويمثىىىل تقسىىىيمات الصىىىفة  الأوللف عىىىادة مىىىن عمىىىودين أويتىىى

مجموعة  أومجموعات والثاني يبين عدد المفردات التابعة لكل فئة  أوفئات 
 ( . 6مثل الجدول ) 

 ( 6جدول ) 
 بال ) كغم ( أوزانيميبين توزيع عدد من طمبة جامعة ما حسب 

 
 عدد الطمبة فئات الوزن بال ) كغم (

61 – 66 5 
63 - 65 45 
66 – 68 15 
69 – 74 67 
76 – 71 8 

 411 المجموع
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 أو: وىىو الجىدول الىذي تىوزع فيىو البيانىات حسىب صىىفتين  الجـدول المركـب -6
 يتىىألففىىي نفىىس الوقىىت،فمثلا الجىىدول المىىزدوج لصىىفتين  اكثىىر أوظىىاىرتين 

 :من 
 الصفتين . إحدىمجاميع  أوالصفوف : وتمثل فئات 

 . الأخرىمجاميع الصفة  أو: وتمثل فئات  والأعمدة
فتحتوي عمى عدد المفىردات  والأعمدةالمربعات التي تقابل الصفوف  أما   
(  6صىىفتين ، والجىىدول ) التكىىرارات المشىىتركة فىىي فئىىات ومجىىاميع كىىلا ال أو

 يبين ذلك .
 ( 6جدول ) 

يبين توزيع عدد من طمبة كمية التربية الرياضية حسب صفتي الطول 
 والوزن

 
 الوزن)كغم(   

 الطول)سم(
 المجموع 81 – 74 71 – 64 61 – 54

464 – 411 61 6 1 31 
414 – 461 6 11 41 56 
464 – 481 6 6 41 48 

 411 61 56 61 المجموع
تكىىوين جىىدول التوزيىىع التكىىراري ، وىىىىو  أو إنشىىاءبالتفصىىيل كيفيىىة  الآنشىىرح نوس   

ومجموعات  أقسام إلىوتقسم فيو قيم المتغير  الأولجدول بسيط يتكون من عمودين 
 ( . 6تدعى بالفئات والثاني يبين مفردات كل فئة ويسمى بالتكرار كما في جدول ) 
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 تعاريف ميمة :

o قيم المتغير . إليياع التي قسمت الفئات : وىي المجامي 
o  أعمىىىحقيقىىي وحىىد  أدنىىىحىىدود الفئىىات : لكىىل فئىىة حىىدان حقيقيىىان ، حىىد 

 .حقيقي 
o  تكىون  أنطول الفئىة : وىىو مقىدار المىدى بىين حىدين الفئىة ، ويستحسىن

 العمميات الحسابية . لتسييلالفئات متساوية  أطوال
o دى بىين حىىدي مركىز الفئىة : لكىل فئىة مركىز ىىو عبىارة عىن منتصىف المى

    والأعمى الأدنىالفئة 
o  القىيم التىي تقىع فىي مىدى تمىك الفئىة  أوتكرار الفئة : وىي عدد المفىردات

يكىىون دائمىىا مسىىاويا لمعىىدد الكمىىي  أن، وان مجمىىوع التكىىرارات يجىىب 
 لقيم الظاىرة .

 شرحو بالتفصيل قما سب( يوضح  3وجدول )  
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 (3جدول ) 
مبينا فيو الحدود  الإحصاءطالب في مادة  81ات التوزيع التكراري لدرج

 : الحقيقية ومراكز الفئات

الحدود الحقيقية  الفئات ت
 التكرار مركز الفئة لمفئات

4 34 – 11 31.5 – 11.5 35.5 4 
6 14 – 51 11.5 – 51.5 15.5 6 
3 54 – 61 51.5 – 61.5 55.5 5 
1 64 – 71 61.5 – 71.5 65.5 45 
5 74 – 81 71.5 – 81.5 75.5 65 
6 84 – 91 81.5 – 91.5 85.5 61 
7 94 - 411 91.5 – 411.5 95.5 46 
 81   المجموع 

 ( :  71 – 66خذ مثلا الفئة الرابعة = ) 
وطىول الفئىة الرابعىة  71لمفئىة الرابعىة  الأعمىى، والحد  66لمفئة الرابعة  الأدنىفالحد 

 يمكن حسابو من خلال :
 

  61=  6+  66 – 71=  6+  الأدنىالحد  – لأعمىاطول الفئة = الحد  -6
 لتمك الفئة  الأدنىالحد الحقيقي  – الأعمىطول الفئة = الحد الحقيقي  -6

       =71.5 – 61.5  =61 . 
 ( لفئتين متتاليتين  الأعمى أو)  الأدنىطول الفئة = الفرق بين الحدين  -3

  61=  66 – 76=  الأدنىالفرق بين الحدين 
  61=  71 – 81=  الأعمىلحدين الفرق بين ا
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(  الحقيقيىىين لفئتىىين  الأعمىىى أو)  الأدنىىىطىىول الفئىىة = الفىىرق بىىين الحىىدين  -4
 متتاليتين

  61=   61.5 – 71.5=  الأدنىالفرق بين الحدين الحقيقيين 
  61=   71.5 – 81.5=  الأعمىالفرق بين الحدين الحقيقيين 

  61=  65.5 – 75.5=  تتاليتينمطول الفئة = الفرق بين مركزي فئتين  -5
الطىىرق  بإحىىدىفئىىة  لأي: يمكىىن حسىىاب الحىىدود الحقيقيىىة  الحــدود الحقيقيــة لمفئــات

 :الآتية
 .نصف طول تمك الفئة –فئة = مركز تمك الفئة  لأي الأدنىالحد الحقيقي  -6

 

 فئة = مركز تمك الفئة +  نصف طول تمك الفئة لأي الأعمىالحد الحقيقي     
) طىول    ½   –لمفئة الرابعىة = مركىز الفئىة الرابعىة  الأدنىالحقيقي  فالحد      

 الفئة الرابعة (
  =65.5 – ½  (61  = )61.5                             
 لمفئة الرابعة = مركز الفئة الرابعة +   الأعمىفالحد الحقيقي   أما
 ) طول الفئة الرابعة ( ½
  =65.5  +½  (61  = )71.5     
                              

 مفئة + الحد الأعمى لمفئة السابقةل الحد الأدنى 

 فئة =  لأي الأدنىالحد الحقيقي  - 6
                                                       6           

                                                               

 لاحقةال مفئةمفئة + الحد الأدنى لل الحد الأعمى                            
 فئة = لأي الأعمىالحد الحقيقي  

                                                       6  
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                                                66  +61 
  61.5  =                            =لمفئة الرابعة  الأدنىفالحد الحقيقي  

                                                     6 
       71   +76 

   71.5   =                     لمفئة الرابعة =  الأعمىفالحد الحقيقي   أما
                                                       6  

    
 : الآتيتينالطريقتين  ىبإحدمركز الفئة : وتحسب  

 الحد الأدنى + الحد الأعمى                           

 مركز الفئة =  .6

                                             6  
         66  +71 
 65.5=                             فمركز الفئة الرابعة =  

                                           6 
 
 

 الحد الأدنى الحقيقي + الحد الأعمى الحقيقي                     

 مركز الفئة =   .6
                                      6 

 
                                    61.5  +71.5 

 65.5  =                                        =   فمركز الفئة الرابعة 
                                          6  
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 : الجداول التكرارية 

 كيفية وضع البيانات في جدول تكراري ؟

 : لإنشاء جدول تكراري يجب اتباع الخطوات الآتية 
 استخراج مدى المتغير . – 6
 اختيار وتحديد عدد الفئات .  – 6
 ئة . طول الف إيجاد – 3
 كتابة حدود الفئات .  – 4
 ج عدد التكرارات لكل فئة . استخرا – 5
 
، المطمـوب  الإحصـاءطالـب فـي مـادة  81مثال : القيم التاليـة تمثـل درجـات  

 جدول تكراري ليذه الدرجات . إنشاء
81    79   48   74   86   98   87   81    61   63 
84    81   91   71   96   93   86   78 63  76 
76    71   96   65   56   86   74   83 83  88 
76    68   85   56   65   93   83   86  86  71 
35    91   83   73   74   43   86   68 61  66 
93    96   76   76   91   76   67   75 67  88 
96    81   66   76   97   96   88   86 89  79 
74    71   99   95   81   59   76   77  63  75 

 :ع الخطوات التالية الحل : نتب
 استخراج المدى :  – 6

  64=  35 – 99اقل قيمة =  –المدى = اعمى قيمة 
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اختيىىار وتحديىىد عىىدد الفئىىات : سىىنختار عىىدد الفئىىات اختيىىارا عمىىى ان لاتقىىل  – 6
عىىىن خمسىىىة ولاتزيىىىد عىىىن خمسىىىة عشىىىر فئىىىة وذلىىىك تبعىىىا لطبيعىىىة البيانىىىات وعىىىدد 

 مفرداتيا ومدى التغير فييا . 
 فئات . 7ننا اخترنا ولنفرض ا

يجىىب ان لايقىىل طىىول الفئىىة عىىن مىىدى التغيىىر مقسىىمة ايجىىاد طىىول الفئىىة :  – 3
 عمى عدد الفئات ومقربة الى اقرب عدد صحيح اكبر .

 المدى                       
 9.64=  7 \ 64=                   طول الفئة =  

 عدد الفئات                    
           (  .  61ن ) ويفضل ان يكو      
كتابة حدود الفئات : يجب كنابة حدود الفئات بحيث ان جميع قيم المتغير  – 4

 تقع بين الحد الادنى لمفئة الاولى والحد الاعمى لمفئة الاخيرة .
او اقىل مىن  ويستحسن ان نبدا بكتابة الحد الادنى لمفئة الاولى بقيمة اصغر رقىم

 مى بقيمة اكبر قيمة او اكثر من ذلك بقميل . وتنتيي بالحد الاع ذلك بقميل
 36فمىىن الممكىىن ان يكىىون الىىرقم لىىذا  35فمىىثلا اصىىغر قيمىىة مىىن قىىيم الىىدرجات ىىىي 

لىذا يكىون حىدي الفئىة  61يمثل الحد الادنىى لمفئىة الاولىى ، وبمىا ان طىول الفئىة ىىو 
سىىابعة ( بينمىىا الفئىىة ال51 – 46( والفئىىة الثانيىىة تبىىدا مىىن) 41 – 36الاولىىى ىمىىا ) 
  ( . 611 – 96والاخيرة ىي )

اسىىىتخراج عىىىدد التكىىىرارات : ويىىىتم ذلىىىك بتسىىىجيل القىىىيم الاصىىىمية واحىىىدة بعىىىد  – 5    
 (.  4ل ارقام كما مبين بالجدول ) الاخرى في الفئة الخاصة بو عمى شك
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 الإحصاءطالب في مادة  81( يبين التوزيع التكراري لدرجات  4جدول ) 
 التكرار الفئات

34 – 11 4 
14 – 51 6 
54 – 61 5 
64 – 71 45 
74 – 81 65 
84 – 91 61 
94 - 99  46 

 81 المجموع
    

 .بان المجموع الكمي لمتكرارات يساوي العدد الكمي لقيم المتغير التأكدىذا ويجب 
جىىىىدول التوزيىىىىع التكىىىىراري النسىىىىبي : وىىىىىو جىىىىدول يبىىىىين الاىميىىىىة النسىىىىبية لكىىىىل فئىىىىة ، 

 ية :تويحسب التكرار النسبي لكل فئة بالطريقة الا
 

 تكرار تمك الفئة                                   
   فئة = لأيالتكرار النسبي 

 مجموع التكرارات                                  
 تكرار الفئة الرابعة                                                        
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 ومن الجدول نجد ان التكرار النسبي لمفئة الرابعة = 
 مجموع التكرارات                                                        

 
 
 
 

        65 
  =                =1.6875 

       81  
 

وذلىك بضىرب كىل تكىرار نسىبي عادة يوضىع التكىرار النسىبي كنسىبة مئويىة و          
 .(  5ي جدول ) كما مبين ف، % 100 ×
 

 ( 5جدول ) 
 التكرار المئوي التكرار النسبي التكرار الفئات

34 – 11 4 1.1465 4.65 
14 – 51 6 1.1651 6.51 
54 – 61 5 1.1665 6.65 
64 – 71 45 1.14875 48.75 
74 – 81 46 1.3465 34.65 
84 – 91 61 1.6511 65.11 
94 – 99 46 1.4511 45.11 

 411.11 4.1111 81 المجموع
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يبين جدول التوزيع التكراري العادي الذي سىبق شىرحو توزيىع :  التوزيعات المتجمعة

قيم المتغير عمى الفئات المختمفة ، ولكن في بعض الاحيان يكون ىنىاك حاجىة الىى 
م او المفىىردات التىىي تقىىل او تزيىىد عىىن قيمىىة معينىىة ، والجىىداول التىىي معرفىىة عىىدد القىىي

 وىناك نوعان من ىذه الجداول ىي :،تمثل ذلك تدعى بالجداول التكرارية المتجمعة
  
 :التصاعديجدول التوزيع التكراري التجميعي  – 6
وىىىو الجىىدول الىىذي يعطينىىا عىىدد المفىىردات التىىي تقىىل قيمتيىىا عىىن الحىىد الادنىىى لفئىىة   

 معينة ويتكون من عمودين .
 ( . 6العمود الاول : نكتب فيو حدود الفئات كما موضح في جدول  ) 

 كما ياتي :العمود الثاني : نكتب فيو التكرار التجميعي التصاعدي 
 تكرار ماقبل الفئة الاولى = صفر    
  6تكرار  الفئة الاولى  = ك    
 6+ ك  6تكرار الفئة الثانية = ك     
    3+ ك 6+ ك 6رار الفئة الثالثة = كتك   

 وىكذا بحيث ان التكرار التجميعي التصاعدي لمفئة الاخيرة = مجموع التكرارات .
 ( 6جدول ) 

 يبين التوزيع التكراري التجميعي التصاعدي لدرجات الطلاب
 التكرار التجميعي التصاعدي حدود الفئات

 صفر 34اقل من 
 4 14اقل من 
 3 54اقل من 

 8 64قل من ا
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 63 74اقل من 
 18 84اقل من 
 68 94اقل من 
 81 414اقل من 

 
 :   جدول التوزيع التكراري التجميعي التنازلي – 6

وىىىو الجىىدول الىىذي يعطينىىا عىىدد المفىىردات التىىي تزيىىد قيمتيىىا عىىن الحىىد الادنىىى لفئىىة 
 معينة ويتكون من عمودين .

 العمود الاول : نكتب فيو حدود الفئات.  
 عمود الثاني : نكتب فيو التكرار التجميعي التنازلي كما ياتي :ال

 تكرار  الفئة الاولى  = مجموع التكرارات          
 6ك –تكرار الفئة الثانية = مجموع ك     
   6ك – 6ك –تكرار الفئة الثالثة = مج ك    

 ( .  7وىكذا كما موضح في جدول  ) 
 ( 7جدول) 

 الطلابلتجميعي التنازلي لدرجات تكراري ايبين التوزيع ال
 

 نازليالتكرار التجميعي الت حدود الفئات
 81 فأكثر 34
 79 فأكثر 14
 77 فأكثر 54
 76 فأكثر 64
 57 فأكثر 74
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 36 فأكثر 84
 46 فأكثر 94
 صفر فأكثر 414

 
 
 

 لمحل : أمثمة
 : ة كرة السمة( الجدول التالي يبين التوزيع التكراري لدرجات الطلاب في ماد 4)  

 التكرار فئات الدرجات
31 – 39 8 
11 – 19 41 
51 – 59 46 
61 - 69 41 
71 – 79 41 
81 – 89 5 
91 - 99 6 

 65 المجموع
 والمطموب ايجاد قيمة كل مما يمي : 

مركـز  – 3الحد الاعمى لمفئـة الرابعـة .  – 6الحد الادنى لمفئة السادسة .   – 4 
 الفئة الخامسة . 

التكـرار النسـبي  – 6تكرار الفئـة الثالثـة .    – 5طول الفئة الخامسة .      – 1
 لمفئة الرابعة . 
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 ( : اكمل جدول التوزيع التكراري التالي :  6) 

مركــــــــــــــــــــز  الفئات
 الفئات

الحـــــــــــــــــــــدود 
 الحقيقية

التكــــــــــــــــــــرار  التكرار
 النسبي

التكـــــــــــــــــــرار 
 المئوي

 1  
9 

41 
49 
61 

 6 
5 

41 
65 
8 
 

  

   51   المجموع
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 :   ثانيا : التمثيل البياني
ان الرسوم والصور والاشكال اليندسية ماىي الا تعبير وتوضيح لمبيانات بطريقة    

جذابة وسيمة وفعالىة تسىاعد القىارىء عمىى فيىم واسىتيعاب قىيم الظىاىرة ومقارنتيىا مىع 
 بعضيا .

ىنىىىىىا بشىىىىح العىىىىىرض البيىىىىىاني ووسىىىىائل التمثيىىىىىل البيىىىىاني كثيىىىىىرة ومتنوعىىىىىة وسىىىىنكتفي   
لمتوزيعىىىات التكراريىىىة فقىىىط ، وعىىىادة نخصىىىص المحىىىور الافقىىىي او الاحىىىداثي السىىىيني 

 لتمثل قيم او فئات المتغير بينما نخصص 
ان يبىدا  المحور العمودي الاحداثي الصادي لتمثل تكرارات ىذا المتغير ويجب دائما

 تدريج المحور العمودي من الصفر .
 اني لجدول التوزيع التكراري : التمثيل البي – 4   

المحىور مستطيلات رأسىية تمتىد قواعىدىا عمىى : وىو عبارة عن  أ : المدرج التكراري
 الفئات بينما ارتفاعاتيا تمثل تكرارات الفئات . أطواللتمثل  الأفقي
 ولرسم المدرج التكراري نتبع مايمي :    

 والعمودي .  الأفقيرسم المحور  .6

متسىىىاوية بمقيىىىاس رسىىىم مناسىىىب بحيىىىث  أقسىىىام إلىىىى يالأفقىىىتىىىدريج المحىىىور  .6
يشمل جميع الحدود الحقيقية لمفئات ويفضل ترك مسافة صىغيرة بىين نقطىة 
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، ويقسىىم المحىىور العمىىودي الىىى اقسىىىام  الأولىىىىدنىىى لمفئىىة الصىىفر والحىىد الأ
 متساوي بحيث تشمل عمى اكبر التكرارات . 

 

تمىك الفئىىة وارتفاعىىو  يرسىم عمىىى كىل فئىىة مسىتطيلا رأسىىيا تمثىىل قاعدتىو طىىول .3
 ( .4( يمثل المدرج التكراري لجدول )6والشكل)،تمثل تكرار تمك الفئة 

 
 
 

المدرج التكراري لدرجات الطلاب في مادة الاحصاء
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 الإحصاء( المدرج التكراري لدرجات الطلاب في مادة  6شكل ) 

 
: وىىو عبىارة عىن خطىوط متكسىرة تصىل بىين نقىاط كىل منيىا  المضمع التكـراري –ب 

مىىك الفئىىة ، وعىىادة يقفىىل المضىىمع بىىان واقعىىة فىىوق مركزفئىىة عمىىى ارتفىىاع يمثىىل تكىىرار ت
نصل بداية المضمع بالمحور الافقي بمركز فئة  )خياليىة( واقعىة الىى يمىين اخىر فئىة 
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تكرارىىىىىا صىىىىفرا وبىىىىذلك تكىىىىون مسىىىىاحة المضىىىىمع التكىىىىراري مسىىىىاوية لمسىىىىاحة المىىىىدرج 
 التكراري . 

 
 ولرسم المضمع التكراري نتبع الخطوات الاتية :     

 العمودي . رسم المحور الافقي و  .6

تىىىدريج المحىىىور الافقىىىي الىىىى اقسىىىام متسىىىاوية بمقيىىىاس رسىىىم مناسىىىب بحيىىىث  .6
يشىىىمل جميىىىع الحىىىدود الحقيقيىىىة لمفئىىىات ويفضىىىل تىىىرك مسىىىافة صىىىغيرة بىىىين 
نقطىىة الصىىفر والحىىد الادنىىى لمفئىىة الاولىىى ، ويقسىىم المحىىور العمىىودي الىىى 

 اقسام متساوي بحيث تشمل عمى اكبر التكرارات . 

 ز كل فئة ارتفاعيا يعادل تكرار تمك الفئة .وضع نقطة امام مرك .3

 توصيل تمك النقاط بخطوط مستقيمة .  .4

 ( . 4( يمثل المضمع التكراري لجدول )  6والشكل )       

المضلع التكراري لدرجات الطلاب
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 المضمع التكراري لدرجات الطلاب في مادة الاحصاء(  6شكل ) 
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 : وىىىو عبىىارة عىىن منحنىىي يمىىر بمعظىىم النقىىاط الواقعىىة المنحنــي التكــراري –ج 

 .رتفاعيا يمثل تكرارات تمك الفئاتعمى مراكز الفئات والتي ا
وعادة يقفل المنحني التكراري بان نصل بدايتو بالحد الادنى لمفئة الاولى      

ونيايتىىو بالحىىد الاعمىىى لمفئىىة الاخيىىرة وتكىىون مسىىاحة المنحنىىي مكافئىىة وليسىىت 
 ( .  3. كما في شكل ) مساوية لممضمع التكراري

    
 

المنحني التكراري لدرجات الطلاب
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 الإحصاءحني التكراري لدرجات الطلاب في مادة ن( الم 3) شكل 
 
 
ــة  –د  ــدائرة البياني الىىدائرة البيانيىىة مىىن اكثىىر الاشىىكال اسىىتخداما لعىىرض  تعتبىىر :ال

عمى تقسىيم الىدائرة الىى اجىزاء تفصىيمية يىدل البيانات الجدولية ، اذ يعتمد ىذا الشكل 
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م تمثىل ىىذه النسىبة مىن درجىات داخل الىدائرة ، أي كىة معينة بكل جزء منيا عمى نس
يا نسىىىىتخدم قىىىىانون النسىىىىبة درجىىىىة ( ولاسىىىىتخراج 361) كىىىىون ان الىىىىدائرة مكونىىىىة مىىىىن 

  .361المئوية مضروبا في 
 

 الجزء                                 
 361×      المساحة داخل الدائرة =                 

   الكل                                 

 
 –يكىىون طمبىىة المرحمىىة الرابعىىة ) الاختصىىاص (  فىىي كميىىة التربيىىة الرياضىىية :  مثــال
 ( طالبا موزعين عمى الاختصاصات الاتية: 665من )  ديالى

 العدد الاختصاص
 35 كرة القدم
 66 كرة السمة
 69 كرة اليد

 36 الكرة الطائرة
 67 الساحة والميدان

 
 ئرة البيانية؟المطموب رسم الشكل البياني بواسطة الدا

نجىىد نسىىبة مايمثمىىو كىىل اختصىىاص داخىىل الىىدائرة مىىن خىىلال تطبيىىق القىىانون  الحىىل :
 ( . 4) شكل  السابق وىو :

 
 الجزء                              

   ﬞ   361× المساحة داخل الدائرة =                 
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 الكل                               
                    35     

   ﬞ   411.8=   ﬞ   361×                      كرة القدم = 

                    465 
 

 

                     66 

   ﬞ   63.36=   ﬞ   361×     كرة السمة =                  

                    465 
 

                     49 

   ﬞ   51.76 =    ﬞ   361×      =                   يدكرة ال

                   465  
 

                          36 

   ﬞ   96.46=   ﬞ   361×     الكرة الطائرة =                 

                         465 
 

                            47 

   ﬞ  18.96 =  ﬞ   361×  =                  الساحة والميدان

                            465 
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كرة القدم

%27

كرة السلة

كرة اليد%18

%15

الكرة الطائرة

%26

الساحة والميدان

%14

 
 

 الدائرج الثياًيح لعدد طلاب الاختصاص( يثيي  9شكل ) 
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 الفصل الثالث
 مقاييس النزعة المركزية
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 :مقاييس النزعة المركزية 
يقصد بمقاييس النزعة المركزية بأنيا عبارة عن قيم كمية ذات موقع مركزي، تمثل   
 أو، الأساسيةتصف مجموعة من البيانات عن ظاىرة معينة وتظير معالميا  أو

 ىذه البيانات  أ مبيةىي تمك المقاييس التي تبحث في تقدير قيمة تتمركز حوليا 
يمثل جميع بيانات تمك المجموعة ( ، وىي شائعة  أود يعبر عن ) وىي رقم واح

القيم التي تعبر عن سموك الظواىر  بأنياالاستعمال والتداول ، ويعبر عنيا دائما 
 المختمفة ولذلك ييتم الباحثون بدراستيا . 

  ىي:واىم مقاييس النزعة المركزية في مجال التربية الرياضية استخداما    
                         (.ي ) المتوسط الوسط الحساب .4

                                                                الوسيط. .6

                                                                   المنوال. .3

                              (. من بيانات غير مبوبةالوسط الحسابي ) أ/    أولا:

ىو القيمة الناتجة من قسمة مجموع  ما،المتوسط لقيم  أوالوسط الحسابي         
 (. -تمك القيم عمى عددىا ويرمز لو بالرمز ) س

 :  الآتيةويمكن حسابو بالطرق    
كانت لدينا مجموعة من القيم ) ن ( فان  إذا مبوبة:) أ ( من بيانات  ير 

  ىو:الوسط الحسابي ليا 
 مج س                   
 =    -س      

 ن                     
 

  الآتية:جد الوسط الحسابي لمجموعة القيم  مثال:
    7  ،65  ،5  ،1  ،67  ،66  ،6  ،66  
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     الحل:
            7  +65  +5  +1  +67  +66  +6  +66   

  61=                                                      =  -س 

                                     8  
 الوسط الحسابي ) من بيانات مبوبة (:) ب (    

  تكراري مبين فيو الفئات وتكراراتيا فان يع ز كان لدينا جدول تو  إذا     
 مج س ك                                     
 =   -س                      

 مج ك                                       
  فئتو.يعني المجموع الكمي لحاصل ضرب كل تكرار في مركز :  كس مج  :أن إذ

 يعني المجموع الكمي لمتكرارات . : مج ك      
 الوسط الحسابي في البيانات المبوبة ىي :  إيجادخطوات  أما

 تعيين مراكز الفئات . .6

 ضرب مركز كل فئة بمقدار تكرارىا . .6

تكرارىا ( عمى مجموع × وع حاصل ) ضرب مركز كل فئة قسمة مجم .3
 التكرارات.

 استخرج الوسط الحسابي من الجدول التكراري الآتي:  :  مثال
 عدد الطمبة  فئات الوزن بال ) كغم (

61 – 66  5 
63 – 65  45 
66 – 68  15 
69 – 74  67 
76 – 71  8 
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 411 المجموع
 

 ثم اضرب مركز كل فئة في تكرارىا كما في الجدولعين مركز الفئات  الحل:      
  أدناه: ( 8) 

 مركز الفئة× التكرار  مركز الفئة الطمبةد عد فئات الوزن بال) كغم (
61 – 66 5 66 315 
63 – 65 65 64 961 
66 – 68 45 67 3165 
69 – 76 67 71 6891 
76 – 74 8 73 584 

 6754  611 المجموع
                   

 
 6754  مج س ك                              

 67.54=                        =      =   -س      
 611مج ك                                     

  الحسابي:مميزات الوسط 
ىو المقياس الوحيد بين مقاييس النزعة المركزية التي تعتمد قيمتو عمى قيم  .6

 جميع البيانات .

من  أكثرسط الحسابي فكرتو سيمة وواضحة ويمكن حسابو بسيولة ودقة الو  .6
  يره.
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 إلىقانون الوسط الحسابي يمكن معالجتو جبريا وتحويمو من صورة  إن .3
رياضية مفيدة من جراء ذلك عمى عكس  أشكالواستنباط  أخرى

 التي لاتتوفر في قوانينيا ىذه الخاصية . الأخرىالمتوسطات 

 الأخرى.ثباتا من المتوسطات  ثرأكالمتوسط الحسابي  .4

تنظيم الجدول لمتوزيع التكراري،أي في  إعادةحالة  قيمتو كثيرا في تتأثر لا .5
  الأصميةلمفئات  أطوالياعمى فئات جديدة مغايرة في  حالة توزيع المشاىدات

 عيوب الوسط الحسابي :
 بالقيم المتطرفة . يتأثر .6

توي عمى فئات مفتوحة ، لان المبوبة والتي تح البياناتلتمثيل  لا يصمح .6
 مراكز ىذه الفئات يصعب تحديدىا .

المبوبة والتي تتوزع  الإحصائيةالمتوسط الحسابي لتمثيل البيانات  لا يصمح .3
 المختمفة.قيميا دون انتظام عمى الفئات 

 بالطرائق البيانية . إيجاده لا يمكن .4
 /الوسط الحسابي المرجح " الموزون " : ج

لحساب  كحا حاط   ميع القيم الاهمية حفسها وبالتال  تحد حسا  الوسط ا 

ح ماها وحقسمها تلل تددها   ولكن ف  باض الاحيان تكون لباض القيم اهمية 

تزيد او تحقص تن اهمية القيم الاخرل   فاحدئلا لا حااما  ميع القيم حفس المااملة 

   با تكرر كا قيمة تددا من المرال حس  اهميتها . 

قيمة بوزن يتحاس  مع اهميتها فالاا فرضحا ان لديحا القيم أي حر ح كا  

 التالية : 

 ...... س ن 3  س 2  س 1س

 وكاحل اهمية كا قيمة تتحاس  مع الاوزان التالية : 

 ..... ون 3  و 2  و 1و
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فيحس  الوسط الحساب  المر ح تن طريق  مع حاصا ضر  كا قيمة ف  

 زان ولالا كما يل  : وزحها وقسمة حاصا ال مع تلل م موع الاو

 

+ ...... + ون س  3س 3+ و 2س 2+ و 1س 1والوسط الحساب  المر ح =   

  ن

 +......... + ون 3+ و 2+ و 1و

 ولبختصار يكون :

 مج س  و =    ′س

 مج و              

حبحظ ف  الامثلة السابقة لاي اد الوسط الحساب  البسيط  كاحل القيم 

 2مرع والفيمة س 1تكررل ا 1كن حفترض ان القيمة سمتاادلة ف  الاهمية   ول

 وهكلاا . 3تكررل ا 3مرع والقيمة س 2تكررل ا

رير متساوية ها يحس  الوسط الحساب  بالطرق السابقة  3و ا 2و ا 1وان ا

حفسها ؟ لا ءا ان استاماا الطريقة حفسها ي الحا ححصا تلل قيمة مضللة باض 

تكرار كا قيمة ف  حسابحا حتل ححصا الءئ الا احه ي   ان يرخلا تدد مرال 

تلل وسط حساب  رير مضلا   ان تدد مرال تكرار القيم يدا تلل اهميتها 

وللالا حسميها الاوزان والوسط الحساب  لهلاا الحوع من القيم حسميه الوسط 

الحساب  المر ح حيث اححا حر ح كا قيمة بوزحها اللاي يدا تلل اهميتها والوسط 

 قة يتوفر فيه كلالا الخاصيتان الت  سبق الاءارع اليهما .المحسو  بهلاا الطري

 ماا و  1حيث اححا ف  الواقع لم ح ير ءيئا ف  طريقة الحسا  الا بدا ان حكرر س

مرع ضربحاها ف   1 ماا ا 2. وكلالا بدا ان حكرر س 1مرع ضربحاها ف  ا 1

لادد + ....... +ون فهلاا يدا ايضا تلل ا4+و3+و2+ و1  اما المقام   و 2ا

 الكل  للقيم المو ودع ف  البسط .
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 مثاا : 

( دحاحير   وان )  5( مدر  يحصا كا محهم تلل ا ر )  1111حفرض ان ) 

( ديحار الاا حسبحا الوسط  116( مدربين يحصا كا محهم تلل ا ر )  11

 الحساب  كالات  :

 ديحار 55.5=         5+ 116

    2     

ن ماظم المدربين يتقاضون ف  الواقع ا را لا يزيد حبحظ احه قيمة مضللة حيث ا

 تن خمسة دحاحير ولكن بحسا  الوسط الحساب  المر ح : 

1111 × 5   +11 ×  116         =6161        =6 

    1111  +11                        1111 

 وهو ا ر قري   دا من ا ر رالبية المدربين .

 21و د تدد مختل  من البتبين تلل التوال   ف  ثبث الاا  رياضية يمثال : 

 – 64وان مادا اوزان البتبين بالكيلوررام كاحل تلل التوال   31 – 25 –

المطلو  اي اد الوسط الحساب  المر ح لاوزان  ميع البتبين ف   55 – 61

 الالاا  الرياضية الثبثة ؟ 

 الحا : 

  3و 3+ س 2و 2+ س 1و 1س=    ′س

  3+ و 2+ و 1و                    

 (  55 × 31( + )  61 × 25( + )  64 × 21) =   ′س
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                          21  +25  +31  

 ك م  2..5=  ′س

 

 ايجاد الوسط الحسابي المرجح في حالة وجود نسبة مئوية : 
 

( طال  من  اماة ب داد   فيما الاا كاحوا يمارسون  1111مثاا :و ه سراا الل ) 

% ( محهم بالاي ا    كما و ه السراا حفسه  41اضة بءكا محتظم فا ا  ) الري

( طالبة   فكاحل الا ابة )  311الل طالبال من ال اماة حفسها والبالغ تددهن ) 

 % ( محهن اي ابية   المطلو  : مارفة الحسبة المئوية لا ابة  ميع الطلبة .  25

 

   2و 2+ س 1و 1سالمر ح =    ′س

  2+ و 1و                         

الل افراد  2  و1الل الحسبة المئوية وتءير و 2و س 1حيث تءير كا من س

 الم موتة من ال حسين ) الاوزان ( .

% الحسبة المئوية  36.54=      ( 311 × 25(+ )  1111 × 41) =   ′س

 المطلوبة 

                        1111  +311  

توضح بان الحسبة الكبيرع للر اا اثرل بءكا ملحوظ  ومما يلاكر هحا ان الحتي ة

تلل الحتي ة الحهائية   وبهلاا فاححا حستخدم الوسط الحساب  المر ح " الموزون " 

تحدما تكون لديحا ماطيال تصاحبها مقادير لا حستطيع اتتبارها تكرارال . أي الاا 

لالا ف   مختلفة فاحه ي   ان يرخلا –اهمية حسبية  –كان للماطيال اوزان 

 الاتتبار مع اتباع المفهوم السابق حفسه للوسط الحساب  .  
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       . الوسيط ثانيا:
من القيم المرتبة ترتيبا القيمة التي تقع وسط مجموعة  بأنويعرف الوسيط     

القيمة التي تقع في الوسط تكون في بعض التوزيعات  أن إذتنازليا ،  أوتصاعديا 
القيم وىي  لأ مبقيم التي تنتشر حوليا ولذلك فيي قيمة ممثمة ال أكثرقريبة من 
 التي تؤدييا المتوسطات . الوظيفة

 :  الآتيةويمكن حسابو بالطرق    
 يمي:يستخرج الوسيط من البيانات الغير مبوبة كما  :مبوبة) أ ( من بيانات غير 

 6ن +                                                 
 ان العدد فردي فان الوسيط = ك إذا 

                                              6 
 ن            ن                                          

 (  6+          ( + )        فان الوسيط = ) ازوجيكان العدد  إذا 

                                  6             6  
 6 

 اثنين.الوسيط = مجموع الدرجتين المتين تتوسطان الدرجات مقسوما عمى  أنأي 
في اختبار الجموس من وضع  الآتية( لاعبين عمى التكرارات  9مثال : حصل ) 

 الوسيط ؟  إيجاد( ثانية ، المطموب  31الاستمقاء عمى الظير خلال مدة ) 
 الوسيط:نون ثم نطبق قا تنازليا، أونرتب البيانات تصاعديا   الحل:
 :فردي  الأرقامعدد  أنوبما 
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                         9 +6                 61 
  5=                   =                        فالوسيط =  

                          6        6 
 الخامس.يقابل التسمسل  لأنو 66الوسيط =  إذن
 63+  66( فيكون الوسيط الدرجتين  67وليكن )  آخرتكرار لاعب  أضفناولو    

 ( .  66.5ويساوي )  اثنين،مقسوما عمى 
كان لدينا جدول توزيع تكراري مبين فيو الفئات  إذا :مبوبة) ب ( من بيانات 

 وتكراراتيا فان 
 ك ص س ( –) ت و                            
 ط ف ×                                         ح أ +  الوسيط = 

                         ك و                                   
 أن: إذ

 . الوسطيةلمفئة  الأدنىح أ : ىو الحد 
 ت و : ىو ترتيب الوسيط .

 ك ص س : ىو التكرار المتجمع الصاعد السابق لترتيب الوسيط .
 ك و : ىو تكرار الفئة الوسيطية .

 ة .ط ف : ىو طول الفئ
 مجموع التكرارات                        

 وترتيب الوسيط = 
                               6 
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 ، جد الوسيط ؟  الآتي: من جدول التوزيع التكراري   مثال
 التكرار المتجمع الصاعد التكرار الفئات

5 – 9 3 3 
41 – 41 5 8 
45 – 49 8 46 
61 – 61 41 66 
65 – 69 48 11 
31 – 31 47 64 
35 – 39 44 76 
11 – 11 9 84 
15 – 19 7 88 

  88 المجموع
  44=  6 \ 88تكرار الوسيط =   
 ( ، وبذلك نجد الوسيط حسب المعادلة : 69 – 65الفئة الوسيطية ىي )  إذن

 ك ص س ( –) ت و                            
 ط ف ×                      الوسيط =  ح أ +                    

 ك و                                    
                      

                               (44 – 66 ) 
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 31=  5×                                      + 65 الوسيط = 
                                  68 

 
 
 

  الوسيط:مميزات 
 الشاذة . أوبالقيم المتطرفة  لايتأثر .6

نمافي حسابو عمى مراكز الفئات  لا يعتمد .6  فقط.عمى تكرارىا  وا 

 تنظيم التوزيع التكراري . إعادةقيمتو كثيرا في حالة  لاتتأثر .3

  الوسيط:عيوب 
لا يعتمد الوسيط في حسابو عمى جميع القيم الواردة في التوزيع، بل عمى  .6

 بعضيا فقط.

نات من المجتمع الواحد نفسو لدراسة ظاىرة معينة في حالة اخذ عدة عي .6
 المتوسط.تغايرا من  أكثرفان قيم الوسيط في كل منيا تكون 

 أ مبيةفكرة عن النزعة المركزية في حالة كون  لإعطاءالوسيط  ثالثا: .3
كما ذكر في حالة  نسبيا،البيانات مجتمعة في فئات متباعدة عن بعضيا 

  أيضا.الوسط الحسابي 

 

 : المنوال      ثالثا

شيوعا ، والفئة  الأكثرىو القيمة  أخربمعنى  أوتكرارا  الأكثرىو القيمة      
 المنوالية ىي الفئة التي تضم اكبر تكرارات وتكون ىناك فئة سابقة ليا وفئة لاحقة .

 : الآتيةويمكن حسابو بالطرق 
 أوقيم تنازليا لحساب المنوال نقوم بترتيب ال :مبوبة) أ ( من البيانات الغير 

 تكرارا. الأكثرثم نحدد بعد ذلك القيمة  تصاعديا،
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  الآتية:جد المنوال لمقيم  : مثال

  (3 – 4 – 7 – 8 – 6 – 6 – 4 ) 
 تكرارا. أكثر( كونو  4والمنوال في ىذا السؤال ىو )  تصاعديا،نرتب القيم  الحل:
     (6 – 6 – 3 – 4 – 4 – 7 – 8 ) 
 الآتية:مثال ذلك الدرجات  منوال،جود درجة مكررة فلا يوجد في حالة عدم و  أما 
   (48 – 49 – 51 – 56 – 56 – 53 – 54 ) 
 

كان لدينا جدول تكراري مبين فيو الفئات  إذا :مبوبة) ب ( المنوال من بيانات 
 فان:وتكراراتيا 

 6د                                   
 ط ف ×              ح أ +             المنوال =     

  6+ د 6د                               
 لمفئة المنوالية . الأدنىح أ = الحد  أن إذ

 = الفرق بين تكرار الفئة المنوالية وتكرار الفئة السابقة ليا . 6د        
 ليا  . ةاللاحق= الفرق بين تكرار الفئة المنوالية وتكرار الفئة  6د       
 = طول الفئة . ط ف       

 
  الأتي:جد المنوال لجدول التوزيع التكراري  : مثال
 

 عدد الطمبة فئات الوزن بال) كغم (
61 – 66  5 
63 – 65  48 
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66 – 68  16 
69 – 74  67 
76 – 71  8 

 411 المجموع 
 
 
( لذا  46( التي ليا اكبر التكرارات )  68 – 66الحل : الفئة المنوالية ىي )   

  64=  68 – 46=  6( و د 66ىو)  الأدنىفان الحد 
  65=  67 – 46=  6د  

                                         3طول الفئة = 
                           64 

 . 67.8=  3×                       +  66المنوال =  إذن
                         64  +65   

 

 : مزايا المنوال 
 يستعمل في حالة وجود فئات مفتوحة .  .6

 بالقيم المتطرفة والشاذة .  لايتأثر .6

يفضل عمى كل من الوسيط والوسط الحسابي في حال كون  البية البيانات  .3
 بعض.متجمعة في فئات متباعدة بعضيا عن 

 

 عيوب المنوال : 
 التوزيع.في وسط  يأتيقمما  .6

 ي التوزيع .لايعتمد في حسابو عمى كل القيم الواردة ف .6

 تنظيم الجدول التكراري لمبيانات . إعادةقيمو كثيرا في حالة  تتأثر .3
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 حسابو.دقة في طريقة  الأخرىىو اقل المقاييس  .4

 

 
 
 
 
 

 العلاقة بين المتوسطات :
 

الوسط الحساب    الوسيط    –تتوق  الابقة بين المتوسطال الثبث  

تلل المحححل اللاي يمثا هلاا  تلل حوع التوزيع التكراري وبالتال  –المحواا 

 التوزيع .

ف  حالة التوزياال التكرارية وحيدع المحواا والمتماثلة تكون المتوسطال  .1

 الثبث متساوية أي :

 الوسط الحسابي = الوسيط  = المنوال 

ان المقصود بالتماثا هو الاا رسمحا المحححل التكراري للتوزيع   واسقطحا  

لافق  فح د ان المحححل يحقسم الل قسمين متطابقين تمودا من قيمته تلل المحور ا

تماما وياح  لالا اححا لو رسمحا المحححل التكراري تلل ورقة وطويحاها تحد 

الامود الحازا من قمة المحححل فسح د الطر  الايمن للمحححل يحطبق تلل طرفه 

محور الايسر تمام الاحطباق والحقطة الت  يلتق  فيها الامود الحازا من القمة ب

السيحال تمثا قيمة كا متوسط من المتوسطال ولالا كما هو واضح ف  الءكا 

 التال  : 

.الاا كان الطر  الايمن للمحححل التكراري للتوزيع اطوا من طرفه الايسر 2

فيسمل المحححل ملتويا الل اليمين   وحيث ان الوسط الحساب  يتاثر بالقيم 
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المحواا فسيكون تحل القيمة والوسيط المتطرفة فسح دا يت ه ححو اليمين   اما 

 يكون بيحهما أي ان ف  حالة المحححل الملتوي الل اليمين يكون : 

 

 المنوال  <الوسيط  <الوسط الحسابي 

.الاا كان الطر  الايسر للمحححل التكراري للتوزيع اطوا من طرفه الايمن 3

الحساب  مت هة  فيسمل المحححل التكراري ملتويا الل اليسار   وح د قيمة الوسط

 ححو اليسار والمحواا تحل القيمة والوسيط بيحهما أي ان : 

 المنوال  >الوسيط  >الوسط الحسابي 

 والءكا التال  يوضح لالا : 

 

 

.ف  حالة التوزياال التكرارية القريبة من التماثا فان الابقة بين المتوسطال 4

 تاط  بالصي ة التقريبية التالية :

 الوسيط ( –) الوسط الحسابي  3المنوال =   –الوسط الحسابي 
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 أي ان :

  الوسط الحسابي 2 –الوسيط  3المنوال = 

 ومحواله  27توزيع قري  من التماثا و د ان وسطه الحساب  =  مثاا :

 فما قيمة الوسيط . 31= 

 و (  - ′) س 3م  =  - ′س

 و (  3 – 27)  3=  31 – 27

 و  3 – 51=  4-

  4+  51و =  3

  25.33=    3  ⁄  55  و = 

او د الوسط الحساب  من خبا  6والمحواا =  12مثاا : الاا كان الوسيط = 

 الابقة :

 و (  - ′) س 3م  =  - ′س

 ( 12 - ′) س 3=   6 - ′س

  36 - ′س 3=  6 - ′س

  ′س - ′س 3=  36+  6-

  ′س 2=  31

  15=   2  ⁄  31=  ′س
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 الرابعالفصل 
 مقاييس التشتت
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 التشتت:مقاييس 
التقىىىارب الموجىىىود بىىىين قىىىيم المشىىىاىدات التابعىىىة  أوالتباعىىىد  بأنىىىويقصىىىد بالتشىىىتت    

، لمتغيىىىر مىىىا ، وىىىىي مقىىىاييس لمىىىدى تشىىىتت قىىىيم المشىىىاىدات عىىىن وسىىىطيا الحسىىىابي 
وكممىىا كىىان التشىىتت كبيىىرا دل ذلىىك عمىىى عىىدم التجىىانس بىىين القىىيم ، ويكىىون مقيىىىاس 

  .مشاىدات قريبة من بعضياالتشتت صغيرا عندما تكون قيم ال
ذكرنىىا بىىان مقىىاييس النزعىىة المركزيىىة تعطينىىا فكىىرة عىىن مكىىان  أنوقىىد سىىبق لنىىا      

مقىىىاييس التشىىىتت تعطينىىىا فكىىىرة عىىىن مىىىدى  أنتمركىىىز قىىىيم المشىىىاىدات بينمىىىا نلاحىىىظ 
 (.انتشارىا ىذه القيم حول مركزىا ) أي درجة  تباين أوتجانس 

ف التوزيعىىات ومقارنتيىىا مىىع بعضىىيا ، إذ أن ولمقىىاييس التشىىتت أىميتيىىا فىىي وصىى   
مقىىىاييس التوسىىىط لا تكفىىىي وحىىىدىا ليىىىذا الغىىىرض ، فمىىىثلا يتسىىىاوى الوسىىىط الحسىىىابي 
لمجمىىوعتين مىىن القىىيم بينمىىا يختمىىف مىىدى انتشىىار قىىيم المجموعىىة الأولىىى عىىن انتشىىار 

 قيم المجموعة الثانية ، كما يتضح من مقارنة قيم المجموعتين الآتيتين :
  66 – 66 – 69 – 68 – 63 – 61 – 67 الأولى:وعة المجم    
  63 – 61 – 45 – 5 – 7 – 65 – 35المجموعة الثانية :     

 أكثىرتبىدو  الأولىى( ولكىن المجموعىة  61فالوسط الحسىابي لكىلا المجمىوعتين ىىو ) 
 تجانسا.
 الإحصىىائيفىىي تطبيىىق نظريىىة العينىىات والاسىىتنتاج  أىميتيىىاولمقىىاييس التشىىتت      
 شرحو في الفصول القادمة .  سيأتيتبار الفرضيات كما واخ
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  أىميا:وىناك عدة مقاييس لمتشتت    

 المطمق:مقاييس التشتت  أولا:
 وأىميا: الأصميةوحداتيا نفس وحدات القيم  أنأي  

واقل قيمة بين تمك  أعمىالمدى لمجموعة من القيم ىو الفرق بين  :المدى .6
 القيم.

 :  الآتيةقيم المجموعة مثال : اوجد المدى ل
 (5 – 68 – 61 – 65 – 3 – 7 – 6 – 66 . ) 

 .65=  3 – 68المدى = 
المىىىدى مىىىن جىىىدول التوزيىىىع التكىىىراري لعىىىدم معرفىىىة القيمتىىىين  إيجىىىادومىىىن الصىىىعب   

 الطرفيتين .

متوسىط الانحرافىات لمىدرجات  بأنووىو مقياس يعرف  :المتوسطالانحراف  .6
حسىىىىاب انحرافىىىىات البيانىىىىات عىىىىن  أو ،الحسىىىىابيالبيانىىىىات عىىىىن وسىىىىطيا  أو

 الحسابي.الوسط 

 : إيجادهويمكن 
 الآتية:باستخدام المعادلة  :المبوبةغير  ت) أ ( من البيانا

 ( -س –مج ) س            
 ح =  

 ن                    
 المتوسط.ح = الانحراف  أن: إذ

 قيمة مستخدمة ( . أيةس = الدرجات ، البيانات ، )         
 الحسابي.= الوسط  -س       
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 المتوسط.الانحراف  باستخدام الآتيةجد مقدار التشتت لمقيم  (: 9) مثال 

           (7 – 8 – 66 – 68 – 66 ) 
 الانحراف المتوسط : لإيجادخطوات الحل 

  (.نضع الدرجات بشكل عمودي تحت عنوان ) س 
 . نوجد الوسط الحسابي ليذه القيم 

 مج س                     
 =    -س      

 ن                        
  نطرح كل قيمة من القىيم الخمىس مىن الوسىط الحسىابي لنحصىل عمىى العمىود

 :     أدناهالثاني وكما ىو مبين 
                                               

 
 
 
 
 
 
 
 

  السالبة ( ونقسم عمى  الإشاراتنيمل  إذبجمع القيم في العمود الثاني ) نقوم
 عدد القيم لنحصل عمى ) ح ( .

 
 

 ( -س –) س  س
7 - 5 
8 - 1 
44 - 4 
48 6 
46 1 

 61 61المجموع 
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 61       ( -س –مج ) س            

 4=                        =  ح =  
 5                      ن                            

 

لسىىحب عمىىى العقمىىة لمجموعىىة مىىن اللاعبىىين سىىجموا التكىىرارات فىىي اختبىىار ا : مثىىال 
  الآتية:

(  والمطمىىىىىىىىىىىىىىوب  7 – 66 – 66 – 3 – 9 – 61 – 4 – 5 – 6 – 8)         
 المتوسط . فالانحرا إيجاد

  أدناه:وكما موضح في الجدول  السابق،نتبع الخطوات في المثال  :الحل  
 سط لاختبار السحب عمى العقمة جدول يبين الانحراف المتو                 

 ( -س –) س  ) س ( الأداء اللاعبون
4 8 1.5 
6 6 - 4.5 
3 5 - 6.5 
1 1 - 3.5 
5 41 6.5 
6 9 4.5 
7 3 - 1 
8 44 3.5 
9 46 1.5 
41 7 - 1.5 

 61.5 75 المجموع
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 75                     مج س                       
 7.5=                          =       =                  -س      

 61                        ن                     
  64.5    ( -س –مج ) س            

 6.45=   =    ح =  
 61                           ن   

 جداول تكرارية ( : الانحراف المتوسط من بيانات مبوبة )  إيجاد) ب ( 
 :  الآتييمكن استخراجو وفقا لمقانون       

 ( -س –) س  ك           
 ح =  

 مج ك                       
 
( لاعبىىا عمىىى  41فىىي اختبىىار الرميىىة الحىىرة بكىىرة السىىمة حصىىل )  :( 66)  مثىىال    

  الآتية:التكرارات 
     (61 – 9 – 9 – 8 – 1 – 8 – 7 – 5 – 4 – 3 – 6 – 8 – 6 – 3 – 
5 – 4 – 7 – 6 – 6 – 5 – 5 – 4 – 6 – 6 – 4 – 4 – 6 – 5 – 5 – 4 
– 7 – 6 – 5 – 5 – 4 – 7 – 6 – 5 – 7 – 6 – 5 – 7 – 3 – 6 – 6 – 
 ( ، اوجد الانحراف المتوسط ؟  6

  الآتية:نتبع الخطوات  (:) الحل 
  (.نرتب البيانات تصاعديا تحت عنوان ) س 

 ني يكون لمتكرارات ) ك ( .العمود الثا 

  ك لنحصل عمى العمود الثالث . × نضرب س 
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 ( بقسىىىمة حاصىىىل جمىىىع العمىىىود الثالىىىث عمىىىى  -نوجىىىد الوسىىىط الحسىىىابي ) س
 حاصل جمع العمود الثاني.

  س ( مىىن الوسىىط الحسىىابي لنحصىىل  الأولنطىىرح كىىل قيمىىة مىىن قىىيم العمىىود (
 ( . -س –عمى العمود الرابع ) س 

  ( -س –ك لنحصل عمى العمود الخامس ك )س  ( × -س –نضرب) س 

  بقسىىىىمة مجمىىىىوع العمىىىىود الخىىىىامس عمىىىىى مجمىىىىوع نوجىىىىد الانحىىىىراف المتوسىىىىط
 التكرارات ، وكما يمي : 

 جدول يبين الانحراف المتوسط لاختبار الرمية الحرة بكرة السمة
 ( -س –ك ) س  ( -س –) س  ك× س  ك س
1 4 1 - 1.9 - 1.9 
4 3 3 - 3.9 - 44.7 
6 3 6 - 6.9 - 8.7 
3 3 9 - 4.9 - 5.7 
1 7 68 - 1.9 - 6.3 
5 8 11 1.4 1.8 
6 5 31 4.4 5.5 
7 1 68 6.4 8.1 
8 3 61 3.4 9.3 
9 6 48 1.4 8.6 
41 4 41 5.4 5.4 

 71.6مج   496 11 المجموع
 

 696مج س                                           
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 4.9=                         =       =               -س      
 41ن                                             

 
 

 74.6        (              -س –ك ) س         
 6.865=                    =  ح =  

  41         مج ك                       
 
 ي حصىىىىىىىىىىل عمييىىىىىىىىىىا جىىىىىىىىىىد متوسىىىىىىىىىىط الانحرافىىىىىىىىىىات مىىىىىىىىىىن الىىىىىىىىىىدرجات التىىىىىىىىىى :  مثىىىىىىىىىىال 
 5 – 4 – 6 – 8 – 6 – 9 – 6 – 7)  الثابت:( لاعبا في اختبار الاتزان  31) 
– 3 – 7 – 7 – 6 – 66 – 61 – 66 – 7 – 6 – 5 – 63 – 8 – 6 – 9 
– 66 – 3 – 7 – 6 – 61 – 8 – 66 – 6 .) 

  الآتي:وكما في الجدول  السابقة،نطبق الخطوات  (:) الحل 
 ( -س –ك ) س  ( -س –) س  ك× س  ك س
6 4 6 - 5.33 5.33 
3 6 6 - 1.33 6.88 
1 4 1 - 3.33 3.33 
5 6 41 - 6.33 1.66 
6 7 16 - 4.33 9.34 
7 5 35 - 1.33 4.65 
8 3 61 1.67 6.14 
9 6 48 4.67 3.13 
41 6 61 6.67 5.31 
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44 6 66 3.67 7.31 
46 6 61 1.67 9.31 
43 4 43 5.67 5.67 

 65.98  661 31 المجموع
                 

 
    

 661مج س                                       
 7.63=                   =                         =   -س      

     31ن                                             
 65.98        (                 -س –ك ) س         

 6.69=                          =                           ح =  
  31          مج ك                       

   
 

   اين:ــالتب .3

السىىالبة عنىىد جمىىع الانحرافىىات  الإشىىاراتمىىن اجىىل الىىتخمص مىىن مشىىكمة      
والتي تؤدي دائما لان يكون مجموع انحرافات أي عينة عىن وسىطيا الحسىابي 

كمىا  إشىاراتللانحرافات أي بىدون خذ القيم المطمقة ا ، وبدلا من ايساوي صفر 
وىي بتربيع  أخرىنتغمب عمى ذلك بطريقة  أننستطيع  فإننافي الجزء السابق 

 قيم الانحرافات وبذلك تصبح جميعيا موجبة .
 وبعد جمع مربعات الانحرافات نقسميا عمى الوسط الحسابي فينتج لنا   

 الآتية:غ ) التباين ( حسب الصي
 ) أ ( من البيانات غير المبوبة :
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   ²( -س –مج ) س             
 =  ²ع

 ن                     
 
 
 

سىىجمت التكىىرارات  اللاعبىىين،فىىي اختبىىار السىىحب عمىىى العقمىىة لمجموعىىة مىىن  : مثىىال 
( المطمىىىىىىىىىوب  7 – 66 -  66 – 3 – 9 – 61 – 4 – 5 – 6 – 8)   الآتيىىىىىىىىىة:
 التباين ؟ إيجاد
   (:الحل ) 

 ²( -س –) س  ( -س –) س  ) س ( الأداء اللاعبون
4 8 1.5 1.65 
6 6 - 4.5 6.65 
3 5 - 6.5 6.65 
1 1 - 3.5 46.65 
5 41 6.5 6.65 
6 9 4.5 6.65 
7 3 - 1 61.65 
8 44 3.5 46.65 
9 46 1.5 61.65 
41 7 - 1.5 1.65 

 86.5 61.5 75 المجموع
 

  75      ج س            م                     
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 7.5=                   =                         =   -س      
 61ن                                            

 86.5   ²( -س –مج ) س           
 8.65=     =       =   ²ع

 61 ن                   
 
 
 

 التباين من الجداول التكرارية :  إيجاد) ب ( 
 : الآتيةويمكن استخراجو وفقا لممعادلة  

   ²( -س –مج ك ) س               
 =  ²ع

   مج ك                   
  

ونتبىىع  لاعبىىا،(  41مثىىال اختبىىار الرميىىة الحىىرة ل )  إلىىىلىىو رجعنىىا  :  مثىىال  
 التباين: لإيجاد الآتيةالخطوات 

   (.تصاعديا تحت عنوان ) س نرتب البيانات 

 . ) العمود الثاني يكون لمتكرارات ) ك 

  ك لنحصل عمى العمود الثالث . × نضرب س 

 ( بقسىىىمة حاصىىىل جمىىىع العمىىىود الثالىىىث عمىىىى  -نوجىىىد الوسىىىط الحسىىىابي ) س
 حاصل جمع العمود الثاني.

  س ( مىىن الوسىىط الحسىىابي لنحصىىل  الأولنطىىرح كىىل قيمىىة مىىن قىىيم العمىىود (
 الرابع عمى العمود 

  ( . -س –) س 
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  ²( -س –نربع قيم العمود الرابع لنحصل عمى العمود الخامس ) س  
  لنحصىىىىىىىىىىىىل عمىىىىىىىىىىىىى العمىىىىىىىىىىىىود السىىىىىىىىىىىىادس    ²( -س –س × ) نضىىىىىىىىىىىىرب  ك 

 .  ²( -س –ك ) س 

  عمىىى مجمىىوع التكىىرارات ، وكمىىا  السىىادسبقسىىمة مجمىىوع العمىىود  التبىىايننوجىىد
 يمي : 

 
 

 -س –) س  ك× س  ك س
) 

 -س –) س 
)² 

 –س × )  ك
 ²( -س

1 4 1 - 1.9 41.14 41.14 
4 3 3 - 3.9 45.64 61.81 
6 3 6 - 6.9 8.14 65.63 
3 3 9 - 4.9 3.64 41.83 
1 7 68 - 1.9 1.84 5.67 
5 8 11 1.4 1.14 1.18 
6 5 31 4.4 4.64 6.15 
7 1 68 6.4 1.14 47.61 
8 3 61 3.4 9.64 68.83 
9 6 48 1.4 46.84 33.66 
41 4 41 5.4 66.14 66.14 

 668.84   496 11 المجموع
 

 668.86            ²( -س –مج ك ) س           
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 5.76=                         =  =  ²ع
 41        مج ك                   

 
 
 
 
 
 
 

 (.الانحراف المعياري ) القياسي  .1

 إيجىادهرمز لو ) ع ( ويمكن ، وي أدقيا لأنومقاييس التشتت  أىمالانحراف المعياري 
 بطريقتين : 

 
نحصىىل عميىىو مىىن الجىىذر التربيعىىي لمتبىىاين عمىىى وفىىق  إذ:  التبــاين إيجــاد) أ ( بعــد 
 : الآتيةالصيغة 

 
 في حالة البيانات  ير المبوبة       6(  -س – ع =               مج )س
 6 –ن                           

 
 

 في حالة البيانات المبوبة         6(  -س – )س ك ع =               مج
 ن                               
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نحصىىىىل عمىىىىى الانحىىىىراف  أنالمثىىىىالين السىىىىابقين لمتبىىىىاين ، نسىىىىتطيع  إلىىىىىعىىىىودة و   
نضىىىع قيمىىىة التبىىىاين تحىىىت  إذبيىىىا التبىىىاين ،  أوجىىىدناالمعيىىىاري بالطريقىىىة نفسىىىيا التىىىي 

 لمعياري .الجذر التربيعي فنحصل عمى الانحراف ا
 : الأولففي المثال    

          6.87=                8.65         =       6ع =             ع      
 
 المثال الثاني :  أما
 

  6.36=             5.37           =       6ع            =  ع      
 
 

 الانحراف المعياري : لإيجادالطريقة المبسطة  أما
 : في حالة البيانات غير المبوبة : أولا

 :  الآتيةعمى وفق المعادلة  إيجادهيمكن  إذ     
 

 ن \ 6) مج س ( – 6ع =               مج س
 ن                                

 
: اجىىري اختبىىار لعشىىرة لاعبىىين فىىي دقىىة التيىىديف بكىىرة القىىدم مىىن المسىىافات   مثىىال

 – 6 – 3 – 4 – 6 – 61 – 8 – 9: )  الآتيىة البعيدة ، فحصموا عمى الىدرجات
5 – 66 – 7 ) 

  يمي:نستخرج الانحراف المعياري وكما  الحل:
 . ) نجد مجموع الدرجات ) مج س 



89 

 

  (. 6س( في نفسيا لنجد )  ) سنضرب كل قيمة من قيم 

 ( 6س)  نجد مجموع 

 
 
 
 
 
 
 
 

 6س س
9 
8 
41 
6 
1 
3 
6 
5 
44 
7 

84 
61 
411 
36 
46 
9 
1 
65 
464 
19 

=  مج س
 515=  6مج س 65
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 : نطبق القانون وكما يمي 

 
 ن \ 6) مج س ( – 6ع =              مج س    

 ن                                   
 
 
 61 \ 6( 65)  – 515=                        ع

                                   61  
  

  6.8 =                 466.5  – 515=                      ع 
                             61   

 
        
ويمكــن اســتخراجو وفقــا لممعادلــة  التكراريــة،فــي حالــة الجــداول  ثانيــا:
 الآتية:

 
 ك \ 6( ك ) مج س – ك 6 =             مج س   ع   

 ك                                     
 

وحصىىىموا عمىىىى النقىىىاط  السىىىمة،فىىىي الرميىىىة الحىىىرة بكىىىرة لاعبىىىا  61تىىىم اختبىىىار  : مثىىىال
  الآتية:
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 (4  ،5  ،6  ،4  ،7  ،5  ،5  ،9  ،5  ،7  ،61  ،4  ،6  ،7  ،8  ،9  ،5 
إيجىىاد مىىا يمىىي: الوسىىط الحسىىابي والانحىىراف المعيىىاري  ،المطمىىوب ( 6،  61،  8، 

  من الجدول التكراري ؟
 ( . 63)  الحل : نتبع الخطوات نفسيا كما في الجدول
 ( 45الجدول ) 

 يبين الوسط الحسابي والانحراف المعياري لاختبار الرمية الحرة
 ك ²س ²س س ك ك س
1 3 46 46 18 
5 5 65 65 465 
6 3 48 36 418 
7 3 64 19 417 
8 6 46 61 468 
9 6 48 84 466 
41 6 61 411 611 
 948  431 61 مج

     
                   

 
 631                مج س ك                  

 6.5=                = =   -س      
 61                 مج ك                     

 
 ك \ 6( ك ) مج س – ك 6 ع =             مج س
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 ك                              
 

 61 \ 6( 631)  – 968      ع =                    
                                            61 

 
 61 \ 66911 – 968       ع =                     

                                           61 
 

   845 – 968      ع =              
                            61 

 
         6.96=                       73         ع =                 

                              61 
نستخرج مركز الفئة ونضعو  فإنناكان لدينا جدول توزيع تكراري فيو فئات  إذا أما   

 في العمود الذي يمثل ) س ( ، ثم نكمل الحل .
 
 
 

  الأتي: اوجد الوسط الحسابي والانحراف المعياري من جدول التوزيع التكراري  مثال
 

 66 - 66 65 - 55 54 – 44 43 – 33 32 – 22 الفئات

 4 9 01 6 4 التكرار

  الآتية:نتبع الخطوات  الحل:
 نجد مراكز الفئات ونضعو في العمود الثالث ) س ( . .4
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 نضرب كل تكرار في مركز فئتو ) س ك ( ونضعو في العمود الرابع . .6

( ونضـــعو فـــي العمـــود  6 سنضـــرب كـــل مركـــز فئـــة فـــي نفســـيا لنجـــد )  .3
 .  الخامس

 ك ونضعو في العمود السادس . 6 س( في ) ك ( لنجد  6 سنضرب )  .1
 

مركز الفئة  التكرار الفئات
 ك ²س ²س س ك س

8 – 02 1 41 11 411 111 
03 – 06 6 45 61 665 4351 
08 – 22 41 61 611 111 1111 
23 - 26 9 65 665 665 5665 
28 - 32 1 31 461 911 3611 

 41975  675  33 المجموع
 

لاسىىتخراج الوسىىط الحسىىابي نقىىوم بقسىىمة مجمىىوع العمىىود الرابىىع عمىىى مجمىىوع  .5
 العمود الثاني .

 

 675مج س ك                               
 61.46=                =    =   -س      

 33مج ك                                   
 

 : الآتيةة لاستخراج الانحراف المعياري نقوم بتطبيق المعادل .6

 
 ك \ 6( ك ) مج س – ك 6 =                 مج س   ع   
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 ك                                         
 

  5.95=         33 \ 6( 645)  – 64975  ع =                    
                                        33 

 
 النسبي:مقاييس التشتت  ثانيا:

 وأىميا:كون خالية من وحدات القياس أي التي ت  
   معامل الاختلاف :

وىو مقياس تشتت نسبي يستخدم لمعرفة التشتت داخل المجموعة الواحدة وبين 

المجموعات ، ويستخدم معامل الاخىتلاف عنىدما تختمىف المتوسىطات الحسىابية 

كانىىت المتوسىىطات الحسىىابية يمكننىىا مقارنىىة التشىىتت مىىن خىىلال الانحىىراف  فىإذا، 

سىىنة والانحىىراف  66كميىىة التربيىىة الرياضىىية =  أعمىىارلمعيىىاري مىىثلا : متوسىىط ا

سىىىىىىنة  66كميىىىىىىة القىىىىىىانون =  أعمىىىىىىارسىىىىىىنوات ، ومتوسىىىىىىط  4المعيىىىىىىاري ليىىىىىىم = 

 سنوات .   3 والانحراف المعياري ليم = 

 

تجانسىا أي اقىل  أكثىركمية القىانون  أعماربان ىنا يمكننا الحكم مباشرة     

 الاخىىتلاف،التربيىىة الرياضىىية ولا حاجىىة لنىىا بمعامىىل  كميىىة أعمىىارتشىىتتا مىىن 

   الآتية:اختمفت المتوسطات الحسابية فنستخدم الطريقة  إذا أما
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 المعياري الانحراف                                   

 : 411 ×  معامل الاختلاف = 

 الوسط الحسابي    

يا في احىد البحىوث تجانس العينة التي سنستخدم أومعرفة تشتت  أردنافمو 

سىىىىىىنة  66عينىىىىىىة البحىىىىىىث  لأعمىىىىىىارالرياضىىىىىىية وكىىىىىىان المتوسىىىىىىط الحسىىىىىىابي 

  الاختلاف.نطبق قانون معامل  سنوات، 5والانحراف المعياري 

                           5 

  : 66.76:  =  611×                  معامل الاختلاف = 

                          66 

 العينة متجانسة .  أن: يعني 31اقل من  كمما كان التشتت
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  الفصل الخامس
 التوزيع الطبيعي
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   التوزيع الطبيعي :

نظريىىىة  ىىىىو عبىىىارة عىىىن توزيىىىع نظىىىري لمبيانىىىات المتجمعىىىة ، قىىىائم عمىىىى اسىىىاس  
عمىىى البيانىىات الخىىام الاحتمىىالات ، اذ ان جميىىع العمميىىات الاحصىىائية المختمفىىة 

المتحصىىىمة مىىىن الاختبىىىارات والمقىىىاييس فىىىي التربيىىىة الرياضىىىية تفتىىىرض توزيعيىىىا 
 توزيعا طبيعيا .

 وزيع الطبيعي عمى شكل جرس مقموب يسمى ويظير منحنى الت   
، ويكىىىون التوزيىىىع متمىىىاثلا عنىىىدما تتطىىىابق فيىىىو قىىىيم مقىىىاييس ) منحنىىىى كىىىاوس ( 

 المنوال ( . –الوسيط  –النزعة المركزية ) المتوسط 
ويتوقف الحصول عمى منحنىى التوزيىع الطبيعىي لمبيانىات عمىى طبيعىة العينىة   

زاد حجىىم العينىىة وكانىىت العينىىة ، فكممىىا وعىىددىا ومىىدى مناسىىبة الاختبىىارات ليىىذه 
من حيث درجة الصعوبة والسيولة ، كمما الاختبارات المستخدمة لمعينة مناسبة 

 . اقتربنا من نوزيع البيانات توزيعا طبيعيا
وان اىىىم اسىىتخدام لمتوزيىىع الطبيعىىي ىىىو امكانيىىة تعمىىيم النتىىائج التىىي نتوصىىل    

مىىى عىىدد محىىدد مىىن الافىىراد الىىى كافىىة الييىىا مىىن خىىلال دراسىىتنا لظىىاىرة معينىىة ع
  افراد المجتمع الماخوذة منو العينة .

 وفي التوزيع الطبيعي تتوزع البيانات عمى النحو الاتي :  
  ( من البيانات . 68.68تقع )  6± بين % 

  ( من البيانات . 95.44تقع )  6± بين % 
  ( من البيانات . 99.73تقع )  3± بين % 

 :( 5كما يبنيو الشكل ) 
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 ( يمثل منحنى التوزيع الطبيعي 5 الشكل )

 
 : تعني انحراف القيم عن وسطيا الحسابي. الدرجة المعيارية ) القياسية (

إذ أن  الىىىدرجات الأوليىىىة ) البيانىىىات ( لا تكىىىون ذات فائىىىدة ، مىىىا لىىىم تكىىىون 
 35ىناك طريقة لمقارنتيا بدرجة أخرى ، فمثلا حصل طالىب عمىى درجىة )

( فىىي الاختبىىار الثىىاني ، 71بىىار الأول لمىىادة الإحصىىاء وعمىىى )( فىىي الاخت
فيذه الدرجات وحدىا لا تعطينا فكرة عن مستوى الطالىب ) ىىل أن مسىتوى 
الطالىىىب فىىىي الاختبىىىارين كىىىان متسىىىاوي أم لا ( ، ولمحكىىىم بصىىىورة صىىىحيحة 
نمجىىأ إلىىى أسىىموب التقىىويم عىىن طريىىق إيجىىاد الىىدرجات المعياريىىة لكىىل درجىىة 

 م المقارنة بينيما. امتحان ثم تت
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 وىناك ثلاثة انواع رئيسة من الدرجات المعيارية ىي :    

 ) أ ( الدرجة الزائية ) ز ( .

 ) ب ( الدرجة التائية ) ت ( .

 ) ج ( الدرجة المئينية ) المئينات ( . 

 
 ) أ ( : الدرجة المعيارية الزائية ) ز ( :

القىىىيم عىىىن وسىىىطيا الحسىىىابي  تسىىىمى النسىىىب الناتجىىىة عىىىن قسىىىمة انحرافىىىات    
عمىىىىى الانحىىىىراف المعيىىىىاري ليىىىىا ) بالدرجىىىىة المعياريىىىىة ز(  وتحسىىىىب بالمعادلىىىىة 

 الآتية: 
 -س  -س         

 ز = 
 ع               

 إذ أن  س ىي الدرجة الخام .  
 الوسط الحسابي . -س        
 ع ىو الانحراف المعياري .        

فيىىد فىىي حالىىة اقتىىراب توزيىىع البيانىىات توزيعىىا وتسىىتخدم ىىىذه الدرجىىة كمقيىىاس م  
طبيعيىىا ، وتظيىىر ىىىذه القىىيم عنىىد حسىىابيا عمىىى شىىكل أعىىداد صىىحيحة وكسىىىور 

( انحىىىىىىراف معيىىىىىىاري ، ويكىىىىىىون  3± موجبىىىىىىة أو سىىىىىىالبة ، وتمتىىىىىىد عىىىىىىادة بىىىىىىين ) 
 ( . 6متوسطيا ) صفر ( وانحرافيا المعياري ) 

تبىىىىىار مىىىىىادة ( فىىىىىي اخ 31مثىىىىىال  : اسىىىىىتطاع طالىىىىىب الحصىىىىىول عمىىىىىى درجىىىىىة ) 
( ، فمىىا  67( وانحرافيىا المعيىىاري )  54الإحصىاء ، وكىىان متوسىط الىىدرجات ) 

 ىي درجة ) ز ( المقابمة ليذه الدرجة الخام ؟
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 الحل : لحساب الدرجة ) ز ( نستخدم المعادلة الآتية : 
  54 – 31          -س  -س         

  6.46  -ز =                     =                  =  
  67ع                                

 
وتعنىىىي ىىىىذه الدرجىىىة أن مسىىىتوى الطالىىىب فىىىي مىىىادة الإحصىىىاء اقىىىل مىىىن مسىىىتوى 

 متوسط المجموعة .
 ) ب ( : الدرجة التائية ) ت ( :

وتسمى ىذه الدرجة بالمعيار التائي أو الدرجىة المعياريىة التائيىة ) ت ( وىىي    
استخداما في مجال التربيىة الرياضىية ، وتبنىى ىىذه  من أكثر الدرجات المعيارية

الدرجة عمى أساس خواص منحنى التوزيع الطبيعي ، والدرجة التائية عبارة عن 
( ، وتسىىىتخدم فىىىي  61( وانحرافيىىىا المعيىىىاري )  51درجىىىة معياريىىىة متوسىىىطيا ) 

تحويىىىل الىىىدرجات الخىىىام إلىىىى درجىىىات يمكىىىن جمعيىىىا لغىىىرض مقارنتيىىىا وتسىىىييل 
 تمتاز ىذه الدرجة بأنيا لا تتضمن قيما سالبة .تفسيرىا، و 

 ويستخدم لحسابيا المعادلة الآتية : 
   51ز + ×  61ت =  

 -س  -س                          
  51  +          ×                61أو ت =  

 ع                              
   

 إذ أن : ت ىي الدرجة المعيارية المحسوبة .
 ز ىي الدرجة الزائية المحسوبة .        
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 : احسب الدرجة التائية ) ت ( من البيانات الآتية : ( 66) مثال 
 87 الوسط الحسابي

 91 الدرجة
 6.35 الانحراف المعياري
 الحل : بالتعويض في المعادلة السابقة :

 87 - 91                     -س  -س               
 66.68=        ×            61=  51+              ×     61ت =   

 6.35   ع                                            
 

 
 

 
              

                  34.13%   31.43%  
 
 
 
 
 

 

 

 يبين التوزيع الطبيعي ( 6شكل ) 
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 ) ج ( : الدرجة المئينية ) المئينات ( :

( نقطة ، 99( قسم بواسطة )100ت من حيث عددىا الى )عندما تقسم الدرجا   
فان كل نقطة من ىذه النقاط تسمى مئينا . فالمئين الاول ىو النقطة التي يقع 

% ( من القيم . اما المئين الثاني فيو  99% ( من القيم ويقع فوقيا ) 1تحتيا )
% (  98) % ( من الحالات ، ويقع فوقيا 2النقطة او الدرجة التي يقع تحتيا )

% ( من 15( ىو النقطة او الدرجة التي يقع تحتيا )15من الدرجات . والمئين )
% ( من الدرجات . وبيذا يكون المئين أي قيمة عددية  85الدرجات ويقع فوقيا )

( . فان ىذه الدرجة ىي 56% ( من الطمبة عمى درجة تقل عن )70. فمو حصل )
%( من الطمبة عمى درجة تقل عن 30( . ولو حصل )70( تسمى المئين )56) 
 ( وىكذا .30( تسمى بالمئين )75( فان الدرجة )75)

لاجل حساب المئين في مجموعة من الدرجات ، يجب تنظيم ىذه الدرجات و    
تصاعديا من اصغر درجة الى اكبر درجة . ووضع التكرارات الخاصة بكل درجة 

 اماميا .
( فقرة ، 40اختبار تحصيل يتالف من )لنفرض ان احد المعممين قام بتطبيق    

( . ان عدد الفقرات التي يجيب عنيا كل طالب 125عمى طمبتو البالغ عددىم )
توزيع التكراري لدرجات الطمبة موضحة في الجدول التمثل درجتو في الاختبار . ان 

( في المجموعة . أي ما ىي الدرجة التي 25( المبين لاحقا . فما ىو المئين )11)
 %( من الدرجات . 75%( من الدرجات ، ويقع اعمى منيا )25اقل منيا )يقع 
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 (11جدول )
 درجات الاختبار في توزيع تكراري مع التكرار المتجمع الصاعد

التكرار المتجمع  التكرار درجات الاختبار
 الصاعد

التكرار المتجمع 
 الصاعد المئوي

24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 

2 
0 
1 
3 

10 
18 
24 
23 
17 
8 
9 
5 
3 
1 
1 

2 
2 
3 
6 

16 
34 
58 
81 
98 

106 
115 
120 
123 
124 
125 

1.6 
1.6 
2.4 
4.8 

12.8 
27.2 
46.4 
64.8 
78.4 
84.8 

92 
96 

98.4 
99.2 
100 

   125 المجموع
 

ان حساب أي مئين يتطمب حساب ما يسمى بالتكرار المتجمع الصاعد . وىذه 
الاول ، ثم باضافتو الى التكرار الثاني وكتابة الناتج  العممية تتم بوضع التكرار
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مقابل الدرجة الثانية ومن ثم اضافتو الى التكرار الثالث وكتابة الناتج امام الدرجة 
 الثالثة ، ... وىكذا .

ثم نستخر التكرار المتجمع الصاعد المئوي . وذلك بقسمة كل رقم من ارقام التكرار 
( ومن ثم ضرب الناتج في 125التكرارات البالغة )المتجمع الصاعد عمى مجموع 

( . فيصبح التكرار المتجمع الصاعد المئوي لمتكرار المتجمع الصاعد الذ 100)
( 2.4( ىو )3( ولمتكرار المتجمع الصاعد الذي مقداره )1.6( ىو )2مقداره )

( لمتكرار المتجمع الصاعد 99.2وىكذا يكون مقدار التكرار المتجمع المئوي )
 ( .11( وذلك كما ىو موضح في العمود الرابع من الجدول )124)

( ، فاننا نبحث اين يقع في التكرار المتجمع 25فاذا اردنا استخراج قيمة المئين )
( . عند ذلك 29( المقابمة لمدرجة )27.2المئوي . فنلاحظ بان فئة المئين ىي )

 ( بالمعادلة التالية :25نستخرج قيمة المئين )
 

                ن                              
 ك ص س ــ  ت م  Xــــــــــــــــــــــــ                          
                            411                  

 ط ف×    ـــــــــــــــــــ+  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــح أ  =  مئ 
                 ك م                                   

 
 ويمكن تعويض عنا ورد سابقا بالرموز كما يمي :                                                     

 ان : اذ 
 المئين المطموب=  مئ  

 الحد الادنى لمدرجة المئينيةح أ  = 
 =   عدد افراد العينة         ن 

 =   التكرار المتجمع الصاعد لمفئة قبل الفئة المنوالية   ك ص س
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 =   تكرار الفئة المنوالية          ك م
 =   طول الفئة      ط ف  
 

 ( كما يمي :25لنستخرج المئين )
                             665                

 66 ىى   X 65ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى                              
                              611                  

 1×    +  ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى 28.5 =  65مئ 
68 

 
                                             

                       1.25      X 65   16 ىى   
 1×    +  ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى 28.5 =  65مئ 

68 
 
 69.665=      0.625    + 28.5 =  65مئ  
                   

راج المئين من التوزيعات التكرارية ذات الفئات ، فاننا نستخدم نفس المعادلة ولاستخ
( والذي يتضمن التكرار 12السابقة . ولناخذ المثال المبين تاليا في الجدول رقم )

المتجمع الصاعد ، والتكرار المتجمع الصاعد لمئوي . لنفرض اننا نريد استخراج 
( معمما ، تتراوح اعمارىم 1982اعمار )  ( من مجموعة الدرجات تمثل50المئين )
 ( سنة .67( سنة ، و )20بين )
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 (12الجدول رقم )
 اعمار مجموعة من المعممين في توزيع تكراري ذي فئات

التكرار المتجمع  التكرار العمر بالسنوات
 الصاعد

التكرار المتجمع 
 الفئوي

23 – 20 
27 – 24 
31 – 28 
35 – 32 
39 – 36 
43 – 40 
47 – 44 
51 – 48 
55 – 52 
59 – 56 
63 – 60 
67 – 64 

135 
295 
291 
307 
204 
221 
160 
125 
120 
82 
38 
4 

135 
430 
721 

1028 
1232 
1453 
1613 
1738 
1858 
1940 
1978 
1982 

6.8 
21.7 
36.4 
51.9 
62.2 
73.3 
81.4 
87.7 
93.7 
97.9 
99.8 

100.0 
   1982 المجموع

 ( :50اج المئين )نقوم باجراء العمميات التالية لاستخر 
  ن                                            
 ك ص س ــ  ت م  Xــــــــــــــــــــــــ                          
                            411                  

 ط ف×    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــح أ  =  مئ 
                                     ك م                                    
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( الذي قابل  51.9يقع ضمن التكرار المتجمع المئوي ) 50المئين نلاحظ اولا ان 

( وبذلك يمكن 31.5( والحد الادنى الفعمي ليذه الفئة ىو ) 35 – 32الفئة )
 التعويض عن رموز المعادة كما ياتي : 

            6986 
 766 ىى   X 51ىىىىىىىىىىىىىىى ىىىىىىىىىىىى                           

                            611                  
 4×    ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى+  ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى 36.5 =   51مئ 

                                  317      
               

                    996 - 766 
 4×    ىىىىىىىىىىىىىىى+  ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى 36.5 =   51مئ 

                                  317      
                           671  

 4×    +  ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى 36.5 =   51مئ 
                                  317      

 3.56 + 36.5 =   51مئ 
            =35.16 
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 حساب الرتبة المئينية :

 تستخرج الرتبة المئيئنية لممشاىدات المفردة بواسطة المعادلة التالية :
     ك ص س                                  

 X  100ىىىىىىىىى  ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى=  ىىىىىىىىىىىىىىىى   سالرتبة المئينية لمدرجة  
 ن                                      

 
( 11فمو اردنا استخراج الرتبة المئينية لاحدى الدرجات الموضحة في الجدول رقم )

( نلاحظ التكرار المتجمع الصاعد لغاية ىذه الدرجة ومقداره 29ولتكون الدرجة )
 لمعالدة بما ياتي :( ونعوض عن رموز ا34)
 

                               34     
 X  100ىىىىىىى  ىىىىىىىىىىىىىىىىىى=  ىىىىىىىىىىىىىىىىىى   29الرتبة المئينية لمدرجة  

                                  125 
 
 =0.272   X  100 
 =27.2 
 

( ولو اردنا 29مدرجة )( التي ىي الرتبة المئينية ل27نقرب ىذه الدرجة الى )
( فان التكرار المتجمع الصاعد المقابل ليذه 33استخراج الرتبة المئينيو لمدرجة )

 ( في نفس الجدول .106الدرجة مقداره )
 وبالتعويض عن رموز المعادلة نحصل عمى ما ياتي :
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                                106     
 X  100ىىىىىىىىىىىىىىىى  ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى=  ىىىى   33الرتبة المئينية لمدرجة  

                                    125 
 
 =0.848   X  100 
 =84.8 

 (.85( ىي )33وبالتقريب تكون الرتبة المئينية لمدرجة )
اما في حالة التوزيع التكراري ي الفئات فلاجل استخراج الرتبة المئينية لاي درجة 

مينا استخراج الرتب المئينية لمحد الاعمى لكل فئة من الفئات ثم نقوم بعد ذلك ع
 بتطبيق المعادلة التالية :

 ح د –س       
 رت م ق –رت م حد أ × رت مئ = ح أ ح + ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى 

 ط ف                       
 اذ ان : 

 الرتبة المئينية رت مئ =
 ح أ ح = الرتبة المئينية لمحد الادني الحقيقي لمفئة التي تقع فييا الدرجة 

 ح د  = الحد الادنى لمفئة نفسيا 
 س = الدرجة المطموبة 

 رت مئ حد أ = الرتبة المئينية لمحد الاعمى لمفئة
 رت م ق = الرتبة المئينية لمفئة التي قبميا 

 ط ف = طول الفئة 
( طالب حصمو عمى الدرجات المبينة في 200عمى ذلك لتفترض ان )وكمثال 
( وقد استخرج كل من التكرار المتجمع الصاعد والرتب المءينية لمحد 13الجدول )

( اناه حيث تستخرج الرتب 13الاعمى لمفئات كما ىي مبينة في الجدول رقم )
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لمفئة عمى مجموع المئينية لمحد الاعمى لكل فئة بقسمة التكرار المتجمع الصاعد 
 ( .100التكرارات وتضرب في )

 
 (13الجدول رقم )

 التيديف بكرة السمةتوزيع تكراري لدرجات عينة من الطمبة في اختبار 
التكرار المتجمع  التكرار الفئات

 الصاعد
الرتب المئينية لمحد 

 الاعمى لمفئة
44 – 40 2 2 1 
49 – 45 4 6 3 
54 – 50 6 12 6 
59 – 55 10 22 11 

60 – 64 14 36 18 
69 – 65 26 62 31 
74 – 70 50 112 56 
79 – 75 40 152 76 
84 – 80 33 185 92.5 
89 – 85 8 193 96.5 
94 – 90 6 199 99.5 
99 – 95 1 200 100 
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( نقوم بالتعويض 81وعند تطبيق المعادلة السابقة لاستخراج الرتبة المئينية لمدرجة )

 بالارقام وكما يمي :عما في المعادلة 

                                     81 -79.5 

 76ىى - X  92.5ىىىىىىىىىىىىىى  ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى+ ىىىىىىىىى  76=   81الرتبة المئينية لمدرجة 

                                         5         

                                                1.5 

 X 16.5ىىىىىىىى ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى+ ىىىىىىىىى  76=                                 

                                                 5 

                                  =67  +0.3 X 16.5 

                                  =67  +4.95 

 ( تقريبا.80أي )     80.95=                                  

 
 ويمكن بنفس الطريقة استخراج الرتب المئينية لاي درجة في ىذا التوزيع .
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 الفصل السادس
 مقاييس الارتباط

  
 

 : ( رتباطالا  العلاقة ) مقاييس
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ونتنىاول  ،أكثىر أوىي عبارة عن مقاييس تقيس العلاقة ) الارتباط ( بىين متغيىرين   
قيىىاس والتقىىويم فىىي التربيىىة الفىىي  أىميىىةلىىو  آخىىر إحصىىائيافىىي ىىىذا الفصىىل موضىىوعاً 

تسىىاءل الىىبعض ) مىىا ىىىي العلاقىىة بىىين نتيجىىة يالرياضىىية وىىىو موضىىوع الارتبىىاط فقىىد 
) مىىىا ىىىىي العلاقىىىة بىىىين التحصىىىيل  أوالميىىىاري (  الأداءحركىىىي خىىىاص وبىىىين اختبىىىار 
العلاقىىة بىىين الشخصىىية ومسىىتوى أداء اللاعىىب ويسىىمى  أوونسىىبة الىىذكاء ( الدراسىىي 

ويرمىز لىو ) ر ( ، رتبىاط الامقياس العلاقة بىين درجىات المتغيىرات المختمفىة بمعامىل 
ص العلاقىىىىىة بىىىىىين ة وخصىىىىىائبيعىىىىىو يعتمىىىىىد عمىىىىىى ط، ( 6الىىىىىى +6-ر بىىىىىين )وينحصىىىىى

بىين المتغيىرين  عكسىيةكان الارتباط سالباً دل ذلك عمى وجىود علاقىة  فإذاالمتغيرين 
 الآخىرفي درجات المتغيىر الزيادة في الدرجات متغير معين يقابميا نقص  أنبمعنى 

فىان  للأعمىىعىدد مىرات الشىد و ومثال ذلىك اذا كانىت علاقىة عكسىية بىين وزن الجسىم 
 للأعمىىنقص في عدد مىرات الشىد في وزن الجسم يتبعيا عادة الزيادة  أنذلك يعني 

 أنويدل معامل الارتباط الموجب عمى وجود علاقة طرديىة بىين المتغيىرين بمعنىى ، 
مثىال ذلىك و  الآخىرالزيادة في درجات متغير معين يتبعيىا زيىادة فىي درجىات المتغيىر 

يادة فىي الطىول يتبعيىا الز  أنكانت العلاقة طردية بين الطول والوزن فمعنى ذلك  إذا
كىر فمىن  ىىو أول ( كىارل بيرسىون)  عادة زيىادة فىي الىوزن ويعتبىر العىالم الانكميىزي 

 : ايمنالارتباط  مقاييس منوىناك عدة انواع في حساب معامل الارتباط 
معامــل ارتبــاط  –ارتبــاط الرتــب  -المتعــددالارتبــاط  - البســيطالارتبــاط ) 

 – الاقتـرانمعامـل  –معامل ارتباط كندال  –التوافق  معامل ارتباط –فاي 
 (معامل الانحدار 
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 معامل الارتباط البسيط  إيجاد أولا:
 ويمكن حساب معامل الارتباط البسيط عمى النحو الأتي : 

ويمكىىىن حسىىىابو  بعىىىده طىىىرق سىىىنركز عمىىىى شىىىرح :  معامـــل ارتبـــاط بيرســـون - أ
 :ىما ة استخداما في مجال بحوث التربية الرياضي الأكثرطريقتين 

  الانحرافات:طريقة  -4
  :  آلاتيةمعامل الارتباط وفقا لممعادلة  إيجادويمكن 

                              ¯ (                  ص -)ص¯ ( × س -مج ) س                          
 ر =    

 6¯ ( ص -مج )ص ×  6¯ (س -مج )س                        
 أن: إذ
 مل الارتباط = معار 
 ص  ، = الوسط الحسابي لكل من المتغيرين س ¯، ص ¯س 

عىن ( = مجمىوع حاصىل ضىرب الانحرافىات ¯ ص -مج )ص( × ¯ س -مج ) س
 .الوسط الحسابي 

مجمىىىىوع مربعىىىىات انحرافىىىىات القىىىىيم عىىىىن الوسىىىىط الحسىىىىابي   =  6(¯ س -مىىىىج ) س
 .لممتغير )س( 

م عىىىىن الوسىىىىط الحسىىىىابي مجمىىىىوع مربعىىىىات انحرافىىىىات القىىىىي  =  6(  ¯ص -مىىىىج)ص
  .لممتغير )س(

 . العينةم جن = ح
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وتستخدم ىذه المعادلة فىي حالىة مىا اذا كىان المتوسىط الحسىابي لممتغيىرين س ، ص 
 عمى كسور.  لا يحتويعددا صحيحا 

 :  الآتي الإحصائيويستخدم الجدول  

قـــــــــيم 
 س

قــــــــــيم 
 ص

-ص¯(×)س-)س 6¯ ( ص -)ص  ¯ (ص -)ص 6¯ (س -) س ¯ (س -) س
  ¯(ص

       

 

 

 

 

 

مـــــــــج 
 س

مــــــــــج 
 ص

 -مــــــــــــج) س
 ¯ (س

¯ س -مــــــج) س
)6 

¯ ص -مــج)ص
) 

¯( ص -مــــج )ص
6 

-ص¯(×)س-مـــــــــــج)س
 ¯(  ص

 

عمىىى الىىدرجات  ا( لاعبىىين فىىي دقىىة التيىىديف بكىىرة اليىىد حصىىمو 8: تىىم اختبىىار )  مثىىال
ذلك تم اختبىارىم بمقيىاس مسىتوى القمىق فكانىت  قبلو  (8،7،6،9،4،5،3،8): الآتية

( جىىىىىىد علاقىىىىىىة الارتبىىىىىىاط بىىىىىىين 64،66،65،66،67،66،68،63نتىىىىىىائج اختبىىىىىىارىم )
 ؟ الاختبارين
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   الحل:

¯ ( ص -)ص ¯ (ص -)ص 6¯ (س -) س ¯ (س -) س قيم ص قيم س
6 

-ص¯(×)س-)س
 ¯(ص

8 43  +6 1 - 4 4 6 

7 45 4 4 4 4 4 

6 46 1 1 - 6 1 1 

9 47 3 9 3 9 9 

1 44 - 6 1 - 3 9 6 

5 45 - 4 4 4 4 4 

3 46 - 3 9 6 1 6 

6 41 1 1 1 1 1 

 18مج 

 6¯= س

 446مج

 41¯=ص

 65مج =  69مج =   68مج =  

   :ثم نجد الناتج وفق المعادلة  
                              ¯ (                  ص -)ص×  ¯ (س -) س مج                  

 ر =    
 6¯ ( ص -مج )ص ×  6¯ (س -مج )س                
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                65                       65 

 1.94=     =                          ر =    
             68   ×69                 66.46     

 الآتية:يمكن استخراج الارتباط وفق المعادلة  المباشرة:الطريقة  -6

     ص مج × مج س     - مج س ص                                 

                                                       ن                                                                  =   ر

 
 [  6(  ) مج ص   – 6مج ص []×   6) مج س (  – 6مج س ]             

  ن                                                    ن                                             

  أن: إذ
 مج ) س ( = مجموع قيم المتغير )س( 

 (= مجموع مربع قيم )س( 6مج )س
 )ص(  المتغيرمج )ص( = مجموع قيم 

 ( = مجموع مربع قيم )ص( 6مج )ص
 مربع مجموع قيم )س(  6مج ) س (
 = مربع مجموع قيم )ص(  6مج )ص(
  العينةن= حجم 
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   : الاتي الإحصائيحساب ىذه المعادلة الجدول لويستخدم 

  
 ص×س 6ص 6س قيم ص  قيم س 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

    

ص × مىىىىىىىىىىىىىج س = 6مج ص = 6مج س مج ص = مج س=
= 

 
طبق اختبار دقة التيىديف بكىرة السىمة مىن الرميىة الحىرة عمىى مجمىوعتين مىن  : مثال

  : الآتيةحصل عمى النتائج  وقداللاعبين 
 ( 8،5،3،6،6،7،9،4،6،8=)  6مج 
 (  4،6،4،5،7،3،8،6،4،7=)  6مج 
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  السابق.نطبق الخطوات الواردة في الجدول  الحل:
 س ص 6ص 6س ص س
8 
5 
3 
6 
6 
7 
9 
4 
6 
8 

4 
6 
4 
5 
7 
3 
8 
6 
4 
7 

64 
65 
9 

36 
4 

49 
86 
66 
36 
68 

66 
36 
66 
65 
49 
9 

64 
36 
66 
49 

36 
61 
66 
31 
64 
66 
76 
64 
64 
56 

 365مج= 696مج= 384مج=  54مج= 58مج=
 :ثم نطبق المعادلة 

     مج ص × مج س             -مج س ص                                  

                                                       ن                                                                         ر  = 

 
 [  6(  ) مج ص   – 6مج ص ]×  [  6) مج س (  – 6مج س ]            

 ن                                                   ن                         
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                                   365  -       58  ×54      

                                                       61                                                         ر  = 

 
        [  384   –    (58 )6   [ × ]   696 –    (54  )6 ] 

                                     61                                           61  

                       
                365 – 363,6                             6.8                6.8                       

 =          =                                        =                    ر
       (384 – 336.4  ( )696 – 696.6    )      47.6  ×4.4       619.4 

 
              6.8 

 1.63=            =             ر
           64.46 
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 متعدد:المعامل الارتباط  إيجاد ثانياً:
ويعتمد الارتباط عمى ، واحد  أنيبحث ىذا الارتباط العلاقة بين عدة متغيرات في   

النتىىائج  فىىي المعادلىىة  إدخىىالومىىن ثىىم  أولانتىىائج الارتبىىاط البسىىيط بىىين كىىل متغيىىرين 
رة عميىو والتىي ثالمستقمة المىؤ  اتقة بين المتغير التابع والمتغير التي تصور العلا أدناه

 .ي الدراسة ف إدخاليانر ب 
  : الآتيوفقا لمقانون  إيجادهويمكن    

 36ر 36ر 66ر6 – 36 6+ ر66  6ر                     
 =         3 6. 6ر 

                         66 36  6ر  -6                             
مىىىىىن جيىىىىىة  الأولىىىىىىمعامىىىىىل الارتبىىىىىاط المتعىىىىىدد بىىىىىين الصىىىىىفة :  3 6. 4يعنـــــي ر  إذ
 . أخرىلصفتين الثانية والثالثة من جية وا
 فقط.والثانية  الأولىالارتباط البسيط بين الصفتين  يعني: 64ر  
 .والثالثة  الأولىالارتباط البسيط بين الصفتين  يعني : 34ر  

ميىىارة التيىىديف مىىن القفىىز بكىىرة  أداءباحىىث معرفىىة العلاقىىة بىىين  أراد : ( 61)  مثىىال
مين للاعبىىين جاريىىة والقىىوة المميىىزة بالسىىرعة لعضىىلات الىىر فجالسىىمة وكىىل مىىن القىىوة الان

  :وكان معامل الارتباط البسيط بين المتغيرات ىو 
  1.86= 36، ر  1.83= 34، ر 1.87= 64ر

نطبىىىىىق المعادلىىىىىة السىىىىىابقة باعتبىىىىىار التيىىىىديف ىىىىىىو المتغيىىىىىر التىىىىىابع والقىىىىىوتين   الحىىىىل:
 .ين مقالمميزة بالسرعة ىما المتغيرين المستو الانفجارية 

                      (1.87)6 ( +1.86)6 – 6  (1.87×1.83×1.86) 
 =         3 6. 6ر 

                            66    6- (1.86)6     
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                                   1.67  
 1.91=       =         3 6. 6ر  ...

                                 1.3366  
 

 معامل ارتباط الرتب ) سبيرمان ( :ثالثا: 
فىىي كثيىىر مىىن الأحيىىان يصىىعب قيىىاس متغيىىر مىىا رقميىىاً ولكنىىو يسىىيل تعيىىين رتىىب     

لمصىىفة أو الخاصىىية المىىراد دراسىىتيا عىىن ىىىذا المتغيىىر فمىىثلًا إذا كانىىت لىىدينا تقىىاد يىىر 
ة معينىىىو مثىىىل الوقىىىوف عمىىىى اليىىىدين فىىىي الجمناسىىىتك فمىىىن خمسىىىو لاعبىىىين عمىىىى ميىىىار 

السيل ترتيب ىذه التقادير من الأعمى للأسفل أو العكس وينطبق  ىذا التحميل عمى 
 كثير من المسائل في التربية الرياضية . 

فىىإذا كىىان لىىدينا مجموعىىة مىىن اللاعبىىين و أعطينىىا رتىىب ىىىؤلاء اللاعبىىين مىىن حيىىث    
لكل فرد أو الحكىم عمىى صىفة مىن قبىل حكمىين اثنىين أو  النظر إلى صفتين معينتين

مىىا شىىابو ذلىىك فانىىو يتعىىذر عمينىىا معرفىىة العلاقىىة بىىين الصىىفتين أو بىىين حكىىم الحكمىىين 
باستعمال معامل ارتباط يرسون لعدم توافر بيانات عدديو عن أفراد المجموعة ولكنىو 

الىىىذي يسىىىمى يمكىىىن اسىىىتخدام مقيىىىاس آخىىىر لمعرفىىىة مقىىىدار الارتبىىىاط بىىىين الصىىىفتين و 
 معامل ارتباط الرتب ) سبيرمان ( وىو: 

         6مج ف  6                   
             -    6ر = 

 (  6 -6ن ) ن                  
 إذ أن:   ن = عدد الأزواج 

 ف = الفرق بين رتب المتغيرين س ، ص           
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 : احسب معامل الارتباط سبيرمان لمجدول الآتي:مثال 
 5 3 4 6 6 رتبة س
                              4 6 5 6 3 رتبة ص

 
 

 الحل: 
 6ف رتبة ص -ف= رتبة س رتبة ص رتبة س

4 3 4-3=-6 1 
6 4 6-4=4 4 
1 5 1-5=-4 4 
3 6 3-6=4 4 
5 1 5-1=4 4 

 8   المجموع
 

 48                  8×  6                    6مج ف 6             
  -6=                       - 6=                    – 6ر = 

   661(               6 -65)  5(               6 – 6ن )ن           
 
 

             6                   3 
  1.61=                  =              – 6ر= 

            5                    5 
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الجدول الآتي يبين تقادير ثمانيىة طىلاب فىي صىفتي الثقىة بىالنفس والشىجاعة : ثال م

 ، المطموب حساب العلاقة بينيما .
رقىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىم 
 الطالب 

6 6 3 4 5 6 7 8 

الثقىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىة 
 بالنفس 

جيىىىىىىىىىىىىىىىد  ممتاز 
 جداً 

 جيد ممتاز جيد متوسط  ضعيف  جيد 

جيىىىىىىىىىىىىىىىد  الشجاعة 
 جداً 

جيىىىىىىىد  متوسط متوسط جيد  ممتاز 
 جداً 

 توسطم ممتاز 

 الحل: 
رقـــــــــــــــــــــم 

 اللاعب
ـــــــــــــــة   الثق

 6ف ف رتبة ص رتبة س الشجاعة بالنفس

 1 6- 3,5 4,5 جيد جداً  ممتاز 4
 6.65 4.5 4.5 3 ممتاز جيد جداً  6
 صفر صفر 5 5 جيد جيد 3
 4 4 7 8 متوسط ضعيف 1
 صفر صفر 7 7 متوسط متوسط 5
 6.65 4.5 3.5 5 جيد جداً  جيد 6
 صفر فرص 4.5 4.5 ممتاز ممتاز 7
 1 6- 7 5 متوسط جيد 8

 43.5      المجموع
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  86           6.5×  6                     6مج ف 6             

   1.839=            - 6=               - 6=                 - 6ر = 
  514(         6 – 64) 8(          6 – 6ن ) ن           

ىذا المثال بان  التقىدير ) ممتىاز ( لممتغيىر ) س ( قىد تكىرر مىرتين إذ نلاحظ في   
وان التقدير ) جيد ( قد تكرر ثلاث مرات وفي مثل ىذه الأحوال تكون رتب التقادير 
متسىىىاوية ، وتسىىىاوي متوسىىىط الرتىىىب المتتاليىىىة ليىىىا فمىىىثلًا لممتغيىىىر ) س ( فىىىان رتىىىب 

، وبالتىالي  6.5=  6÷  6+  6ومتوسطيا يساوي    6،  6التقدير ) ممتاز ( ىي 
،  4لمتقدير ممتاز ، وبالنسىبة لرتىب التقىدير ) جيىد ( فيىي )  6.5فقد أعطينا الرتبة 

، إذ نلاحىىىظ أننىىىا أعطينىىىا  التقىىىدير   5=  3÷  6+  5+  4( ومتوسىىىطيا    6،  5
 ( وىذا ما طبقناه في جميع الأحوال أينما تكرر التقدير . 5جيد الرتبة ) 

    :الارتباطدلالة 
لغرض معرفة دلالة الارتبىاط النىاتج بىين المتغيىرات ىىل ىىي معنويىة ام عشىوائية     

 إذ،نقىىارن الدرجىىة الناتجىىة عىىن الارتبىىاط بالىىدرجات الجدوليىىة الخاصىىة بقىىيم الارتبىىاط 
 :   كالآتي(  6الممحق ) جة الجدولية من در نتعرف عمى ال

 (  6 -درجة الحرية وىي ) ن إيجاد -6
( الجدولية المقابمة لدرجة الحرية تحت نسبة الخطأ )  ر درجة )  إلىننظر  -6

1.5  ). 
 فىإذامتغيىرين وبىين قيمىة ) ر ( الجدوليىة ال) ر ( المحسىوبة بىين  قيمةنقارن  -3

كانت قيمة ) ر( المحسىوبة اكبىر مىن الجدوليىة فىان ىىذا يعنىي وجىود ارتبىاط 
) ى ( عمى حساب المعنوية بدلالة الجدول  أو) + (  الإشارةمعنوي ولا تؤثر 

. 
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في احد الاختبارات الميارية ظيرت علاقة ارتباط بين الدحرجة والتيديف    :  مثال
    ؟الاختبارينبين ارتباط يوجد لاعباً ىل  36 العينة( وكانت  1.67)  أنيابكرة القدم 

 رججدولية والتي تستخ( مع قيمة )ر( ال1.67حسوبة البالغة )المالجواب : نقارن)ر( 
  : كما يمي
  31 = 6 - 36 = 6 - درجة الحرية = ن -6
( عنىىىد 1.35البالغىىىة ) 31ابمىىىة لدرجىىىة حريىىىة قدرجىىىة )ر( الجدوليىىىة الم نأخىىىذ -6

 .( 1.15نسبة الخطأ )
( اكبىىىىر مىىىىن 1.67قيمىىىىة )ر( المحسىىىىوبة ) أنفنجىىىىد  الىىىىدرجتين،نقىىىىارن بىىىىين  -3

رتبىىاط الا عنىىي  دلالىىةوىىىذا ي ،( 1.15( عنىىد نسىىبة خطىىأ )1.35الجدوليىىة )
 . رجة والتيديفحبين الد

 
 ( : Ø: معامل ارتباط فاي ) رابعا

( في حساب العلاقة بين متغيرين منفصمين )اسميين( Øيستخدم معامل ارتباط فاي )
، اي يستخدم في الحالات التي يقسم فييا كل من المتغيرين الى نوعين مختمفين 

خطأ ، نعم  –ادبي ، صواب  –، عممي اناث  –مثل الصفات ومعكوساتيا )ذكور 
متفوق ، و يرىا ( لذا فيو يصمح لتحميل  –ناجح ، ضعيف  –لا ، راسب  –

مفردات اسئمة الاختبارات النفسية ، ويصمح في حساب العلاقة بين الاباء والابناء ، 
والعلاقة بين المعممين وتلاميذىم ، و يرىا . ويمكن ان يستخدم في حساب العلاقة 

لمتغيرات المتصمة ، او المستمرة بعد تحويميا الى متغيرات ثنائية كما ىو الحال بين ا
 في حالة تحميل التباين الثنائي )سيأتي الحديث عنو( .
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 لا ( عن سؤالين مختمفين  –مثال :   اذا كانت لدينا اجابة ثنائية )نعم 
 يانات الاتية :)س ، ص( ، احسب العلاقة بين الاجابات عن ىذين السؤالين من الب

 س         
 ص   

 
 نعم

 
 لا     

 
 المجموع 

 64     )ب( 9   )أ(5   نعم    

 67     )د ( 4   )جى(63  لا    

    36     63     68     المجموع 

 ( من المعادلة الاتية :Øنحسب معامل ارتباط فاي )  خطوات الحل :

 ( = Øمعامل ارتباط فاي )

  1,46-=  ( = Øمل الارتباط فاي )معا
 حل اخر :  

 ( عمى النحو الاتي :36نحول التكرارات الى نسب من المجموع الكمي )
 س         
 ص   

 
 نعم

 
 لا     

 
 مجى النسب

 )ىى(1,45 )ب( 1,69 ) أ(1,66   نعم    

 )ي(1,55 )د ( 1,63 )جى(1,46  لا    

    6,11   )ي( 1,46 )ىى( 1,58 مجى النسب

 
 ( من المعادلة الاتية :Øنحسب معامل ارتباط فاي )
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 (   Øمعامل الارتباط فاي =)   

 
                            = 

 Ø(= - 1,46معامل الارتباط فاي )
 وىي نفس النتيجة التي حصمنا عمييا سابقاً .

 ( بطريقتين ىما :Øلمعامل ارتباط فاي ) ويتم حساب الدلالة الإحصائية
 : 6استخدام كا -6

من  6( من علاقتو ب كاØيتم حساب الدلالة الإحصائية لمعامل ارتباط فاي )   
 المعادلة الاتية :

       (Ø   = ) 

 6  =36 1,67  =5,67(Ø)= ن 6كا
 (6 –()عدد الاعمدة 6 –=)عدد الصفوف   6درجات حرية كا
          6=66= 6درجات حرية كا

( في الجداول الاحصائية 6الجدولية المقابمة لدرجات حرية )  6نكشف عن قيمة كا
،  3,84نجدىا مساوية  1,116،  1,16،  1,15عند المستويات  6الخاصة بىىى كا

 عمى الترتيب. 61,83،  6,64
 1,15( عند مستوى 3,84الجدولية ) 6ا( < ك5,67)  6.. قيمة كا

، وبالتالي يمكن القول انو  1,15( دال إحصائياً عند مستوى Ø.. معامل ارتباط )
توجد علاقة سالبة دالة إحصائياً بين استجابات الافراد عن السؤال )س( واستجاباتيم 

 عن السؤال )ص( .
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 :من البيانات الاتية  6و كا (Øاحسب معامل ارتباط ) : مثال
 
 
 
 
 

 معامل ارتباط التوافق : خامسا:
يستخدم معامل ارتباط التوافق في حساب العلاقة بين المتغيرات ثنائية          

ورة جداول تكرارية مزدوجة التقسيم  ير القابمة لمقياس العددي بعد رصدىا في ص
( مثل : الحالة 6 ≥عدد خلايا اعمدتيا او صفوفيا اكبر او تساوي اثنين )

الاجتماعية )متزوج ، اعزب ، مطمق ( لون البشرة )ابيض ، قمحي ، اسود ( ، 
الجنسية )مصري ، سعودي ، سوري( ، و يرىا من المتغيرات التي لا نستطيع 

معامل ارتباط التوافق يستخدم في حساب العلاقة بين قياسيا قياساً كمياً ، اي ان 
 المتغيرات التي يتم وصفيا وصفاً كيفياً ، ويحسب من المعاممة الاتية :

  - 6معامل ارتباط التوافق )ق( =   

 حيث ان :

 {}ج = مجى  
 
 
 
 
 

 س            
 ص

 مرتفع      منخفض     

 منخفض    
 مرتفع    

       49 
       37 

     73 
     96 



131 

 

 مثال  : 
باء ولونيا لدى ابنائيا من بيانات اذا اردنا حساب العلاقة بين لون العيون لدى الا

  -الجدول الاتي :
            الابناء       
 الاباء

 
 زرقاء    

 
 خضراء   

 
 بنية      

 
 مجى      

 61        4        4        6        زرقاء    
 61        6        6        3        خضراء   

 61        3        6        5        بنية     
 31        63       7        61       مجى     

 
 خطوات الحل :
 حساب حىى : 

 1,14=  ( = 6بالنسبة لمتكرار ) (6)

 1,19=  ( = 3بالنسبة لمتكرار ) (6)

 1,65=  ( = 5بالنسبة لمتكرار ) (3)

 1,63=  ( = 4بالنسبة لمتكرار ) (4)

 1,16=  ( = 6بالنسبة لمتكرار ) (5)

 1,16=  ( = 6بالنسبة لمتكرار ) (6)

 1,66=  ( = 4بالنسبة لمتكرار ) (7)
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 1,68=  ( = 6بالنسبة لمتكرار ) (8)

 1,17=  ( = 3بالنسبة لمتكرار ) (9)

+  1,66+  1,16+  1,16 + 1,63+  1,65+  1,19+  1,14.. حىى =  
1,68  + 
1,17 =6,65 

   - 6معامل ارتباط التوافق )ق( =               

                              

   =6 -    =1,36 

نحسب الدلالة الإحصائية لمعامل التوافق عن طريق حساب كا ، ونقارن القيمة     
( 6 –لجدولية ل كا المقابمة لدرجات حرية = )عدد الاعمدة المحسوبة  بالقيمة ا

 (6 –)عدد الصفوف 

 كا ) المحسوبة( = 
 ان :  اذ

 ن = عدد افراد العينة                            
 ق = مربع معامل التوافق المحسوب   

 4,48=  . . كا = 
 63,68،  9,49=  1,16،  1,15ند مستويي ع 4قيمة كا المقابمة لدرجات حرية 

 عمى الترتيب .
 (  ير دالة احصائياً .4,48. . قيمة كا المحسوبة )
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(  ير دال احصائياً ، وبالتالي يمكن القول بأنو لا 1,36. . معامل ارتباط التوافق )
 توجد علاقة دالو بين الخصائص الوراثية لمون العيون عند الاباء ولونيا لدى ابنائيم

. 
 ويمكن حساب معامل ارتباط التوافق بمعرفة )كا( من المعادلة الاتية :

     ق =
 ونستطيع الحكم عمى قوة معامل التوافق من ناتج المعاممة الاتية :

     قوة معامل التوافق =
 

 وتخضع قوة معامل التوافق لمحكات الحكم عمى قيمة نسبة الارتباط 
  (n2    ،œ6 .) 
 : احسب معامل ارتباط التوافق من البيانات الاتية : مثال
 
 
 
 
 
 

 عامل ارتباط كاندل لمرتب سادسا : م
سمى بتاو من الوسائل لمرتب و الذي ي  (kendellيعد معامل ارتباط كاندل )

الاحصائية المستخدمة لاستخراج العلاقة بين متغيرين رتبيين من ناحية ويستخدم 
 .من ناحية أخرى  ( Spearmanكبديل لمعامل ارتباط سبيرمان )

 ص           
 س

 مرتفع      منخفض     

 راسب    
 ناجح    

       1,67 
       1,31 

     1,61 
     1,63 
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التربية أراد باحث معرفة العلاقة بين ترتيب طمبة المرحمة الأولى في كمية مثال: 
 تو الثقة بالنفس ، وقد تكون الابداع ي متغير فالمستنصرية جامعة الب الاساسية 

 ( طالبا كما في الجدول الآتي :64العينة من )
 المستنصريةجامعة الب التربية الاساسية جدول ترتيب طمبة المرحمة الأولى في كمية 

 في متغير الابداع والثقة بالنفس
الترتيب في  اسم الطالب ت

 الابداع )س(
الترتيب في 
الثقة بالنفس 

 ص()

الاتفاقات 
 )ق(

المعكوسات 
 )ك(

4 
6 
3 
1 
5 
6 
7 
8 
9 
41 
44 
46 
43 
41 

 محمد
 أحمد
 ياسين

 مصطفى
 إبراىيم
 خميل

 إسماعيل
 محمود
 حسن
 فاضل
 خالد
 طارق
 حامد
 ماجد

4 
6 
3 
1 
5 
6 
7 
8 
9 
41 
44 
46 
43 
41 

4 
6 
5 
1 
6 
3 
9 
7 
41 
8 
43 
44 
41 
46 

43 
46 
9 
9 
8 
8 
5 
6 
1 
1 
4 
6 

 صفر
 صفر

 صفر
 صفر
6 
4 
4 

 صفر
6 

 صفر
4 

 صفر
6 

 صفر
 صفر
 صفر

 41محـ ك= 84محـ ق=    المجموع
 

 إن معامل ارتباط كاندل لمترتيب يتطمب ما يأتي:
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( صعودا إلى أخر 6ترتيب المتغير )س( تصاعديا و يعني البدء بالرتبة ) - أ
 الرتب.

 
إن رتب المتغير )ص( تكون كما ىي بالنسبة لكل شخص من أفراد عينة   - ب

 .البحث
( )ق( تعني عدد الأشخاص التي يسبق بيا Agreementن الاتفاقات )إ -جى 

 الشخص الآخرين من الرتب عمى المتغير )ص( .
)ك( تعني عدد الأشخاص التي يكون فييا   (lnversionإن المعكوسات ) –د 

الشخص لاحقا للاخرين ، وىذا يتمثل في حذف الرتب الأقل منو و الذين 
 يقعون من بعده .

 ج مجموع الاتفاقات )ق(.يستخر  -ىى 
 يستخرج مجموع المعكوسات )ك(. –و 
( 3أما استخراج معامل ارتباط كاندل لمرتب فيتم من خلال استخدام ) -

 معادلات لممثال السابق و ىي : 
 المعادلة الاولى:

 

 كاندل تاو = 

 
         = 
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= = 0,78 
 
 
 

 ية:المعادلة الثان
 

 6 - كاندل تاو =

 
= – 6 
 

= – 6 
 
=1 - 1,78 

0,78= 
 المعادلة الثالثة:

 -6كاندل تاو= 

 
=   6-  
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=   6-  
=6- 1,66 =1,78 
 

 (:Coefficient of Associationمعامل الاقتران ): سابعا 
( من معاملات الارتباط لمعرفة Yuleمل الاقتران الذي وضعو يول )يعد معا

 -العلاقة بين متغيرين متقطعين ، وتستخدم المعادلة الاتية :

 معامل الاقتران = 

 حيث يمثل : أ ، ب ، حى ، د خلايا
ا مثال : اراد باحث التعرف عمى العلاقو بين الارشاد والتوافق النفسي ، ولتحقيق ىذ

( طالبا لم يتعرضوا 56( طالبا جامعيا للارشاد النفسي ، )61اليدف تم تعرض )
 لبرامج الارشاد وكانت النتائج كما نوضحو في الجدول الاتي:

 التوافق النفسي      
 

 الارشاد النفسي   

لدييم نمو في 
 التوافق النفسي

ليس لدييم نمو في 
 التوافق النفسي

 المجموع

تعرضوا للارشاد 
 فسيالن

 

 أ
51 

 ب
411 

61 

لم يتعرضوا للارشاد 
 النفسي

 ح
45 

 د
37 

56 

 446 17 65 المجموع
 

 معامل الاقتران = 
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 =   ==0,85 
 
 

 :(Regression:الانحدار )ثامنا 
ان خط الانحدار وان كان يسمى بالتنبؤ بقيمة )ص( بدلالة )س( فان خط الانحدار 

ضمن إن )س( ىو المتغير المستقل وان )ص( ىو المتغير التابع ، وتستخدم يت
 المعادلة الاتية:

 = ب س + أ  ̂ص
عدد ثابت  Xوىذا يعني إن القيمة المتوقعة ل )ص(تساوي قيمة س ومضروبة 

 :معين ومضافا اليو عدد ثابت معين ومضافا اليو عدد ثابت اخر ىو )أ( 
ين الاول اختبار الذكاء )س( والثاني اختبار الابداع مثال: قام باحث بتطبيق اختبار 

( اشخاص وكانت النتائج 61)ص( عمى عينة من طمبة الجامعة تألفت من )
 للاختبارين كالاتي:

 جدول حساب معادلة انحدار )ص( من )س(
 ²س س ص ص س ت
4 
6 
3 
1 
5 
6 
7 
8 
9 

61 
31 
46 
45 
31 
65 
61 
31 
36 

31 
11 
61 
65 
51 
31 
68 
36 
11 

611 
4611 
611 
375 
451 
751 
676 
4181 
4681 

111 
911 
411 
665 
911 
665 
576 
911 
4161 
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41 67 35 995 769 
 6163 8696 331 615 المجموع

 

 القيم الثابتة )ب(= -أ

  = 
 = 

 = 
 -ب
 1,21أ=

 القيمة الثابتة )أ(=

 ب  - أ= 

  6.66 – أ= 
 3,755=33,4-29,645أ=24,5x1,21-33,4أ=
 3,76أ= 

وىكذا يمكن القول اذا استعضنا عن قيمة )ب( فقيمة )أ( في معادلة خط الانحدار 
 المستقيم والتي تسمى بمعادلة انحدار )ص( من )س( او التنبوء ب )ص( من )س(

 3,76 +س x( 1,21= )  ̂ص
، فان درجتو المتوقعة  65واذا اردنا درجة الشخص الرابع الذي درجتو في )س( = 

 = )ص( في
 x 65+ 3,76  =21,91 1,21=   ̂ص
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 الفصل السابع

اختبارات الفروق بين 

 المتوسطات

 
 
 الفروق بين المتوسطات -الاختبارات المعممية  
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تعىىىىد طىىىىرق حسىىىىاب دلالىىىىة الفىىىىروق بىىىىين المجموعىىىىات أو العينىىىىات المىىىىأخوذة مىىىىن     
المجتمىىع الإحصىىائي مىىن أىىىم الإجىىراءات الإحصىىائية فىىي مجىىال القيىىاس والتقىىديم فىىي 
التربيىىىىة الرياضىىىىية ، إذ تسىىىىتخدم ىىىىىذه الوسىىىىائل لدراسىىىىة الفىىىىروق بىىىىين المجموعىىىىات أو 

لعينات في حالة كان المدرس أو المدرب يريد التعرف عمى مدى التقىدم الىذي حققىو ا
مجموعىىىة معينىىىو مىىىن اللاعبىىىين أو الطىىىلاب ومىىىدى تىىىأثير المىىىنيج التىىىدريبي فىىىي ذلىىىك 

 التقدم ؟ 
فىىىإذا فرضىىىنا أن المىىىدرب قىىىام باختبىىىار لاعبيىىىو قبىىىل تطبيىىىق المىىىنيج التىىىدريبي فىىىي    

سم( ،ثم أصبح  45وكان متوسط درجات اللاعبين )اختبار القوة الانفجارية لمرجمين 
سم( فيل من الممكن أن يؤكد لنا المدرب أن الفروق  56بعد انتياء تطبيق المنيج )

الظاىريىىىة بىىىىين متوسىىىىط مجموعىىىىة اللاعبىىىىين تىىىىدل عمىىىى حىىىىدوث تقىىىىدم ليىىىىم فىىىىي القىىىىوة 
مىاً الانفجارية نتيجة التدريب والجواب ىىو أن لا يمكىن أن نعتبىر الحكىم الظىاىري حك

صىىىحيحاً إلا بعىىىد اسىىىتخدام الاختبىىىارات الإحصىىىائية التىىىي يمكىىىن أن تؤكىىىد دلالىىىة ىىىىذا 
التقىىدم مىىن عدمىىو،  والتحقىىق مىىن أن الفىىروق  بىىين المتوسىىطات فىىروق حقيقيىىة يمزمنىىا 
اختبار دلالة ىذه الفروق باستخدام اختبار ) ت( الإحصائي وىو من أكثر اختبارات 

 والتربوية الرياضية .  الدلالة شيوعاً في الأبحاث النفسية
كانىىىت الفىىىروق بىىىين المتوسىىىطات حقيقيىىىة  إذاوييىىىدف ىىىىذا لاختبىىىار إلىىىى معرفىىىة مىىىا   

أنيىىا تعىىزى إلىىى الصىىدفة وتسىىتخدم اختبىىارات ) ت (  أموتعىىزى إلىىى متغيىىرات معينىىو 
نسبة إلى أبحاث العالم ) ستودنت ( لقياس دلالة فروق المتوسىطات المرتبطىة و يىر 

لمتساوية و ير المتساوية وعند استخدام اختبار)ت( عمى الباحىث المرتبطة لمعينات ا
 أن يدرس خصائص متغيرات البحث من النواحي الآتية :

(  31: يسىىىتخدم اختبىىىار ) ت ( لمعينىىىات الكبيىىىرة ) اكبىىىر مىىىن حجـــم العينـــة -6
( وعممىىا كىىان التوزيىىع يميىىل للاعتىىدال  31والعينىىات الصىىغيرة ) اصىىغر مىىن 

 كمما كان أفضل.
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: يفضىىل أن تكىىون حجىىم عينتىىي البحىىث متقاربىىاً ن عينتــي البحــثالفــرق بــي -6
 بمعنى أن لا يكون الفرق بينيما كبيراً 

ـــة -3 : يقىىىاس مىىىدى تجىىىانس بقسىىىمة التبىىىاين الأكبىىىر عمىىىى مـــدى تجـــانس العين
 التباين الأصغر أي النسبة الفائتة إذ أن:

 التباين الأكبر                 
 ف   = 

 ر التباين الأصغ              
وتباين المجموعة  56وعدد أفراد العينة  64.75: اذا كان تباين العينة الأولى  مثال

 ؟ 85وعدد أفرادىا  66.4الثانية 
              64.75  

 6.69ف   =                    =  ... 
               66.47  

 وبالكشف عن الدرجة الجدولية ل ) ف ( :
 6.56( نجد أنيا  1.15(  عند درجة )  84=  6 – 85( ،) 51=  6 - 56)

 (  6.56( اقل من قيمة ) ف ( الجدولية )6.69وبما أن قيمة ) ف ( المحسوبة ) 
 . فيي نسبة  ير دالة وبذلك يمكن حساب ) ت ( بين المتوسطين لممتغيرين. ..
 
 
 
 
 

 مدى اعتدالية التوزيع التكراري لكل من عينتي البحث : -1
(  ويقىىىاس ذلىىىك بمعامىىىل الالتىىىواء  3± عتىىىدالي ينحصىىىر بىىىين ) إذ أن التوزيىىىع الا

 وىو :
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 الوسيط (  –) المتوسط  3                        
 الالتواء = 

 الانحراف المعياري                           
  66.65كان : الوسط الحسابي =  إذا: مثال

  65.63الوسيط =                 
  4.63راف المعياري = الانح                

                    3 (66.65 -67.63             )6.61  
   6.58. الالتواء =                               =                  = ..

                   4.63                     4.63 
يصىىمح ىىىذا المتغيىىر ( وبىىذلك  3± وىىىذا الالتىىواء يقىىع ضىىمن التوزيىىع الاعتىىدالي )   

 لحساب دلالة ) ت (. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 وتستخدم اختبارات ) ت ( في الحالات الآتية:    
ــة الفــرق بــين المتوســطين لعينتــين غيــر مترابطــة ومتســاوية العــدد )  أولا // دلال

 مستقمة (:
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 ويمكن إيجاد دلالة الفرق بينيما وفق المعادلة الآتية:      
 

 ¯6س  -¯ 6س            
 ت = 

6ع              
6

6+ ع 
6

 
 

   6 –ن               
 إذ أن 

 الوسط الحسابي لممجموعة الأولى .¯ = 6س
 الوسط الحسابي لممجموعة الثانية . ¯ = 6س
6ع
 = التباين لممجموعة الأولى ) مربع الانحراف المعياري ( .  6
6ع
 ي  ( .= التباين لممجموعة الثانية ) مربع الانحراف المعيار  6
 ن= عدد أفراد العينة .  

 : اوجد دلالة الفرق بين المتوسطين لمبيانات التالية   مثال
 المجموعة الثانية المجموعة الأولى البيانات

 47.5 46.5 الوسط الحسابي
 47.6 46.1 الوسيط

 4.16 4.61 الانحراف المعياري
 44 44 ن

 
 

                الحل:                                     

 معرفة تجانس العينتين عن طريق النسبة الفائية -6
       (6.46)6  
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  =                     =6.39  
       (6.64)6     

لمتبىىىىاين  61=6-66لمتبىىىىاين الأكبىىىىر و  61= 6-66وبالكشىىىىف عىىىىن درجىىىىة حربىىىىة  
ا أنيىىا ( وبمىى1.15عنىىد نسىىبة خطىىأ )  6.97الأصىىغر نجىىد قيمىىة ) ف ( الجدوليىىة = 

 ( وىذا يعني تجانس العينتين . 6.39العينتين.( المحسوبة )  اكبر من
معرفىىة مىىدى اعتداليىىة التوزيىىع لكىىل مىىن عينتىىي البحىىث عىىن طريىىق إيجىىاد معامىىل  -6

   : الالتواء
 الوسيط (   -) المتوسط الحسابي  3           
 ل =    

 الانحراف المعياري                   
                                        3 (66.5 – 66.4  ) 

 1.64=          ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىمعامل الالتواء لممجموعة الأولى =     
                                              6.64   

 
                                     3 (67.5 -  67.6 ) 

 1.66 -=        ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىمعامل الالتواء لممجموعة الثانية =   
                                           6.46  

 
 
 
ي أعتدالية التوزيع لممجموعتين وبيذا نحقىق الشىرطين لإيجىاد قيمىة )ت( وىذا يعن   

 من خلال المعادلة أعلاه :
 ¯6س  -¯ 6س              

 ت = 
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6ع               
6

6+ ع 
6

 
 

   6 –ن                 
 

                   66.5 -  67.5                          -  6     
 =                                     . ت =   ..

                  (6.64)6  ( +6.46)6                                 6.75176 
                      66-  6 

             -  6  
  1.76 -ت  =                           = 

             6.36 
( ودرجىىىة حريىىىة 1.15ليىىىة تحىىىت مسىىىتوى دلالىىىة ) وبالكشىىىف عىىىن قيمىىىة ) ت ( الجدو 

( وىي اكبر من قيمة 6.19نجدىا تساوي )  61= 6 -66+66( = 6 -6+ن6)ن
 ( 1.76)ت ( المحسوبة ) 

 . لا توجد فروق ذات دلالة معنوية بين المجموعتين...
 
 
 
 

ي : أجريت دراسة مقارنو لمقوة المميزة بالسرعة لطلاب كمية التربية الرياضىية فى مثال
جىىىامعتي بغىىىداد والموصىىىل فىىىاطيرت النتىىىائج مىىىا يمىىىي ، ىىىىل يوجىىىد فىىىروق ذات دلالىىىة 

 إحصائية بين طلاب الجامعتين ؟ 
 الموصل بغداد البيانات

 46.37 41.66 الوسط الحسابي
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 4.14 4.33 الوسيط
 44.86 43.46 الانحراف المعياري

 55 55 ن
 

 التباين الأكبر           الحل:                                          
 معرفة تجانس العينتين عن طريق النسبة الفائية  =  -6

 التباين الأصغر                                                          
          (6.46)6                       6.99 

 =                    =                            =6.66  
         (6.33)6                    6.77    

صىىغير  54=  6-55كبيىىر و  54=6-55وبالكشىف عىىن الدرجىىة الجدوليىة لىىى) ف( 
( ممىا يىدل  6.66وىىي اكبىر مىن قيمىة ) ف ( المحسىوبة )  6.94نجد أنيا تسىاوي 

 عمى تجانس العينتان.
 
 
 
 
ق إيجىىاد معامىىل معرفىىة مىىدى اعتداليىىة التوزيىىع لكىىل مىىن عينتىىي البحىىث عىىن طريىى -6

 :الالتواء 
 
 

 الوسيط (   -) المتوسط الحسابي  3           
 ل =    
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 الانحراف المعياري                 
  

 إذ أن :
                                           3(64.66- 63.6) 

  6.48=     معامل الالتواء لطلاب جامعة بغداد =                          
                                                  6.33  

 
                                         3 (66.37- 66.86) 

 6.67=                         =معامل الالتواء لطلاب جامعة الموصل
                                                  6.46  

( فيىىىىذا  يعنىىىىىي اعتداليىىىىىة التوزيىىىىىع  3)± لالتىىىىواء لىىىىىم تتجىىىىىاوز وبمىىىىا أن قىىىىىيم معامىىىىىل ا
 لممجموعتين . 

 وبذلك نجد قيمة )ت( عن طريق المعادلة :      
 

  66.37  -  64.66¯                    6س  -¯ 6س             
 ت =                                =  

6ع             
6

6+ ع 
6

 
                                (6.33)6  ( +6.46 )6  

 6 -55                                 6 –ن               
     

          6.85  
  7.66ت =                =  

          1.66 
( ودرجىىىة حريىىىة  1.15وبالكشىىىف عىىىن قيمىىىة )ت( الجدوليىىىة تحىىىت مسىىىتوى دلالىىىة )   
( وىىىىىي اصىىىىىغر مىىىىن قيمىىىىىة )ت( 6.98ىا )نجىىىىد 618=6 -55+55=6- 6+ن6ن
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( مما يؤكد وجود فروق ذات دلالة إحصائية بىين المجمىوعتين فىي 7.66المحسوبة )
 القوة المميزة لمسرعة لمذراعين ولصالح طلاب جامعة بغداد .

ثانيـــاً: دلالـــة الفـــروق بـــين وســـطي مجمـــوعتين غيـــر مرتبطـــة وغيـــر 
 متساوية:

  : ن وفقاً لما يمييمكن إيجاد الفروق بين المجموعتي   
نطبق المعادلـة الآتيـة  31 إلىإذا كان عدد العينة اكبر أو مساو  - أ

 : 
 ¯6س  -¯ 6س                        

 ت= 
6ع                 

6+ ع 6ن× 6
 6          6          6ن×  6

                                                                    6+   ن  6ن                                                   
      6  - 6+ن6ن                      

 
 
 
 
 

           
 الآتية:نطبق المعادلة  31كان عدد العينة اصغر من  إذا -ب           

 ¯6س      -¯ 6س                    
        ت =

6ع                
6( + ع6 -6) ن  6

  6          6        (       6 -6)ن 6
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   6+    ن   6ن                  6  - 6+ ن6ن                              
 : إذ أن
 = المتوسط الحسابي لممجموعة الأولى 6-س   
 = المتوسط الحسابي لممجموعة الثانية  6-س   
6ع   

 الأولى ) مربع الانحراف المعياري ( = التباين لممجموعة    6
6ع   

 = التباين لممجموعة الثانية ) مربع الانحراف المعياري ( 6
 = حجم العينة لممجموعة الأولى 6ن    
 = حجم العينة لممجموعة الثانية 6ن   
: طبق اختبار لمعرفة مستوى الدافعية نحو التدريب بالأثقال عمى مجمىوعتين   مثال

لمميزين وأخرى من اللاعبين المبتدئين بكرة القىدم وأظيىرت النتىائج مىا من اللاعبين ا
 يمي :

 مبتدئين مميزين البيانات
 63.54 69.66 الوسط الحسابي

 64.88 68.43 الوسيط
 1.43 3.67 الانحراف المعياري

 16 36 ن
 

 ر التباين الأكب    الحل:                                                    
 نجد تجانس العينة من خلال إيجاد  النسبة الفائية   =  -6

 التباين الأصغر                                                             
       (4.63)6 

  =                     =6.67   
       (3.67)6   
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التقىىىاطع بىىىين ) ف ( ثىىىم تقارنيىىىا بالدرجىىىة الجدوليىىىة لىىىى) ف ( والتىىىي تسىىىاوي درجىىىة    
، وجىىىىىىىىدت)  35( = 6  -36و ) ف ( الصىىىىىىىىغيرة )  46( =  6  - 46الكبيىىىىىىىىرة ) 

ممىىىىا يىىىىدل عمىىىىى تجىىىىانس  6.67( وىىىىىي اكبىىىىر مىىىىن قيمىىىىة ) ف ( المحسىىىىوبة  6.61
 العينتان.

معرفىىة مىىدى اعتىىدال التوزيىىع لكىىل مىىن عينتىىي البحىىث عىىن طريىىق إيجىىاد معامىىل   -6
 الالتواء :

 الوسيط (   -الحسابي  ) المتوسط  3           
 ل  =    

 الانحراف المعياري                      
                                           3(69.66- 68.63) 

  6.66=      معامل الالتواء اللاعبين المميزين=                             
                                                  3.67  

                                       3(63.56- 66.88 ) 
  6.81=      معامل الالتواء للاعبين المبتدئين=                             

                                                  4.63  
 
 
 

 تدالية التوزيع .( فيذا يعني اع 3±  وبما أن قيم معامل الالتواء تقع ضمن )    
 ثم نجد قيمة )ت( عن طريق المعادلة الآتية :      

   6¯س      -   6¯س                               
 ت =      

6ع                      
6+ ع 6ن   6

     6          6                   6ن 6
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    6+    ن   6ن                  6  - 6+ ن6ن                              
                   69.66 -  63.56  

 ت =                                                  
                  (3.67)6 ×36 ( +4.63×)46            6         6    

                     36+46- 6                          36         +46    
                         6.66      

 ت = 
             484.88   +766.39     ( ×1.168  +1.164  ) 

                               76 
                     6.66                              6.66  

 =        ت =                                    
              65.86    (1.156                       )1.866  

            6.66  
  6.76ت  =                     = 

            1.96   
نجىد  76= 6 – 46+36( =  6 -6+ن6وبالكشف عن قيمىة ) ت ( الجدوليىة ) ن

ممىىا يىىدل عمىىى وجىىود  (6.76( وىىىي اقىىل مىىن قيمىىة )ت ( المحسىىوبة )6.19أنيىىا ) 
 فروق ذات دلالة إحصائية بين المجموعتين ولصالح مجموعة اللاعبين المميزين.

 
 ثالثاً: دلالة الفرق بين عينتين غير متجانستين:

في بعض الأحيان مع اختلاف حجم العينة في المجموعتين يكون ىناك اختلاف    
مىا سىبق ونسىتخدم المعادلىة كبير في الانحراف المعياري لىذا لا يمكىن اسىتخدام )ت(ك

 الآتية: 
  6¯س  – 6¯س             
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 ت  = 
6ع             

6ع        6
6  

   6+   ن   6ن             
 : اوجد دلالة الفرق بين المتوسطين لعينتي من البيانات الآتية :  مثال
 

 6مج  4مج  البيانات
 48.17 44.35 الوسط الحسابي

 61.63 44 الوسيط
 5.36 49.66 التباين

 65 41 ن
 

 الحل: 
 حساب التجانس عن طريق النسبة الفائية : -6

                  69.66 
  3.66. ف =                     = ..

                  5.36  
ومسىىىىتوى دلالىىىىة )  65.64وبىىىىالرجوع لقيمىىىىة ) ف ( الجدوليىىىىة عنىىىىد درجىىىىة حريىىىىة    

ا أن قيمىىة ) ف( المحسىوبة اكبىىر مىن الجدوليىىة ، إذن (  وبمى6.66( نجىدىا ) 1.15
 فالعينتين  ير متجانستين .

 نطبق المعادلة أعلاه : – 6
   68.17  - 66.35                           6¯س  – 6¯س            

 =        ت = 
6ع            

6+  ع   6
6                  69.66        5.36 
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  65+           64                   6ن        6ن           
  

          6.76            6.76               6.76  
 5.33=                    =       =                              =ت

       6.37+1.66          6.58            6.66  
 ية لكل من العينة الأولى والثانية . استخراج قيمة ) ت ( الجدول -3

( 115ومسىىىىتوى دلالىىىىة )  63=  6-64وتسىىىىاوي لمعينىىىىة الأولىىىىى عنىىىىد درجىىىىة حريىىىىة 
 ( 6.66نجدىا ) 

  16.16( نجدىا 1.15ومستوى دلالة ) 64=6-65ولمعينة الثانية عند درجة حرية 
 ولمكشف عن دلالة الطرفين نطبق المعادلة الآتية :    

6ع            6ت             
6ع           6ت              6

6 
   6ن×    +   الجدولية        6ن×      الجدولية             

 ت= 
6ع                                  

6ع          6
6 

  6+     ن    6ن                                 
 
 

            6.66×6.37  +6.16×1.66          3.39     
  6.65. ت=                                  =                     = ..

 الجدولية         6.58                  1.66+  6.37                   
 

(  6.65( اكبر من قيمىة ) ت ( الجدوليىة ) 5.33وبما أن قيمة ) ت ( المحسوبة )
 ( .1.15لة إحصائية تحت مستوى دلالة ) فالفرق بين المتوسطين ذات دلا
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 رابعاً: دلالة الفرق  بين متوسطين لعينتين مترابطتين :
العينة المترابطة ىي العينة التي يجري عمييا اختبار معىين ومىن ثىم يجىري عمييىا    

 –نفس الاختبار بعد فترة محدده من قبل الباحث وىىو مىا يسىمى بالاختبىار ) القبمىي 
 ن إيجاد قيمة )ت( عن طريق المعادلة الآتية :      البعدي ( ويمك
 ف¯ س            

 ت =        ع ف    
 ن                   

 
 إذ أن:  

 ف = الوسط الحسابي لمفروق بين الاختبارين الأول والثاني. ¯ س
 ع ف = الانحراف المعياري لمفروق بين الاختبارين الأول  و الثاني . 

 العينة.  ن = عدد أفراد
  :مثال 
( لاعىىىىىب وكانىىىىىت نتىىىىىائجيم 66جىىىىىرى اختبىىىىىار لمقيىىىىىاس تركيىىىىىز الانتبىىىىىاه عمىىىىىى )     

(، ثىىىىم أعيىىىىد تطبيىىىىق الاختبىىىىار عمىىىىييم بعىىىىد 8.61.6.66.9.8.5.4.7.61.66.9)
انتيىىاء البرنىىامج التىىدريبي الرامىىي لزيىىادة تركيىىز الانتبىىاه فكانىىت نتىىائجيم عمىىى التىىوالي 

( ،المطمىىىىوب ىىىىىل توجىىىىد فىىىىروق ذات 61.66.9.63.61.66.8.6.9.61.66.63)
 دلالة إحصائية بين الاختبارين ؟ 

 الحل : 
 6ف ف الاختبار القبمي الاختبار البعدي

41 8 +6 1 
44 41 4 4 
9 6 3 9 
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43 41 6 1 
41 9 4 4 
44 8 3 9 
8 5 3 9 
6 1 6 1 
9 7 6 1 
 صفر صفر 41 41
 صفر صفر 46 46
43 9 1 46 
 64= 6ف مجـ 63مجـ ف =   

               63  
  6.96ف =                = ¯ س

               66   
             6(63) -66              6مج ف – 6مج ) ف (              

 66  ع ف =                       ن          =           
 6-66                           6  -ن                     

 
   1.37=                      44.18-66ع ف =       

                    66  
           6.96        6.96           6.96  

  67.45=               =        1.37=      1.37... ت=   

             66        3.46             1.66 
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وتحىىت مسىىتوى  66( = 6-66)ت( الجدوليىىة لدرجىىة حريىىة )وبالكشىىف عىىن قيمىىة   
( ممىىا 67.45( وىىىي اقىىل مىىن قيمىىة )ت( المحسىىوبة )6.61( نجىىدىا )1.15دلالىىة )

يدل عمى وجود فروق ذات دلالة معنوبة لصالح الاختبىار البعىدي ، أي أن البرنىامج 
 اثر في زيادة تركيز الانتباه للاعبين .

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :من متوسطين  أكثردلالة الفروق بين ل :تحميل التباين 
 أوالفىىىروق السىىىابقة ناقشىىىنا فىىىروض تسىىىاوي متوسىىىطي مجمىىىوعتين  اتفىىىي اختبىىىار     

فعمى  ،فأكثربين ثلاثة متوسطات  المقارنةمجتمعتين وىنا سوف نتعرف عمى كيفية 
مختمفىىة لمتىىدريب عمىىى متوسىىط  أسىىاليبعىىدد مىىن  تىىأثيرمعرفىىة  أردتسىىبيل المثىىال اذا 

احد البىاحثين معرفىة الفىرق بىين عىدة طىرق مختمفىة  أراد إذا أوالبدنية للاعبين المياقة 
  .لمتعميم عمى مستوى الانجاز في القفز العالي
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ويعتبىىىر تحميىىىل التبىىىاين امتىىىداد لاختبىىىار )ت( وليىىىذا الغىىىرض يىىىتم سىىىحب عينىىىات    
 يكىون أنعشوائية مستقمة كل منيا من المجتمعات المختمفىة محىل الدراسىة ويفتىرض 

 اعتدالي التوزيع وان المجموعات متجانسة التباين 
  : ويتميز تحميل التباين بما يمي

تحدث كل منيا فىي ظىروف  التجارب المتوازنةتحميل نتائج عدد من طريقة ل -6
 متجانسة.موحده وعمى مجموعات 

مىىىىن  الناتجىىىىةالمنىىىىتظم الخىىىىاص بىىىىالفروق  الخطىىىىأانىىىىو يعطينىىىىا تقىىىىديراً لعوامىىىىل  -6
المسىىىىىتوى  الدراسىىىىىي،ثىىىىىل اخىىىىىتلاف النىىىىىوع المسىىىىىتوى اخىىىىىتلاف المجتمعىىىىىات م

 ذلك. ير  إلى المياقة، التحصيل، الميارة، والاقتصادي،الاجتماعي 
 .من عنصر  أكثر إلىوالمجتمعات  الأفرادتحميل الفروق بين  -3
 . الأداءلمفروق في  الإحصائيةتساعد ىذه الطريقة عمى قياس الدلالة  -4

 
 
 
 
 

 :الآتيةنستخدم المعادلة  المحسوبة،ولغرض حساب قيمة )ف( 
 

 متوسط المربعات بين المجموعات              
(f   = ف )                        

 متوسط المربعات داخل المجموعات              
  

 المجموعات  مجموع المربعات بين                                        
   =متوسط المربعات بين المجموعات أن إذ
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 درجات الحرية بين المجموعات                                           
 

 مجموع المربعات داخل المجموعات                                             
 =  متوسط المربعات داخل المجموعات
 درجات  الحرية داخل المربعات                                            

    6  -رجات الحرية بين المجموعات = عدد المجاميع  د
 عدد المجاميع  –الكمي  العينةحجم =درجات الحرية داخل المجموعات

 
 
 
 
 
 
 
 

باستخدام ثلاث وسائل تدريبية عمىى ثىلاث مجموعىات  ،قام احد الباحثين  مثال:
سىب اكبر في رفع مسىتوى التيىديف مىن القفىز المحت تأثيرلو لمعرفة أي الوسائل 

  :الآتيةفحصل عمى النتائج  بكرة السمة بثلاث نقاط
 3 موعةمج 6مجموعة  4 موعةمج

9 
7 
41 
8 

7 
6 
44 
9 

8 
9 
46 
43 
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7 
44 
6 

8 
7 
9 

46 
43 
9 

 71مج  56مج  58مج 
 

  الحل:
 نقوم بحاصل جمع كل مجموعة    -6

 6(74+56+58)          6مج ) س (                            
 =         معامل التصحيح  ح =     بإيجادنقوم  -6

  7+   7+  7        مج ن                                            
  6683.15ح  =  

 ح    - 6مجموع المربعات الكمي  =  مج س إيجاد -3
 7+ 68+69+666+66+67+66+666+67+68+661+67+69) مىىىىىىىىىىىىىىىج = 
6+69+8 6+69+666+663+666+663+69    )-  6737.69   =

649.94   
 :مجموع المربعات بين المجموعات وتساوي  إيجاد -4

                                        
  6( 3) مج س   6( 6) مج س   6( 6) مج س                               

 ح  -             +  +           =           مجموع المربعات بين المجموعات
   3ن                 6ن              6ن                               

 
     (58 )6             (56)6                (74 )6  

           +              +                =   -  6737.69  =  
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     7               7                7    
  =6761.86  - 6683.15   =67.86 
 لمربعات داخل المجاميع = مجموع المربعات الكمي مجموع ا -5

  تمجموعة المربعات بين المجموعا –
 =649.94 – 67.86  =666.63 
مجمىىوع المربعىىات بىىين وذلىىك بقسىىمة  المجموعىىاتنجىىد متوسىىط المربعىىات بىىين  -6 

  6( =  6 – 3المجموعات عمى درجات الحرية بين المجموعات ) 
                                        67.86  

 63.915=                    متوسط المربعات بين المجموعات =
                                           6      

 داخىلوذلىك بقسىمة مجمىوع المربعىات  المجموعىات داخىلنجد متوسط المربعىات  -7
 المجموعىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىات  داخىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىلالمجموعىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىات عمىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى درجىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىات الحريىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىة 

 (66 - 3  = )68  
                                             666.63 
 6.785=                 متوسط المربعات داخل المجموعات =        

                                    68 
 63.915متوسط المربعات بين المجموعات                       

 6.15=       =             =                                     ف   -8
  6.785   متوسط المربعات داخل المجموعات                

( 6-ك( ،) 6 -قيمىىىىة ) ف ( الجدوليىىىىة تحىىىىت درجىىىىة حريىىىىة ) ن إيجىىىىاد -9
( تحىىىىىىت مسىىىىىىتوى دلالىىىىىىة  3.49) وىىىىىىىي ( 6-3( ، )6-66وتسىىىىىىاوي )

 ة )ف( الجدوليىة اكبىر مىن قيمىة ) ف( المحسىوبةمىقي أنوبما ( 1.15)
 .بين المجاميع  إحصائيةلا توجد فروق ذات دلالة  إذن ،(6.15)

 توضع النتائج السابقة في جدول تحميل التباين  -41
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مصدر 
 التباين

مجموع 
 المربعات

درجات 
 الحرية

متوسط 
 المربعات

قيمة ف 
 المحسوبة

قيمة ف 
 الجدولية

الدلالة 
 الإحصائية

بين      
  43.915 6 67.84 تالمجموعا

6.15 
 

3.19 
 
 

 
 دالغير 

داخل    
 6.785 48 419.91 المجموعات

  61 477.75 المجموع
 
 
 
 
 
 

اختبار السحب عمى العقمة لثلاث مجىاميع مىن الرياضىيين تتكىون كىل  ىجر   : مثال
، عممىىىاً  الأداءفىىىروق فىىىي مسىىىتوى ال  إيجىىىاد( رياضىىىيين والمطمىىىوب 5مجموعىىىو مىىىن )

 :  الآتيةحصموا عمى التكرارات  بأنيم
 

 مجموعة  جـ مجموعة  ب أ مجموعة 
5 
6 
6 
5 
1 

7 
7 
7 
8 
9 

3 
1 
7 
3 
6 
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66 38 49 
 

   الحل:
 نقوم بحاصل جمع كل مجموعة   -6
  نقوم بإيجاد معامل التصحيح -6
    
 (49+38+66)            6مج )س(     

 466.17=                                     =         ح =   
   5+5+5           مج ن              

 ح    - 6مجموع المربعات الكمي  =  مج س إيجاد -3
+   6 6+    6 6+     6 5ح = مجىىى )  – 6مجمىىوع المربعىىات الكمىىي =  مجىىى س=  
5 6 .................... +6 6   )-  466.17    =485  -  466.17  =

68.93   
 مجموع المربعات بين المجموعات وتساوي : إيجاد -4

  6( 3) مج س    6( 6) مج س    6( 6) مج س                                    

 ح  - +                        +  مجموع المربعات بين المجموعات =          
  3ن                 6ن                 6ن                                    

  (66 )6                (38)6                (69)6  

         =       +                            +- 466.17  = 43.73 
    5                 5               5     

مجموعىىىىىة  –مجمىىىىىوع المربعىىىىىات داخىىىىىل المجىىىىىاميع = مجمىىىىىوع المربعىىىىىات الكمىىىىىي  -5
  المربعات بين المجموعات 

 =68.93 – 43.73  =65.6  
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ات بىىىين المجموعىىىات وذلىىىك بقسىىىمة مجمىىىوع المربعىىىات بىىىين نجىىىد متوسىىىط المربعىىى -6
 . 6( =  6 – 3المجموعات عمى درجات الحرية بين المجموعات ) 

                                           43.73  
  66.87=                   متوسط المربعات بين المجموعات = 

                                             6      
نجد متوسط المربعىات داخىل المجموعىات وذلىك بقسىمة مجمىوع المربعىات داخىل  -7

 المجموعىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىات عمىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىى درجىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىات الحريىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىة داخىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىل المجموعىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىات 
 (65 - 3  = )66  

                                            65.6   
  6.6متوسط المربعات داخل المجموعات =                  = 

                              65 - 3  
 66.87     متوسط المربعات بين المجموعات                 

  61.46=       =                                                  =  ف -8
   6.6        متوسط المربعات داخل المجموعات           

( وتسىاوي 6-ك( ،) 6 -قيمة ) ف ( الجدولية تحت درجة حريىة ) ن إيجاد -9
 أنوبمىىىىا  (3.89(، فنجىىىىدىا ) 1.15، تحىىىىت مسىىىىتوى دلالىىىىة ) (3-6( ، )65-6)

توجىد فىروق  إذن ،(61.46)ر من قيمىة ) ف( المحسىوبة صغقيمة )ف( الجدولية ا
أي المجىىاميع  إلىىىنحىىدد  أنلانسىىتطيع  ، ولكىىنبىىين المجىىاميع  إحصىىائيةذات دلالىىة 

لتحديىىد أي  جديىىدة إحصىىائيةاسىىتخدام وسىىيمة  إلىىىظيىىرت ىىىذه النتىىائج ؟ وعميىىو نمجىىأ 
  .  ( L.S.D )تمك الفروق ، تسمى أقل فرق معنوي  أحدثتالمجموعات 

 توضع النتائج السابقة في جدول تحميل التباين  -41
 

مصدر 
 التباين

مجموع 
متوسط  درجات الحرية المربعات

 المربعات
قيمة ف 
 المحسوبة

قيمة ف 
 الجدولية

الدلالة 
 الإحصائية



164 

 

 بين 
 64.87 6 =4-3 13.73 المجموعات

 
41.14 

 
3.89 
 
 

 
 دال

 داخل  إحصائيا
 المجموعات

65.6 45-3=46 6.41 

   68.93 المجموع

لمعرفة أي المجموعات قد اثر في ظيور   ( L.S.D )اقل فرق معنوي  إيجاد -66
 الفروق المعنوية.

 . ساوي المجموعات () في حالة ت الآتيةوفي ىذا المثال تطبق المعادلة     
 

( L.S.D )   ) متوسط المربعات داخل المجموعات×  6    ×  = ) ت 
 ن                                             
 الجدولية . : ) ت ( ىي قيمة ت  أن إذ

 ىي حجم العينة لمجموعة واحدة فقط .( ن  )        
 :وقبل تطبيق المعادلة نجد 

 ( عمىىىىىىىى  3.8،  7.6،  4.4)  لممجموعىىىىىىىات الىىىىىىىثلاث المتوسىىىىىىىط الحسىىىىىىىابي
 .التوالي 

  ( وىىي حجىم العينىة الكمىي  66حرية ) قيمة ) ت ( الجدولية المقابمة لدرجة
( تحىت مسىتوى دلالىة  6.68 ظيىرت ) إذمطروحا منىو عىدد المجموعىات ، 

 (1.15 . ) 
  

( L.S.D )   ( =6.68    × )           6  ×6.61            =6.31 
                                            5 
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  بين المجموعات بدرجىة  الأوساطنقارن فروق( L.S.D )  ( 6.31الناتجىة 
 يعنىي دلالىة معنويىة لصىالح ( L.S.D )( ، فكل قيمىة فىرق اكبىر مىن قيمىة 

 المجموعة التي يكون وسطيا الحسابي اكبر.
  ة لممجموعات الثلاث :الحسابي الأوساطجدول يبين المقارنات بين 
 

 الفروق المقارنات
 *3.6=  7.6 -1.1 والثانية الأولىبين 
 1.6=  3.8 – 1.1 والثالثة الأولىبين 

 *3.8=  7.6 – 3.8 بين الثانية والثالثة
 ة .نيالمجموعة الثا أظيرتياالفروق المعنوية  أن فنلاحظ

 
مىن  أنىواع أربعىةلممارسىة  ادالأفىر مجموعىة مىن يحىدد دافعيىة  أن باحث أراد :   مثال

قىدم ، سىمة ، يىد ، الكىرة الطىائرة ( وكانىت النتىائج ) كىرة  الرياضىية الجماعيىة الألعاب
 كما يمي :

  64،  66،  64،  66،  67،  67،  67،  61،  65،  64كرة القدم // 
  66،  66، 67،  66،  64،  61،  69،  67، 9،  61، 64كرة السمة //
  6،  7،  8،  8،  4،  61،  6،  9،  6،  3،  7،  4كرة اليد // 

  5،  6،  7،  9،  3،  6،  6،  6،  4،  6،  8،  6الكرة الطائرة // 
 المطموب : ىل ىناك فروق في مستوى الدافعية بين المجموعات ؟      
فيكىىىون جىىىدول تحميىىىل  تمامىىىا،نجىىىد قيمىىىة ) ف ( كمىىىا فىىىي الخطىىىوات السىىىابقة  الحىىىل :
                                                                                                                                               يمي:كما  التباين

مصدر 
 التباين

مجموع 
متوسط  درجات الحرية المربعات

 المربعات
قيمة ف 
 المحسوبة

قيمة ف 
 الجدولية

الدلالة 
 الإحصائية

دال  6.81 16.177 667.195 3=  4 – 1 6114.685بين 



166 

 

 إحصائيا جموعاتالم
داخل 

 45.715 11=  1 – 11 613.945 المجموعات

   6615.6 المجموع

 
،   ( L.S.D ) اقىل فىرق معنىوي ، نطبىق قىانون الإحصىائيةالدلالىة ولوجىود    

 الآتي ( L.S.D )ذلك نطبق قانون  ولإيجاددافعية ،  أكثرلمعرفة أي المجاميع 
 الذي يطبق في حال عدم تساوي المجموعات :

 
( L.S.D )  = 6  +   6  +   6   +   6 × متوسط المربعات    ت  

  4ن          3ن       6ن      6ن    داخل المجموعات                       
 وقبل تطبيق المعادلة نجد :

  (  4.83،  5.83،  67.73،  69.6 وىي ) الأربعالمتوسط الحسابي لممجموعات
 عمى التوالي .

  ( الجدولية المقابمة لدرجة حرية ) ( وىي حجم العينة الكمىي مطروحىا  41قيمة ) ت
 ( . 1.15( تحت مستوى دلالة )  6.84ظيرت )  إذمنو عدد المجموعات ، 

 
( L.S.D )  6+       6+     6+      6×  متوسط المربعات ×     = ت  

  4ن          3ن       6ن      6داخل المجموعات    ن                          
 

( L.S.D )  =6.84      ×     65.715   ×6      +6    +6  +6  
                                               66     66       66    61 

( L.S.D )    =6.76  
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  ين المجموعات بدرجة ب الأوساطنقارن فروق( L.S.D )  ( فكل  6.72الناتجة ، )
يعنىي دلالىة معنويىة لصىالح المجموعىة التىي  ( L.S.D )قيمىة فىرق اكبىر مىن قيمىة 

 يكون وسطيا الحسابي اكبر.
  الأربع:الحسابية لممجموعات  الأوساطجدول يبين المقارنات بين 

 الفروق المقارنات
 4.87=  47.73 – 49.6 بين القدم والسمة

 *43.77=  5.83 – 49.6 بين القدم واليد
 *41.77=  1.83 – 49.6 بين القدم والطائرة

 *44.9=  5.83 – 47.73 بين السمة واليد
 *46.9=  1.83 – 47.73 بين السمة والطائرة

 4=  1.83 – 5.83 بين اليد والطائرة
دافعية  أنأي  ، نيةوالثا الأولىتين المجموع أظيرتياالفروق المعنوية  أنفنلاحظ 

  كانت باتجاه ممارسة ) كرة القدم والسمة (  الأفراد
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 الفصل الثامن
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 الاختبارات اللامعممية :

السابقة لعدد من الاختبارات الإحصائية المعممية مثل  الفصولتعرضنا في     
( ، وأوضحنا أن مثل ىذه الاختبارات تقتضي توفر بعض   Z   ،T ،Fاختبارات )

الافتراضات حول معالم المجتمع التي تسحب منو العينات ، وبالتحديد افتراضات 
جانس التباين فضلا إلى ذلك فان المتغيرات تفترض أن تكون التوزيع الطبيعي وت

مقاسة مقياسا فئويا عمى الأقل ، وىذا الافتراض ميم من اجل استخراج الوسط 
الحسابي والتباين الضروريين في المعادلات المستخدمة لإخراج المتغيرات 

ي ، فعندىا الإحصائية ، أما إذا كانت متغيرات الدراسة مقاسة بمقياس رتبي أو اسم
لا نتمكن من إيجاد المعالم الإحصائية السابقة الخاصة بالاختبارات المعممية ، 
وعميو يجب عمينا استخدام ) الاختبارات اللامعممية ( ، إذ أن ىذه الاختبارات لا 
تتطمب أي افتراضات حول المجتمعات الإحصائية أو ضرورة أن يكون اختيار 

  العينة من المجتمع عشوائيا .
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  والاختبارات ىي :    

 اختبار مربع كاي : -أولا 
( من أىم اختبارات الدلالة الإحصائية لأنو  6يعتبر اختبار مربع كاي ) كا 

لا يعتمد عمى شكل التوزيع التكراري ، ولذا فيو يعد من المقاييس اللابارومترية أي 
حددة فيما يتعمق باعتدالية مقاييس التوزيعات الحرة لأنو لايشتمل عمى افتراضات م

توزيع البيانات ، وترجع نشأة ىذا الاختبار إلى عالم النفس الإحصائي الشيير كارل 
( ، وىو يستخدم لحساب دلالة فروق التكرارات أو البيانات العددية 6911بيرسون )

 التي يمكن تحويميا إلى تكرار مثال النسب والاحتمالات .
يد ما إذا كانت التكرارات المشاىدة تختمف عن وىذا الاختبار ييدف إلى تحد

التكرارات المتوقعة لأسباب تتعمق بعوامل الصدفة أم تتعمق بعوامل جوىرية . وىذا 
(  يعتمد عمى قياس حسن المطابقة بين التوزيع التكراري  6يعني إن اختبار ) كا

 التجريبي بالمقارنة بصورتو النظرية .
 

  : 6طرق حساب  كا

( يقيس مدى الاختلاف بين التكرار المشاىد  6مربع كاي ) كا إن اختبار 
والتكرار المتوقع ، ويتم ذلك عن طريق حساب مجموع مربعات انحرافات التكرار 
 المشاىد عن التكرار المتوقع ثم قسمة الناتج عمى التكرار المتوقع . ويتم حساب 

 ( بالطريقة العامة باستخدام المعادلة التالية :  6) كا
 

 6 ( مك  – ش) ك ( =  6) كا
   م ك                          
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 إن : اذ
 = قيمة مربع كاي المحسوبة . 6كا
 = التكرار المشاىد ) القيم المشاىدة ( .  شك 

 = التكرار المتوقع ) القيم المتوقعة ( .  م ك  
 

يا لكل خمية من خلا 6ومن المعادلة السابقة يتضح لنا انو يتم حساب قيمة كا
الجداول التكرارية ميما كانت صورة ىذه الجداول ، ثم تجمع النتائج لكل الخلايا 

 المحسوبة .  6لنحصل عمى القيمة النيائية ل كا
 

 (  6×  6من الجدول التكراري )  6: حساب قيمة كا ) أ (
( يتكون من سطر واحد يحتوي عمى تكرارين  6×  6الجدول التكراري  ) 

 6خطا . ولحساب قيمة  كا –لا أوافق ، أو صح  –أو أوافق  لا  ، –مثل : نعم 
 جب إتباع الخطوات التالية : 

( وذلك عن طريق جمع التكرارين ثم   م حساب  التكرار المتوقع )ك  -6
 ( .6قسمة ناتج الجمع عمى )

 وىي :  6نطبق المعادلة العامة لحساب كا -6
 

 6 ( مك  – ش) ك ( =  6) كا              
   م ك                                                  
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 مثال :
( من العاممين بالمجال الرياضي بالإجابة عمى احد الأسئمة المتعمقة  611قام ) 

بإبداء الرأي في تولي المرأة رئاسة الاتحادات الرياضية . وكانت الإجابة تتم في 
ان عدد استجابات الموافقة ) ضوء استجابتين ىما : موافق ،  ير موافق . فإذا ك

 لدلالة الفرق بين التكرارين . 6( . فما ىي قيمة كا 41( وعدم الموافقة )  61
 الحل :
 نقوم بحساب التكرار المتوقع وذلك باستخدام المعادلة التالية :  -6
  51=      41+61 =      المجموع الكمي لمتكرارات    =   م ك            

  6يا )عدد الاستجابات(            عدد الخلا         
في كل خمية  6نقوم بالتعويض في المعادلة التالية لمحصول عمى قيمة كا -6

 من خلايا الجدول . 
 

 6 ( مك  – ش) ك ( =  6) كا              
   م ك                                         

     6=      611 = 6(  61) = 6 ( 51 - 61لمخمية الأولى ) نعم (= ) 6كا

                               51              51         51   
     6=      611=  6(  61-) =   6( 51 - 41لمخمية الثانية ) لا( = ) 6كا

                              51              51          51   
 لمخمية الثانية  6لمخمية الأولى + كا  6الكمية = كا 6كا 

                  =6  +6   =4  
 4الكمية =  6كا  
لعامل واحد ، وحيث إن عدد  6نقوم بحساب درجات الحرية لمربع كاي كا -3

  6الخلايا =
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  6=  6-6=  6-درجات الحرية = عدد الخلايا  
، مسنوى  6الجدولية عند درجة حرية  6جاد القيمة الحرجة ل كانقوم بإي -4

 . 3.84وىي =  1.5الدلالة 
 الجدولية فنجد إن : 6المحسوبة و كا 6نقوم بمقارنة كا -5

 .  3.84الجدولية وىي =  6< قيمة كا 4المحسوبة وىي =   6قيمة كا
 ويمكن وضع   1.5وى الدلالة المحسوبة دالة إحصائيا عند مست 6قيمة كا

 النتيجة السابقة في جدول كما يمي : 
 

التكرار  الاستجابات 
 المشاىد   

التكرار 
 المتوقع 

    

 الفروق 
 مك  – شك 

 مربع الفروق
 6( م ك  – ش) ك 

                                                           6 ( مك  – ش) ك 
 مك 

 
                                             6=411  411= 41× 41 41=  51 – 61 51 61 موافق 

51                      

 
                                             6=411  411= 41× 41  41-=  51 – 11 51 19  ير موافق 

51            
            1=  6كا

من الجدول التكراري السابق وذلك  6ساب ل  كاويمكن استخدام طريقة مختصرة ح
 باستخدام المعادلة التالية :

 6 ( 6ك – 6) ك =   6كا 
 6+ ك 6ك            
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 حيث إن :

 = التكرار الأكبر   6ك 
 = التكرار الأصغر    6ك

 وبالتعويض في المعادلة من بيانات المثال السابق ينتج إن : 
  4=        411 =        6( 61)  =        6 ( 41 – 61) =   6كا

        61  +41                611           611 
 وىي نفس النتيجة السابقة . 4=   6كا 

 ن ( :×  4من الجدول التكراري )  6: حساب  كا ) ب ( 
يمكن حساب التكرار المتوقع بنفس الطريقة السابقة ميما اختمف عدد  
 الخلايا 

، فان الجدول  4) ن ( . فعمى سبيل المثال عندما يكون عدد الخلايا ) ن ( = 
( والتكرار المتوقع يساوي خارج قسمة مجموع التكرارات  4×  6التكراري يصبح ) 

 ( . 4عمى ) 
 وىكذا بالنسبة لأي عدد من الخلايا .

 مثال : 
في ضوء ميزان تقدير ثلاثي ( ستون طالبا بالإجابة عمى احد العبارات  61قام ) 

 وكانت إجاباتيم كما يمي : 
 

موافق بدرجة  الاستجابات 
 كبيرة 

لم أكون رأيا 
 بعد 

غيرموافق 
 بدرجة كبيرة 

 المجموع

 61 63 49  48 التكرار المشاىد 
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 بين ىذه الاستجابات . 6والمطموب حساب قيمة كا
 الحل :
 م المعادلة التالية : نقوم بحساب التكرار المتوقع وذلك باستخدا -6
   61=   61  =      المجموع الكمي لمتكرارات       =   م ك          

   3            عدد الاستجابات                             
في كل خمية من  6نقوم بالتعويض بالمعادلة التالية لمحصول عمى قيمة كا -6

 خلايا الجدول .
                        6 ( مك – شمج ) ك   =    6كا

                     مك                     
 وبالتعويض بالمعادلة ينتج إن : 

    6( 61 – 68) للاستجابة الأولى ) موافق بدرجة كبيرة ( =   6كا
                                                      61 

    6( 61 – 69) عد( = للاستجابة الثانية )لم أكون رأيا ب  6كا
                                                 61 

    6( 61 – 63) للاستجابة الثانية ) ير موافق بدرجة كبيرة( =   6كا
                                                     61 

 6( 61 – 63) +    6( 61 – 69) +    6( 61 – 68)   الكمية =  6كا    
                      61                  61                  61 

                    = (– 6 )6       + (– 6 )6      +    (3 )6    
                        61              61               61 

                 =4   + 6   +   9        =1.6  +1.5  +1.45  =1.7  
                 61     61     61  
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  1.7الكمية =  6كا  
 

لعامل واحد ، وحيث إن عدد  6نقوم بحساب درجات الحرية  كا  -3
 الاستجابات 

  3) الخلايا ( = 
   6=  6 – 3=  6-درجات الحرية = عدد الخلايا  
، مسنوى  6الجدولية عند درجة حرية  6نقوم بإيجاد القيمة الحرجة ل كا -4

 6المحسوبة ب كا 6وتتم مقارنة كا 5.99نيا = فنجد إ  1.5الدلالة 
 الجدولية فيتضح إن : 

 5.99الجدولية وىي =  6> قيمة كا 1.7المحسوبة وىي =   6قيمة كا
 1.5المحسوبة  ير دالة إحصائيا عند مستوى الدلالة  6قيمة كا  . 

مى احد العبارات التي ( طالبا ع 651مثال :الجدول التالي يوضح استجابات ) 
بين فئات الاستجابة  6تقيس الاتجاىات الاجتماعية . والمطموب إيجاد قيمة  كا

 المختمفة .
 

موافق  الاستجابات 
بدرجة 
 كبيرة 

معارض  معارض  محايد   موافق 
بدرجة 

 كبيرة

 المجموع

التكرار 
 المشاىد 

63  17 63 68 49 451 

 
 الحل :

 متوقع وذلك باستخدام المعادلة التالية : نقوم بحساب التكرار ال  -6
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   31=   651  =      المجموع الكمي لمتكرارات       =   م ك          
   5   عدد الاستجابات                                        

 
في كل خمية من  6نقوم بالتعويض بالمعادلة التالية لمحصول عمى قيمة كا  -6

 خلايا الجدول .
                        6 ( مك – شمج ) ك   =    6اك

                    مك                   
 وبالتعويض بالمعادلة ينتج إن :  
    6( 31 –63) للاستجابة الأولى ) موافق بدرجة كبيرة ( =   6كا
                                                     31 
    6( 31 –47) لثانية ) موافق ( = للاستجابة ا  6كا

                                        31 
    6( 31 –63) للاستجابة الثالثة )محايد  ( =   6كا

                                       31 
    6( 31 –68) للاستجابة الرابعة )معارض ( =   6كا

                                          31 
    6( 31 –69) للاستجابة الخامسة )معارض بدرجة كبيرة  ( =    6كا

                                                           31 
 الكمية = الاستجابة الأولى + الاستجابة الثانية + الاستجابة الثالثة +  6كا

 ة الخامسةالاستجابة الرابعة + الاستجاب
 6( 31 –63) +    6( 31 –47) +    6( 31 –63 الكمية = ) 6كا    + 

                    31                     31                31                         
 (68– 31 )6    + (69– 31 )6    
31                   31 
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 = (3 )6    +   (67 ) 6   +  (-7 ) 6     +  (-6 ) 6   +  (- 66 ) 6  
     31           31           31            31            31  

 
 =   9     +  689  +   49   +    4  +  666 
   31        31        31         31      31 
 =1.3  +9.63  +6.63  +1.63  +4.13  +65.76 
 65.76المحسوبة  =  6كا  

 لعامل واحد ، وحيث إن عدد الاستجابات  6نقوم بحساب درجات الحرية  كا -3
 5) الخلايا ( = 

   4=  6 – 5=  6-درجات الحرية = عدد الخلايا  
، مسنوى  4الجدولية عند درجة حرية  6نقوم بإيجاد القيمة الحرجة ل كا -4

 6المحسوبة ب كا 6وتتم مقارنة كا 9.49نجد إنيا = ف  1.5الدلالة 
 الجدولية فيتضح إن : 

 9.49الجدولية وىي =  6< قيمة كا 65.76المحسوبة وىي =   6قيمة كا
 1.5المحسوبة  دالة إحصائيا عند مستوى الدلالة  6قيمة كا  . 
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 ول وذلك كما يمي :ويمكننا وضع النتيجة السابقة في جد
  
درجات 

 الاستجابة 
التكرار 
 المشاىد

 

التكرار 
    المتوقع 

 الفروق 
 مك  –شك 

 مربع الفروق 
 6 ( مك  – ش) ك 

 

                                                 6 ( مك  – ش) ك 

 مك 
 

موافق بدرجة 
 كبيرة 

63  31 6 1 1.3  

  9.63 689 47 31 17 موافق
 4.63 19 7- 31 63 يد  محا

  1.43 1 6- 31 68 معارض 
معارض 

 بدرجة كبيرة
49 31 -44 464 1.13  

 45.76الكمية  6كا 
  9.49=  1.5،  4الجدولية عند درجات حرية  6* كا

 ( أي التصنيف المزدوج : 6×  6من الجدول التكراري )  6ثالثا : حساب كا
( لمتعرف  6. فانو يمكننا تطبيق اختبار ) كاإذا كان لدينا متغيرين لكل منيما فئتان 

لعاممين من 6( أي كا 6×  6عمى دلالة الفروق بينيما ويتكون الجدول التكراري ) 
صفين وعمودين ، ولذلك يطمق عميو الجدول الرباعي . ويتم حساب التكرار المتوقع 

 لكل خمية وذلك بضرب مجموع التكرارات في الصف
 م قسمة الناتج عمى المجموع الكمي لعمود ثمجموع التكرارات في ا×  

( لكل خمية من خلايا الجدول ، وتجمع ىذه القيم 6لمتكرارات . ثم تحسب قيمة )كا
 ( الكمية .6الجزئية لنحصل عمى قيمة )كا
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مثال : أراد احد الباحثين التعرف عمى ما إذا كان ىناك فروق في اتجاىات 
معية . وقام بتوجيو سؤال لعينة من الذكور الجنسين نحو الاختلاط في الدراسة الجا

( عن رأييم في الاختلاط  81( ، وأخرى من الإناث قواميا )  611قواميا ) 
بداء الرأي بالموافقة أو عدم الموافقة وقد  بالدراسة الجامعية  وكانت الاستجابة وا 

 حصل الباحث عمى البيانات الموضحة بالجدول التالي : 
       الجنس               
 الاستجابة 

 مجموع الصفوف  غير موافق  موافق 

أ             ذكر 
31  

ب        
71  

أ + ب          
411 

ج            اناث 
51  

د           
31  

ج + د          
81 

أ + ج        مجموع الأعمدة 
81  

ب + د      
411  

ن                
481  

  
رض الصفري الذي يقرر إن الجنس عامل  ير مؤثر والمطموب : اختيار الف

 بالنسبة للاتجاه نحو الاختلاط في الدراسة الجامعية .
 الحل : 
نقوم بحساب التكرارات المتوقعة لكل خمية من الخلايا الأربعة ، ويتم  -6

عدد الأعمدة . × حساب الخلايا وذلك عن طريق ضرب عدد الصفوف 
 ية تستخدم المعادلة التالية : ولحساب التكرارات المتوقعة لكل خم

 مجموع الأعمدة × مجموع الصفوف  ( =م التكرار المتوقع ) ك 
 المجموع الكمي لمتكرارات ) ن (                                     

  التكرار المتوقع لمخمية الأولى 
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 ج + د ( × ) )أ + ب ( أ ) ذكور موافق ( = 
 ن                                 

 =611  ×81      = 8111      =44.44 
        681             681 

 
   44.44  = لمخمية الأولى  م ك 
  ) التكرار المتوقع لمخمية الثانية ب ) ذكور   ير موافق 
 ب + د ( × ) )أ + ب ( = 

                                                        ن                              
 =611  ×611      = 61111      =55.56 

        681                681 
   55.56  = لمخمية الثانية   م ك 
   = ) أ+ ج ( × ) )ج + د ( التكرار المتوقع لمخمية الثالثة ج ) إناث موافق 
 ن                                                                  
 =81  ×81      = 6411      =35.56 

        681            681 
  35.56  = لمخمية الثالثة   م ك 

  
  التكرار المتوقع لمخمية الرابعة 

 د( ب+ × ) )ج + د ( د ) إناث  ير موافق ( =  
 ن                                      

 =81  ×611      = 8111      =44.44 
        681            681 

 44.44  = لمخمية الرابعة   م ك 
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في كل خمية من  6نقوم بالتعويض بالمعادلة التالية لمحصول عمى قيمة كا -6
 خلايا الجدول .

                        6 ( مك – شمج ) ك   =    6كا
          مك                   

   6( 44.44  - 31) لمخمية الأولى أ  ) ذكور موافق (  =  6كا 
                                                 44.44 

 = (- 64.44  )6      =618.56         =4.69 
     44.44            44.44 
 4.69أ =    6كا 
   6( 55.56 - 71) لمخمية الثانية ب   ) ذكور   ير موافق (  =  6كا

                                                      55.56 
 =    (64.44  )6      =618.56         =3.75 

      55.56            55.56 
 3.75ب =   6كا 
   6( 35.56  - 51) مخمية الثالثة ج   ) ذكور موافق (  = ل 6كا

                                                35.56 
     =  (64.44  )6      =618.56          =5.86 
        35.56              35.56             

 5.86ج =    6كا 
   6( 44.44  - 31) عة د  ) إناث  ير موافق (  = لمخمية الراب 6كا



183 

 

                                                      44.44 
 = (- 64.44  )6      =618.56         =4.69 

      44.44            44.44 
 4.69د  =   6كا 

 د  6ج + كا 6اب + ك 6أ + كا 6الكمية  = كا 6* قيمة كا
 68.99=      4.69+    5.86+  3.75+  4.69الكمية =  6كا 

 نقوم بحساب درجات الحرية وذلك باستخدام المعادلة التالية :  -3
 (  6 –عدد الأعمدة ( × )  6-= ) عدد الصفوف  (df)د.ح 

              ( =6 – 6  ( × )6 – 6  = )6  ×6  =6  
، مستوى  6الجدولية عند درجة حرية  6بإيجاد القيمة  الحرية ل كانقوم  -4

 .  3.84فنجد إنيا =  1.5الدلالة 
 3.84الجدولية وىي  6< قيمة كا 68.99المحسوبة  وىي  6قيمة كا  
 الاتجاه نحو  وىذا يعني إن 1.5دالة إحصائيا عند مستوى الدلالة  6قيمة كا

الاختلاط في الدراسة الجامعية يرتبط بالجنس . وعمى ىذا نرفض الفرض 
الصفري ) فرض العدم ( الذي يقرر إن الجنس والاتجاه نحو الاختلاط في 
الدراسة الجامعية متغيران مستقلان . وفي ىذه الحالة نقبل الفرض البديل الذي 

الاختلاط في الدراسة  ينص عمى إن الجنس عامل مؤثر في الاتجاه نحو
 الجامعية .

 
( باستخدام  6×  6من الجدول التكراري )  6* ويمكن حساب كا

 الطريقة المختصرة وذلك كما ىو موضح في الجزء التالي : 
تستخدم ىذه الطريقة لاختبار الترابط بين المتغيرات دون الحاجة إلى   

 ستخدام المعادلة التالية : حساب التكرارات المتوقعة من كل خمية وذلك عن طريق ا



184 

 

 6ب ج (  –أ د ×  )  ن         = 6كا

 ب+د( ×)أ+ج(×)ج+د(×))أ+ب(         
 حيث إن : 

 أ =  التكرارات المشاىدة في الخمية الأولى .  
 ب =التكرارات المشاىدة في الخمية الثانية .
 ج = التكرارات المشاىدة في الخمية الثالثة.

 دة في الخمية الرابعة .د = التكرارات المشاى 
 أ + ب = مجموع التكرارين في الخميتين الأولى والثانية .
 ج + د =  مجموع التكرارين في الخميتين الثالثة والرابعة .
 أ + ج = مجموع التكرارين في الخميتين الأولى والثالثة .

 ب + د = مجموع التكرارين في الخميتين الثانية و الرابعة  .
 الكمي لمتكرارات في الخلايا الأربع .ن = المجموع 

 
 (  6×  6والجدول التالي يوضح شكل الجدول الرباعي أو جدول التوافق ) 

 
 أ + ب ب أ

 ج + د  د  ج 
 ن ب + د  أ + ج 
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 6( اوجد قيمة مربع كا 6×  6من البيانات الإحصائية  لمجدول التكراري )  مثال :
 . باستخدام الطريقة المختصرة

 الحل :
 

الجنس                     
 الاستجابة 

 مجموع الصفوف  غير موافق  موافق 

أ             ذكور 
31  

ب        
71  

أ + ب          
411 

ج            إناث
51  

د           
31  

ج + د          
81 

أ + ج        مجموع الأعمدة 
81  

ب + د      
411  

 ن               
481  

 
 وبالتعويض في المعادلة التالية 

 6ب ج (  –أ د ×  )  ن          = 6كا

 ب+د( ×)أ+ج(×)ج+د(×))أ+ب(         
 =681  ( ×31  ×31  - 71  ×51 ) 6  =  681  (911 – 3511 ) 6 
  611 ×81  ×81   ×611                         64111111             
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   =681   (6611 ) 6  = 681  ×6761111     
       64111111               64111111  
   =6666811111     =69.16   

        64111111             
 69.16المحسوبة =  6قيمة كا 

المحسوبة  6بقيمة كا 68.99المحسوبة من المعادلة الاولى وىي  6وبمقارنة قيمة كا
فنجد ان النتيجتين متطابقيتين بدرجة كبيرة  69.16انية وىي = من المعادلة الث

 من المعادلتين الى عممية التقريب .  6ويرجع الفرق الصغير بين قيمتي كا
 

 :ن ( × من الجدول التكراري ) ن  6كا : حساب  ) د ( 
عمى شرط الا تقل القيمة العددية   6تستخدم ىذه الطريقة لحساب قيمة كا  

توقع لاي خمية من خلايا الجدول عن خمسة . وفي حالة ما اذا لمتكرار الم
كان التكرار المتوقع اقل من خمسة فيجب ضم بعض صفوف الجدول او 
بعض اعمدتو الى بعضيا البعض حتى يزيد التكرار المتوقع عن خمسة او 

 يساوي خمسة .
 

قىىىام احىىىد البىىىاحثين باسىىىتطلاع راي عينىىىة مىىىن لاعبىىىي كىىىرة القىىىدم فىىىي  مثىىىال :
السنوات المختمفة حول ما اذا كانت مسابقة الدوري يجب ان تكون من دور 

 واحد او  دورين .
(  681( لاعىىب مىىن الىىدوري الممتىىاز ، )  311وكانىىت العينىىة تتضىىمن )   

( مىىىن لاعبىىىي الدرجىىىة الثانيىىىة . وتىىىم  361مىىىن لاعبىىىي الدرجىىىة الاولىىىى ، ) 
الشىىىان وكانىىىىت  توجيىىىو سىىىؤال الىىىىى اللاعبىىىين لمتعىىىىرف عمىىىى ارائيىىىىم فىىىي ىىىىىذا
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استجاباتيم تتم في ضوء اختيار اجابة واحدة من الاسىتجابات التاليىة : دور 
 واحد ، دورين ، لاادري . وقد توصل الباحث الى النتائج التالية :  

 
 
 
 
 

العينة                
 الاستجابة 

 المجموع  لاادري  دورين   دور واحد  

الدوري 
 الممتاز  

الاولى      
461 

ثانية         ال
411 

الثالثة       
11  

311 

الدرجة 
 الاولى 

الرابعة     
411 

الخامسة      
461   

السادسة    
51  

681 

الدرجة 
 الثانية 

السابعة     
451 

الثامنة         
445 

التاسعة       
55   

361 

 911 415 685  671 المجموع 
 

 والمطموب :
ص عمى انو توجد علاقة بين المستوى الرياضي اختبار الفرض الصفري الذي ين   

وبين الاراء الشخصية للاعبي كرة القدم في المستويات المختمفة فيما يتعمق بجعل 
 مسابقة الدوري في كرة القدم من دور واحد او دورين.

 الحل :



188 

 

ة من الخلايا الجدول  وعددىا نقوم بحساب التكرارات المتوقعة لكل خمي -6
 :معادلة التاليةخدام الوذلك باست خلايا تسع

 مجموع العمود × مجموع الصف  ( =م التكرار المتوقع ) ك 
 المجموع الكمي لمتكرارات ) ن (                                    
 العمود الاول  × الصف الاول  التكرار المتوقع لمخمية الاولى = 

 ) ن (                                                
 

          =311  ×671           =666111        =663.33  
              911                      911  

 663.33لمخمية الاولى =   م ك 
 العمود الثاني  × الصف الاول  التكرار المتوقع لمخمية الثانية  = 

 ) ن (                                               
  =311  ×385           =665511        =668.33 

         911                   911 
 668.33لمخمية الثانية  =   م ك 

 العمود الثالث   × الصف الاول  التكرار المتوقع لمخمية الثالثة  = 
 ) ن (                                                

 
          =311  ×645          =51143        =48.33  

                911                 911  
 48.33لمخمية الثالثة  =   م ك 

 العمود الاول   × الصف الثاني  التكرار المتوقع لمخمية الرابعة  = 
 ) ن (                                                  

       =681  ×371         =613611        =.66665                                                
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          911                      911  
 665.66لمخمية الرابعة  =   م ك 

 العمود الثاني  × الصف الثاني  التكرار المتوقع لمخمية الخامسة  = 
 ) ن (                                                   

       =681  ×385         =617811        =6695.78  
          911                      911  

 
 669.78لمخمية الخامسة =   م ك 
 

 العمود الثالث   × الصف الثاني  التكرار المتوقع لمخمية السادسة = 
 ) ن (                                                   

      =681  ×645          =41611        =45.66                                            
               911                911  

 45.66لمخمية السادسة  =   م ك 
 

 العمود الثاني   × الصف الثالث  التكرار المتوقع لمخمية السابعة  = 
 ( ) ن                                                  

         = 361  ×371         =668411        =636.56  
               911                  911  

 636.56لمخمية السابعة  =   م ك 
 

 العمود الثاني   × الصف الثالث  التكرار المتوقع لمخمية الثامنة = 
 ) ن (                                                 

      = 361  ×385         =663611        =636.89  
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            911                  911  
 636.89لمخمية الثامنة  =   م ك 
 

 العمود الثاث   × الصف الثالث التكرار المتوقع لمخمية التاسعة = 
 ) ن (                                                 

        =361  ×645      =   46411        =56.56  
             911                  911  

 56.56لمخمية التاسعة  =   م ك 
 

في كل خمية من الخلايا التسع وذلك باستخدام  6نقوم بايجاد كا -6
 المعادلة التالية : .

                        6 ( مك – شمج ) ك   =    6كا
          مك                   

   6( 663.33  - 661) لمخمية الاولى  =      6كا 
                                      663.33 

 = (- 3.33  )6      =66.1889         =1.9 
       663.33        663.33 

   6( 668.33  - 641) لمخمية الثانية   =      6كا
                                      668.33 

 = (66.67  )6     =636.6889        =6.16 
       668.33        663.33 

   6( 48.33  - 41) لمخمية الثالثة=      6كا
                                      48.33 

 = (- 8.33  )6      =69.3889 =6.44 
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       48.33        48.33 
 
   6( 665.66 – 611) لمخمية الرابعة  =      6كا

                                    665.66 
 = (- 65.66  )6      =668.3666 =6.98 

       665.66             665.66 
 
   6( 669.78  - 631) لمخمية الخامسة=      6كا

                                      669.78 
 = (61.66 )6      =614.4484 =1.87 

       669.78           669.78 
   6( 45.66  - 51) لمخمية السادسة=      6كا

                              45.66 
 
 = (4.89  )6     =63.9666 =1.53 

     45.66         45.66 
   6( 636.56  - 651) لمخمية السابعة =      6كا

                                636.56 
    =(68.44  )6      =341.1336 =6.58  

         636.56        636.56 
   6( 636.89 – 665) لمخمية الثامنة=      6كا

                             636.89 
 = (- 66.891 )6     =479.6766 =3.5 

      636.89            636.89  
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   6( 56.56  - 55)لمخمية التاسعةة=      6كا
                             56.56 

 = (- 3.44 )6      =66.8336 =1.63 
       56.56        48.33 

 6الرابعة +  كا 6الثالثة  + كا 6الثانية  + كا 6الاولى + كا 6الكمية  = كا 6* قيمة كا

 التاسعة   6الثامنة + كا 6السابعة + كا   6السادسة + كا  6الخامسة + كا
 =1.19  +6.16  +6.44 + 6.98  +1.87  +1.53  +6.58  +3.5  +

1.63     =66.68  
  66.68الكمية =   6كا  
 

 نقوم بحساب درجات الحرية وذلك باستخدام المعادلة التالية :  -3
 (  6 –عدد الأعمدة ( × )  6-= ) عدد الصفوف  (df)د.ح 

              ( =3 – 6  ( × )3– 6  = )6  ×6  =4  
،  4الجدولية عند درجة حرية   6نقوم بإيجاد القيمة  الحرية ل كا -4

 . 9.49فنجد إنيا =  1.5مستوى الدلالة 
 9.49الجدولية وىي  6< قيمة كا  66.68المحسوبة  وىي  6قيمة كا  

 وىذا يعني  1.5ة دالة إحصائيا عند مستوى الدلال المحسوبة  6قيمة كا .
رفض الفرض الصفري الذي ينص عمى انو لا توجد علاقة بين متغيري 
المستوى الرياضي واراء اللاعبين فيما يتعمق بجعل مسابقة دوري كرة القدم 
من دور واحد او دورين . حيث يتبين ان التفاعل القائم بين متغيرين ىو 

والتكرارات التوقعة حيث  السبب في ايجاد الفروق بين التكرارات المشاىدة
يلاحظ ان لاعبي المستوى الاعمى ) الدوري الممتاز والدرجة الاولى ( 

 يميمون الى  جعل مسابقة الدوري من دورين .
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 ويمكننا وضع النتيجة السابقة في جدول احصائي كما يمي :
    

التكرار  الخلايا  
 المشاىد   

التكرار 
 المتوقع   

 الفروق 
 مك  – شك 

 مربع الفروق 
 6 ( مك  – ش) ك 

 

                                                 6 ( مك  – ش) ك 

 مك 
 

  1.19 44.19 3.33- 463.33  461 الاولى 
   4.16 436.49 44.67 468.33 411 الثانية 
 4.11 69.39 8.33- 18.33 11 الثالثة  
 4.98 668.34 45.44- 445.44 411 الرابعة  

 1.87 411.15 41.66 449.78 461 الخامسة 
 1.53 63.94 1.89 15.44 51 السادسة 
 6.58 311.13 48.11 434.56 451 السابعة 
  3.51 179.47 64.89- 436.89 445 الثامنة 
 1.63 44.83 3.11 54.56 55 التاسعة 
الكمية =  6كا   911 911 المجموع 

46.68  
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   Sign Testتبار الإشارة :  اخ  - ثانيا 
يستخدم اختبار الاشارة كبديل لابارامترى في حالة عدم تمكن الباحث من استخدام 
اختيار ))ت(( لمتوسطين مرتبطين ، أي ان أختبار الإشارة في حالة عينتين 

 مرتبطين، ويتم حسابو من المعادلة الآتية :
 6 -ق           ذ =    

                                
 ن                     

 
 ان:  اذ 

 ق = الفرق بين عدد الإشارات الموجبة والسالبة.
 ن = عدد افراد العينة مستبعدا منيا عدد الحالات التي تحصل عمى فروق صفرية 

احسب دلالة الفروق بين درجات القياس ودرجات القياس البعدى لعدد مثال :
 -ة تلاميذ في اختبار الحساب من البيانات الآتية :عشر 

 6 3 6 5 4 8 5 7 3 7 القياس القبمى
 5 6 8 7 6 61 7 6 5 61 القياس البعدى
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 -خطوات الحل:
 لسجل درجات القياس القبمى ودرجات القياس البعدى في عمودين . -6
نحسب الفروق بين درجات القياسين القبمى والبعدى)نطرح درجات القياس  -6

البعدى من درجات القياس القبمى( ، ونسجل فقط  اشارة الفرق موجبة أو 
 في عمود ثالث. –ولا ييمنا قيمة الفرق  –سالبة 

نحسب عدد الإشارات الموجبة وعدد الإشارات السالبة، ونحسب الفرق  -3
 بينيم لنحصل عمى قيمة )ق( .

 ن( .نستبعد عدد الحالات ذات الفروق الصفرية )ان وجدت( من العدد ) -4
( عند  6,58±  6,96)± نحسب قيمة )ذ( ، ونستخدم قيم النسبة الحرجة  -5

 6,33،± 6,645)± لدلالة الطرفين ، او القيم   1,16،  1,15مستويي 
لدلالة الطرف الواحد لمحكم عمى دلالة  1,115،  1,165( عند مستويي 

  :قيمة )ذ( المحسوبة، كما ىو الجدول الاتى
 إشارات الفروق لبعدىالقياس ا القياس القبمى

7 61 - 
3 5 - 
7 6 + 
5 7 - 
8 61 - 
4 6 - 
5 7 - 
6 8 - 
3 6 - 
6 5 + 
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 6عدد الإشارات الموجبة = 

  8عدد الإشارات السالبة =  
  6=  6- 8:. ق = 

 
 

 6,58=            5         =                    6 – 6ذ =         
              

           61                              61 
 

( > القيمة الجدولية لدلالة الطرفين والطرف الواحد عند مستويي  6,58:. قيمة ذ )
 ، بالتالي يتم قبول الفرض الصفري ورفض الفرض البديل . 1,165.،  1,15

 
 :  مثال

 -لآتية:حصل عشرة تلاميذ في اختباري الجبر واليندسة عمى الدرجات ا      
 68 66 31 67 31 68 65 66 69 69 الجبر

 66 68 69 67 61 63 7 31 69 64 اليندسة
 

 ار دلالة الفروق بين الدرجات.بالمطموب : اخت
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 -خطوات الحل:
 اشارات الفروق اليندسة الجبر
69 64 + 
 صفر 69 69
66 31 - 
65 7 + 
68 63 + 
31 61 + 
 صفر 67 67
31 69 + 
66 68 + 
68 66 + 

  7عدد الإشارات الموجبة = 
 6عدد الإشارات السالبة = 
 6عدد الفروق الصفرية = 

 6=  6- 7ق =
 عدد الفروق الصفرية  –ن = عدد أفراد العينة 
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  8=  6- 61ن = 
               6 -6                    5 
   6,77=    =                                        ذ =     
               8                         8 

 
لدلالة الطرف الواحد، فإذا كان ىذا المستوى من  1,15قيمة )ذ( دالة عند مستوى 

 الدالة مقبولا لدى الباحث فانو يرفض الفرض الصفري ويقبل الفرض البديل.
 

 اختبار ولكوكسن : ثالثا : 
مزاوجة المترابطة الحالات التي يمكن فييا  واجللأز يناسب اختبار ولكوكسن     

المشاىدات في مجموعتين) في التصاميم التجريبية ذات الاختبارين القبمي والبعدي 
( لمبيانات المترابطة  ير المستقمة  T( وىو البديل اللامعممي لاختبار) 

 أوكانت تصنيفية  إذاتكون رقمية ولا يمكن استخدامو  أن،والمشاىدات يجب 
 سمية.ا
مسابقات  إحدى( طالبا في  65البيانات التي حصل عمييا )  أدناهفي  :  مثال  

يوجد فرق بين ىل التربية الرياضية قبل وبعد تنفيذ برنامج تدريبي ؟ المطموب 
 الاختبارين ؟

  الحل:
 زوج.نستخرج الفرق بين علامات كل  .6
(  6عطي ) نعطي رتبا ليذه الفروق بناءً عمى قيميا المطمقة ، بحيث ن .6

نسقط من  أن( لمقيمة التي تمييا ، وىكذا مع مراعاة  6قيمة والرتبة )  لأقل
التحميل الزوج الذي يكون الفرق فيو صفرا ، وفي حالة الفروق المتساوية 

 نستخرج متوسط الرتب التسمسمية التي تحتميا ىذه الفروق .
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 الفروق . إشارةنعطي رتب الفروق نفس  .3
 .الأقلذات التكرار  الإشاراتر( ، وىو مجموع رتب نستخرج المقدار )مج  .4
كانت القيمة الجدولية اقل من  فإذانقارن )مج ر( بالقيمة الجدولية ،  .5

 المحتسبة فنرفض فرضية العدم ونقبل البديمة ، والاختبار عمى 
( وىو خاص باختبار ولكوكسن لمرتب  61طرفين ونستخدم الجدول )  .6

 لاستخراج القيمة الجدولية.
 : أدناه(  9 لحل في الجدول )وا

بعد  قبل التدريب
 تكرارا الأقلالرتبة  رتب الفروق الفروق التدريب

65 71 5 1  
11 15 5 1  
61 55 - 5 - 1 - 1 
65 86 47 9  
81 61 - 61 - 41.5 - 41.5 
85 51 65 43  
11 63 63 46  
31 51 61 41.5  
85 83 - 6 - 4 - 4 
75 76 - 3 - 6 - 6 
15 55 41 6  
  صفر صفر 71 71
71 88 41 7  
35 65 31 41  
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65 81 45 8  
، ومن  الإشارةوىي القيمة المحسوبة بغض النظر عن  47.5مج ر =  

( وىي اكبر من الدرجة  65الدرجة الجدولية )  أن( نجد  44) ممحق 
بين  إحصائية( ، لذلك فانو توجد فروق ذات دلالة  47.5المحسوبة ) 

البرنامج التدريبي  تأثيربارين ولصالح الاختبار البعدي مما يدل عمى الاخت
 ايجابيا .

 
 : ويتني ) لمعينات المستقمة ( –اختبار مان  رابعا :

يناسب ىذا الاختبار لممقارنة بين عينتين مستقمتين عندما تكون البيانات عددية 
معممي لمبيانات ( ال Tبطبيعتيا وىو الاختبار البديل اللامعممي لاختبار ) 

 المستقمة ويستخدم لمعينات متوسطة الحجم.
فكانت  أداءىاضابطة في  بأخرىباحث مقارنة مجموعة تجريبية  أراد  :  مثال

،  68،  69،  36،  36،  49،  46،  68،  56درجات المجموعة التجريبية ) 
،  67،  38،  47،  39،  56درجات المجموعة الضابطة فكانت )  أما(  51
 ( ، المطموب ىل يوجد فرق بين المجموعتين ؟ 65،  61،  68

  الحل:
( لمتي تمييا وفي حالة  6قيمة والرتبة )  لأقل(  6الرتبة )  بإعطاءنقوم  .6

تعطى متوسط الرتب التسمسمية التي تحتميا كما في  فإنياالقيم المتساوية 
 حالة الاختبار السابق .

وتكون  (6( بحيث تصبح ) ن 6) المجموعتين ونعطييا الرقم  إحدىتختار  .6
 .الأكبر حجما(  6، وتصبح المجموعة الثانية ) نالأصغر حجما

 نقوم بحساب مجموع الرتب لكل مجموعة عمى انفراد. .3
 وىما : الأساسيةويتني  –نقوم بعدىا بتطبيق صورتي معادلة اختبار مان  .4
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 (  4+  4) ن 4ن                               
 4مج ر -         6+              6ن×  4= ن 4ى
 

 و :
 (  4+  6) ن 6ن                               

 6مج ر -         6+              6ن×  4= ن 6ى
 :  أن إذ

 . الأولى= عدد المشاىدات في المجموعة  6ن    
 = عدد المشاىدات في المجموعة الثانية . 6ن    

 عة الأولى .= مجموع الرتب في المجمو  6مج ر
 = مجموع الرتب في المجموعة الثانية . 6مج ر

ونختار القيمة الأصغر لتقارن بالقيم الجدولية للاختبار لمتحقق من دلالة الفروق 
 .الإحصائية

 : الآتيوكما في الجدول   
 الرتبة 6ن الرتبة 6ن
56 65.5 56 65.5 
68 67 39 61 
46 66 47 66 
49 63 38 9 
36 8 67 4 
36 7 68 6 
69 6 61 3 
68 5 65 6 
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51 64   
 56.5=6مج ر  96.5=6مج ر 

 
 
 
 

 وكالاتي : 6و ى 6الاختبار ى إحصاءنجد قيمة مؤشر 
                           8  (8  +4  ) 

 54.5=   56.5 -          6+            9×  8=  4ى
 و :

                          9 (9  +4  ) 
  61.5=  96.5 -          6+             9 × 8=  6ى
ذ   (  6( ، لذلك نعتمد المقدار  ) ى 6( اصغر من قيمة) ى 6قيمة ) ى أن وا 

 .الإحصائيةلتقارن بالقيمة الجدولية للاختبار لمتحقق من دلالة الفروق 
( وىي  65( ىي )  6تقاطع ن 6القيمة الجدولية ل ) ن أننجد  أدناهومن الجدول 

 إحصائية( وبذلك توجد فروق ذات دلالة  61.5درجة ) ى ( المحسوبة )  اقل من
  بين المجموعتين .

 
 : واليز ( –تحميل التباين الأحادي ) كروسكال  خامسا :

واليز ( كبديل لامعممي لتحميل  –يعتبر تحميل التباين الاحادي ) كروسكال    
مصمم لاختبار دلالة الفروق التباين الاحادي في الاختبارات المعممية ، لذا فيو 

بين ثلاثة مجموعات مستقمة او اكثر ويتطمب استخدام ىذه الطريقة الاحصائية ان 
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رتبا لمقيم  كما لو انيا دمجت في مجموعة واحدة ، اذ تعطى اصغر قيمة الرتبة ) 
 ( ، ومعادلة الاختبار ىي : 6( والقيمة التي تمييا الرتبة )  6
  ² 3+ مج ر ² 6+ مج ر ² 6مج ر             66            

 (6)ن+ 3 -       3ن         6ن          6ن    ( ×     6ن)ن+    ىى =  
 
 
 

: استخدم باحث ثلاث برامج تدريبية لاعداد الرياضيين ، لمعرفة أي البرامج   مثال
 اكثر تاثيرا ، وكانت نتائجيم كالاتي :

 ( 6.36،  6.86 ، 3.67،  6.44،  3.63،  6.65)  6مج
 ( 3.16،  3.53،  6.97،  3.77،  6.78،  3.45،  3.63)  6مج
 ( 6.66،  3.16،  6.81،  6.56،  3.64،  6.66،  6.87)  3مج

 الحل : 
 نعطي الرتب لكل القيم في المجموعات الثلاث كانيا محموعة واحدة. .6
 نجمع رتب كل مجموعة ثم نربعيا . .6
ختبار اعلاه ،وحسب مامبين في الجدول ندخل القيم الناتجة في معادلة الا .3

 ادناه.
 

 3رتب مج 3قيم مج 6رتب مج 6قيم مج 6رتب مج 6قيم مج
6.65 5 3.63 66 6.87 61 
3.63 64 3.45 68 6.66 3.5 
6.44 6 6.78 8 3.64 65 
3.67 67 3.77 61 6.56 7 



214 

 

6.86 9 6.97 66 6.81 6 
6.36 6 3.53 69 3.16 66.5 

  3.16 66.5 6.66 3.5 
 53.5=  3مج ر   614.5=   6مج ر         56=    6مج ر  

 6866.65=  ² 3مج ر 61961.65=  ² 6مج ر 6174=   ² 6مج ر
 
 
 

            66          6714  +61961.65  +6866.65  
 (6+61) 3 -         7              7            6( ×    6+61)61ه = 

 
( والماخوذة  5.99بة وىي اكبر من الدرجة الجدولية البالغة ) المحسو  6.63ىى = 

 من الجدول ادناة ، وبذلك توجد فروق ذات دلالة احصائية بين المجاميع الثلاث .
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 ادرــــــــــــــــالمص
  .ًدار الاحصاء الاجتماعًاحسان محمد الحسن وعبد الحسٌن زٌن .

 .1891الكتب للطباعة والنشر، جامعة الموصل 

 . دار المناهج  اساسٌات فً علم الاحصاءابراهٌم الدعمة ومازن الباشا .

 . 3112، عمان : الاردن 

  .امة ، عمان : الاردن . دار اس مبادئ فً الاحصاءابراهٌم ابو عقٌل

3113 . 

  .وكالة المطبوعات، الكوٌت اصول البحث العلمً ومناهجهاحمد بدر .

1889. 

  . دار الحامد ، عمان :  اختبار الفرضٌات الاحصائٌةثائر فٌصل شاهر .

 . 3112الاردن 

  .دار الحافظ مبادئ الطرق الاحصائٌةجلال الصٌاد وعبد الحمٌدمحمد .

 . 1892،جدة،

 دار الحافظ مقدمة فً الطرق الاحصائٌةٌاد ومحمد الدسوقً: جلال الص.

 .1882،جدة

 .مطبعة جامعة المدخل الى الاحصاءخاشع محمود الراوي .

 .1891الموصل
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  .3. طمناهج البحث فً التربٌة وعلم النفسدٌوبولد.ب.فان دالٌن ،

 .1811ترجمة محمد نبٌل واخرون، مكتبة الانجلو المصرٌة

 الاسالٌب الاحصائٌة فً البحوث التربوٌة ندس عزٌز. سعٌد الاسدي وس

 . 3119، عمان: الاردن  . دار صفاء للطباعة والنشروالنفسٌة 

 .1892. مكتبة الفلاح،الكوٌت،القٌاس النفسًسعد عبد الرحمن  . 

  .ًمطبعة الاحصاء فً التربٌة الرٌاضٌة ئمبادشامل كامل وقٌس ناج .

 .1899التعلٌم العالً، بغداد 

 دار اسامة ،  الاحصاء وتصمٌم التجاربر مصلح وفاضل مصلح . شاك .

 . 3113عمان : الاردن 

  .ًالاحصاء وتطبٌقاته فً العلوم التربوٌة والنفسٌةعبد الجبار البٌات  ،

 . 3119دار اثراء للنشر والتوزٌع ، عمان : الاردن 

  .1، ج مبادئ الاحصاء فً التربٌة وعلم النفسعبد الرحمن عدس ،

 .1891يء الاحصاء الوصفً، مكتبة الاقصى، الاردنمباد

 .القاهرة: عالم الكتب الاحصاء البارامتري واللابارامتريعبد المنعم احمد.

،3111. 

 .القاهرة:دار الفكر الاحصاء النفسً والتربويعزت عبد الحمٌد محمد.

 .3111العربً،

  .الاختبارات والقٌاس ومبادئ الاحصاء فً قٌس ناجً وبسطوٌس احمد

 .1891مطبعة جامعة بغداد المجال الرٌاضً، 
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  . النجف:دار الضٌاء مبادئ الاحصاء التربويمحمد جاسم الٌاسري .

 .3111للطباعة والنشر،

 .القٌاس فً التربٌة محمد حسن علاوي ومحمد نصرالدٌن رضوان

 .3111عربً، القاهرة، دار الفكر الالرٌاضٌة وعلم النفس الرٌاضً

  .3113،دار صفاء،عمان،الاحصاء فً التربٌةمحمد حسٌن محمد رشٌد. 

  .مقدمة فً الاحصاءمحمد صبحً ابوصالح وعدنان محمد عوض ،

 . 1881مركز الكتاب الاردنً،عمان،

  .مبادئ الاسلوب محمد علاء الدٌن ٌونس ونور الدٌن حسن فرحان

 .1891، مطبعة الزمان، بغداد،الاحصائً

  .القاهرة: دار الفكر الاحصاء الاستدلالًمحمد نصر الدٌن رضوان .

 .3112العربً،

  .الاحصاء اللابارومتري فً بحوث التربٌة محمد نصر الدٌن رضوان

 .1881، دار الفكر العربً، القاهرةالرٌاضٌة

  .القاهرة: دار الفكر الاحصاء الوصفًمحمد نصر الدٌن رضوان .

 .3113العربً،

 المدخل الى القٌاس فً التربٌة البدنٌة دٌن رضوان. محمد نصر ال

 .3111. القاهرة: دار الكتاب للنشر،والرٌاضة

  مروان عبد المجٌد.الاحصاء الوصفً والاستدلالً. عمان :دار الفكر

 .3111للكتاب والنشر،
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  . ًالاحصاء التطبٌقً فً مجال البحوث التربوٌة مصطفى حسٌن باه

 .1888. القاهرة:مركز الكتاب للنشر،لرٌاضٌةوالنفسٌة والاجتماعٌة وا

  .ًمبادئ الاحصاء والاختبارات الرٌاضٌة نزار الطالب ومحمود السامرائ

 .1891، مؤسسة دار الكتب للطباعة والنشر، جامعة الموصلوالبدنٌة

  .جامعة بغداد، مطابع طرائق البحث العلمً ومناهجهوجٌه محجوب .

 .1882جامعة بغداد ، 

 مؤسسة  الاحصاء التطبٌقً فً العلوم الانسانٌة.لكبٌسً . وهٌب مجٌد ا

 . 3111العالمٌة المتحدة ، بٌروت : لبنان 
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 ( 6ممحق ) 
 القيم الحرجة لمعامل الارتباط ) بيرسون ( 

 اتجاه واحد 
 درجات الحرية

 6 –ن 
1.15 1.165 1.16 1.115 

6 
6 
3 
4 
5 

1.988 
1.911 
1.815 
1.769 
1.669 

1.997 
1.951 
1.878 
1.866 
1.754 

1.9995 
1.981 
1.934 
1.886 
1.833 

1.9999 
1.991 
1.959 
1.967 
1.874 

6 
7 
8 
9 
61 

1.666 
1.586 
1.549 
1.566 
1.497 

1.717 
1.666 
1.636 
1.616 
1.576 

1.789 
1.751 
1.766 
1.685 
1.658 

1.834 
1.798 
1.765 
1.735 
1.718 

66 
66 
63 
64 
65 

1.476 
1.458 
1.446 
1.466 
1.466 

1.553 
1.536 
1.564 
1.497 
1.486 

1.634 
1.666 
1.956 
1.574 
1.558 

1.684 
1.666 
1.646 
1.636 
1.616 

66 
67 
68 
69 
61 

1.411 
1.389 
1.378 
1.369 
1.361 

1.468 
1.456 
1.444 
1.433 
1.463 

1.546 
1.568 
1.566 
1.513 
1.496 

1.591 
1.575 
1.566 
1.569 
1.537 

66 
66 

1.356 
1.344 

1.463 
1.414 

1.486 
1.476 

1.566 
1.565 
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63 
64 
65 

1.337 
1.331 
1.363 

1.396 
1.388 
1.386 

1.466 
1.453 
1.445 

1.515 
1.496 
1.487 

66 
67 
68 
69 
31 

1.367 
1.366 
1.316 
1.316 
1.696 

1.374 
1.367 
1.366 
1.355 
1.349 

1.437 
1.431 
1.463 
1.466 
1.419 

1.479 
1.476 
1.463 
1.456 
1.449 

35 
41 
45 
51 
61 

1.675 
1.657 
1.643 
1.636 
1.666 

1.365 
1.314 
1.688 
1.673 
1.651 

1.386 
1.358 
1.338 
1.366 
1.695 

1.468 
1.393 
1.376 
1.354 
1.365 

71 
81 
91 
611 
665 

1.695 
1.683 
1.673 
1.664 
1.653 

1.636 
1.667 
1.615 
1.695 
1.674 

1.674 
1.656 
1.646 
1.631 
1.617 

1.316 
1.683 
1.667 
1.654 
1.668 

651 
611 
311 
411 
511 
6111 

1.646 
1.638 
1.669 
1.663 
1.663 
1.615 

1.659 
1.638 
1.663 
1.198 
1.188 
1.166 

1.674 
1.656 
1.633 
1.665 
1.616 
1.195 

1.618 
1.686 
1.648 
1.668 
1.665 
1.186 

 
 (  6تابع ممحق ) 

 القيم الحرجة لمعامل الارتباط ) بيرسون ( 
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 اتجاىين 
 درجات الحرية

 6 –ن 
1.61 1.15 1.16 1.16 

6 
6 
3 
4 
5 

1.988 
1.911 
1.815 
1.769 
1.669 

1.997 
1.951 
1.878 
1.866 
1.754 

1.9995 
1.981 
1.934 
1.886 
1.833 

1.9999 
1.991 
1.959 
1.967 
1.874 

6 
7 
8 
9 
61 

1.666 
1.586 
1.549 
1.566 
1.497 

1.717 
1.666 
1.636 
1.616 
1.576 

1.789 
1.751 
1.766 
1.685 
1.658 

1.834 
1.798 
1.765 
1.735 
1.718 

66 
66 
63 
64 
65 

1.476 
1.458 
1.446 
1.466 
1.466 

1.553 
1.536 
1.564 
1.497 
1.486 

1.634 
1.666 
1.956 
1.574 
1.558 

1.684 
1.666 
1.646 
1.636 
1.616 

66 
67 
68 
69 
61 

1.411 
1.389 
1.378 
1.369 
1.361 

1.468 
1.456 
1.444 
1.433 
1.463 

1.546 
1.568 
1.566 
1.513 
1.496 

1.591 
1.575 
1.566 
1.569 
1.537 

66 
66 
63 
64 

1.356 
1.344 
1.337 
1.331 

1.463 
1.414 
1.396 
1.388 

1.486 
1.476 
1.466 
1.453 

1.566 
1.565 
1.515 
1.496 
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65 1.363 1.386 1.445 1.487 
66 
67 
68 
69 
31 

1.367 
1.366 
1.316 
1.316 
1.696 

1.374 
1.367 
1.366 
1.355 
1.349 

1.437 
1.431 
1.463 
1.466 
1.419 

1.479 
1.476 
1.463 
1.456 
1.449 

35 
41 
45 
51 
61 

1.675 
1.657 
1.643 
1.636 
1.666 

1.365 
1.314 
1.688 
1.673 
1.651 

1.386 
1.358 
1.338 
1.366 
1.695 

1.468 
1.393 
1.376 
1.354 
1.365 

71 
81 
91 
611 
665 

1.695 
1.683 
1.673 
1.664 
1.653 

1.636 
1.667 
1.615 
1.695 
1.674 

1.674 
1.656 
1.646 
1.631 
1.617 

1.316 
1.683 
1.667 
1.654 
1.668 

651 
611 
311 
411 
511 
6111 

1.646 
1.638 
1.669 
1.663 
1.663 
1.615 

1.659 
1.638 
1.663 
1.198 
1.188 
1.166 

1.674 
1.656 
1.633 
1.665 
1.616 
1.195 

1.618 
1.686 
1.648 
1.668 
1.665 
1.186 

 
 

 
 (  6ممحق ) 

 القيم الحرجة لمعامل الارتباط ) سبيرمان ( 
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 اتجاه واحد 

 درجات الحرية
 6 –ف 

1.15 1.165 1.16 1.115 

5 
6 
7 
8 
9 
61 
66 
64 
66 
68 
61 
66 
64 
66 
68 
31 

1.911 
1.869 
1.764 
1.643 
1.611 
1.564 
1.516 
1.456 
1.465 
1.399 
1.377 
1.359 
1.343 
1.369 
1.367 
1.316 

6.111 
1.886 
1.789 
1.738 
1.683 
1.648 
1.596 
1.544 
1.516 
1.475 
1.451 
1.468 
1.419 
1.396 
1.377 
1.364 

6.111 
1.943 
1.893 
1.833 
1.783 
1.746 
1.766 
1.645 
1.616 
1.564 
1.534 
1.518 
1.465 
1.465 
1.448 
1.436 

- 
6.111 
1.969 
1.886 
1.833 
1.794 
1.777 
1.765 
1.665 
1.665 
1.596 
1.566 
1.537 
1.565 
1.496 
1.478 
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 ( 6تابع ممحق ) 
 القيم الحرجة لمعامل الارتباط ) سبيرمان (

 اتجاىين

 درجات الحرية
 6 –ف 

1.61 1.15 1.16 1.16 

5 
6 
7 
8 
9 
61 
66 
64 
66 
68 
61 
66 
64 
66 
68 

1.911 
1.869 
1.764 
1.643 
1.611 
1.564 
1.516 
1.456 
1.465 
1.399 
1.377 
1.359 
1.343 
1.369 
1.367 

6.111 
1.886 
1.789 
1.738 
1.683 
1.648 
1.596 
1.544 
1.516 
1.475 
1.451 
1.468 
1.419 
1.396 
1.377 

6.111 
1.943 
1.893 
1.833 
1.783 
1.746 
1.766 
1.645 
1.616 
1.564 
1.534 
1.518 
1.465 
1.465 
1.448 

- 
6.111 
1.969 
1.886 
1.833 
1.794 
1.777 
1.765 
1.665 
1.665 
1.596 
1.566 
1.537 
1.565 
1.496 
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31 1.316 1.364 1.436 1.478 
 

 
 
 
 
 
 

 (3ممحق )
 القيم الحرجة لاختبار " ت "

اتجاه 
 واحد 

درجات 
 الحرية

 6 –ن 

1.61 1.15 1.165 1.16 1.115 1.1115 

6 
6 
3 
4 
5 

3.178 
6.886 
6.683 
6.533 
6.476 

6,364 
6.961 
6.353 
6.636 
6.165 

66.716 
4.313 
3.686 
6.776 
6.576 

36.866 
6.965 
4.546 
3.747 
3.365 

63.657 
9.965 
5.846 
4.614 
4.136 

636.669 
36.598 
66.964 
8.661 
6.869 

6 
7 
8 

6.441 
6.465 
6.397 

6.943 
6.895 
6.861 

6.447 
6.365 
6.316 

3.643 
6.998 
6.896 

3.717 
3.499 
3.355 

5.959 
5.418 
5.146 
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9 
61 

6.383 
6.376 

6.833 
6.866 

6.666 
6.668 

6.866 
6.764 

3.651 
3.669 

4.786 
4.587 

66 
66 
63 
64 
65 

6.363 
6.356 
6.351 
6.345 
6.346 

6.796 
6.786 
6.776 
6.766 
6.753 

6.616 
6.697 
6.661 
6.645 
6.636 

6.768 
6.686 
6.651 
6.666 
6.616 

3.616 
3.155 
3.166 
6.977 
6.947 

4.437 
4.368 
4.666 
4.641 
4.173 

66 
67 
68 
69 
61 

6.337 
6.333 
6.331 
6.368 
6.365 

6.746 
6.741 
6.734 
6.769 
6.765 

6.661 
6.661 
6.616 
6.193 
6.186 

6.583 
6.567 
6.556 
6.539 
6.568 

6.966 
6.898 
6.878 
6.866 
6.845 

4.165 
3.965 
3.966 
3.883 
3.851 

66 
66 
63 
64 
65 

6.363 
6.366 
6.369 
6.368 
6.366 

6.766 
6.767 
6.764 
6.766 
6.718 

6.181 
6.174 
6.169 
6.164 
1.161 

6.865 
6.815 
6.511 
6.496 
6.485 

6.836 
6.869 
6.817 
6.797 
6.787 

3.869 
3.796 
3.767 
3.745 
3.765 

66 
67 
68 
69 
31 

6.365 
6.364 
6.363 
6.366 
6.361 

6.716 
6.713 
6.716 
6.699 
6.697 

6.156 
6.156 
6.148 
6.145 
6.146 

6.479 
6.473 
6.467 
6.466 
6.457 

6.779 
6.776 
6.763 
6.756 
6.751 

3.717 
3.691 
3.674 
3.659 
3.646 

41 6.313 6.684 6.166 6.463 6.714 3.556 
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61 
661 
∞ 

6.696 
6.689 
6.686 

6.676 
6.658 
6.645 

6.111 
6.981 
6.961 

6.391 
6.358 
6.366 

6.661 
6.667 
6.576 

3.461 
3.373 
3.696 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 (4ممحق )

 القيم الحرجة لاختبار " ت "
 ناتجاىي

درجات 
 الحرية

 6 –ن 

1.61 1.61 1.15 1.16 1.115 1.1115 

6 3.178 6,364 66.716 36.866 63.657 636.669 
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6 
3 
4 
5 

6.886 
6.683 
6.533 
6.476 

6.961 
6.353 
6.636 
6.165 

4.313 
3.686 
6.776 
6.576 

6.965 
4.546 
3.747 
3.365 

9.965 
5.846 
4.614 
4.136 

36.598 
66.964 
8.661 
6.869 

6 
7 
8 
9 
61 

6.441 
6.465 
6.397 
6.383 
6.376 

6.943 
6.895 
6.861 
6.833 
6.866 

6.447 
6.365 
6.316 
6.666 
6.668 

3.643 
6.998 
6.896 
6.866 
6.764 

3.717 
3.499 
3.355 
3.651 
3.669 

5.959 
5.418 
5.146 
4.786 
4.587 

66 
66 
63 
64 
65 

6.363 
6.356 
6.351 
6.345 
6.346 

6.796 
6.786 
6.776 
6.766 
6.753 

6.616 
6.697 
6.661 
6.645 
6.636 

6.768 
6.686 
6.651 
6.666 
6.616 

3.616 
3.155 
3.166 
6.977 
6.947 

4.437 
4.368 
4.666 
4.641 
4.173 

66 
67 
68 
69 
61 

6.337 
6.333 
6.331 
6.368 
6.365 

6.746 
6.741 
6.734 
6.769 
6.765 

6.661 
6.661 
6.616 
6.193 
6.186 

6.583 
6.567 
6.556 
6.539 
6.568 

6.966 
6.898 
6.878 
6.866 
6.845 

4.165 
3.965 
3.966 
3.883 
3.851 

66 
66 
63 
64 

6.363 
6.366 
6.369 
6.368 

6.766 
6.767 
6.764 
6.766 

6.181 
6.174 
6.169 
6.164 

6.865 
6.815 
6.511 
6.496 

6.836 
6.869 
6.817 
6.797 

3.869 
3.796 
3.767 
3.745 
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65 6.366 6.718 1.161 6.485 6.787 3.765 
66 
67 
68 
69 
31 

6.365 
6.364 
6.363 
6.366 
6.361 

6.716 
6.713 
6.716 
6.699 
6.697 

6.156 
6.156 
6.148 
6.145 
6.146 

6.479 
6.473 
6.467 
6.466 
6.457 

6.779 
6.776 
6.763 
6.756 
6.751 

3.717 
3.691 
3.674 
3.659 
3.646 

41 
61 
661 
∞ 

6.313 
6.696 
6.689 
6.686 

6.684 
6.676 
6.658 
6.645 

6.166 
6.111 
6.981 
6.961 

6.463 
6.391 
6.358 
6.366 

6.714 
6.661 
6.667 
6.576 

3.556 
3.461 
3.373 
3.696 
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 (5ممحق ) 

 (1.15انقَى انحرجت لاخخبار ) ف ( ححج يسخوى ) 
V1       

               

V       2 

      

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 

2 

3 

4 

 

5 

6 

7 

8 

9 

 

11 

11 

12 

13 

14 

 

15 

16 

17 

18 

19 

 

21 

21 

22 

23 

24 

 

25 

26 

27 

161.4 

18.51 

11.13 

7.71 

 

6.61 

5.99 

5.59 

5.32 

5.12 

 

4.96 

4.84 

4.75 

4.67 

4.61 

 

4.54 

4.49 

4.45 

4.41 

4.38 

 

4.35 

4.32 

4.31 

4.28 

4.26 

 

4.24 

4.23 

4.21 

199.5 

19.11 

9.11 

6.94 

 

5.79 

5.14 

4.74 

4.46 

4.26 

 

4.11 

3.98 

3.89 

3.81 

3.74 

 

3.68 

3.63 

3.59 

3.55 

3.52 

 

3.49 

3.47 

3.44 

3.42 

3.41 

 

3.39 

3.37 

3.35 

215.7 

19.16 

9.28 

6.59 

 

5.41 

4.76 

4.35 

4.17 

3.86 

 

3.71 

3.59 

3.49 

3.41 

3.34 

 

3.29 

3.24 

3.21 

3.16 

3.13 

 

3.11 

3.17 

3.15 

3.13 

3.11 

 

2.99 

2.98 

2.96 

224.6 

19.25 

9.12 

6.39 

 

5.19 

4.53 

4.12 

3.82 

3.63 

 

3.48 

3.36 

3.26 

3.18 

3.11 

 

3.16 

3.11 

2.96 

2.93 

2.91 

 

2.87 

2.84 

2.82 

2.81 

2.78 

 

2.76 

2.74 

2.73 

231.2 

19.31 

9.11 

6.26 

 

5.15 

4.39 

3.97 

3.69 

3.48 

 

3.33 

3.21 

3.11 

3.13 

2.96 

 

2.91 

2.85 

2.81 

2.77 

2.74 

 

2771 

2.68 

2.66 

2.64 

2.52 

 

2.61 

2.59 

2.57 

234.1 

19.33 

8.94 

6.16 

 

4.95 

4.28 

3.87 

3.58 

3.37 

 

3.22 

3.19 

3.11 

2.92 

2.85 

 

2.79 

2.74 

2.71 

2.66 

2.63 

 

2.61 

2.57 

2.55 

2.53 

2.51 

 

2.49 

2.47 

2.46 

36.8 

19.35 

8.89 

6.19 

 

4.88 

4.21 

3.79 

3.51 

3.29 

 

3.14 

3.11 

2.91 

2.83 

2.76 

 

2.71 

2.66 

2.61 

2.58 

2.54 

 

2.51 

2.49 

2.46 

2.44 

2.42 

 

2.41 

2.39 

2.37 

238.9 

19.37 

8.85 

6.14 

 

4.82 

4.15 

3.73 

3.44 

3.23 

 

3.17 

2.95 

2.85 

2.77 

2.71 

 

2.64 

2.59 

2.55 

2.51 

2.48 

 

2.45 

2.42 

2.41 

2.37 

2.36 

 

2.34 

2.32 

2.31 

241.5 

19.38 

8.81 

6.11 

 

4.77 

4.11 

3.68 

3.39 

3.18 

 

3.12 

2.91 

2.81 

2.71 

2.65 

 

2.59 

2.54 

2.49 

2.45 

2.42 

 

2.39 

2.37 

2.34 

2.32 

2.31 

 

2.28 

2.27 

2.25 
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28 

29 

 

31 

41 

61 

121 

∞ 

4.21 

4.18 

 

4.17 

4.18 

4.11 

3.92 

3.84 

3.34 

3.33 

 

3.32 

3.23 

3.15 

3.17 

3.11 

2.95 

2.93 

 

2.92 

2.84 

2.76 

2.68 

2.61 

2.71 

2.71 

 

2.69 

2.61 

2.53 

2.45 

2.37 

2.56 

2.55 

 

2.53 

2.45 

2.37 

2.29 

2.21 

2.45 

2.43 

 

2.42 

2.34 

2.25 

2.17 

2.11 

2.36 

2.35 

 

2.33 

2.25 

2.17 

2.19 

2.11 

2.29 

2.28 

 

2.27 

2.18 

2.11 

2.12 

1.94 

2.24 

2.22 

 

2.21 

2.12 

2.14 

1.96 

1.88 

 (5ًهحق ) حابع ن

 (1.15انقَى انحرجت لاخخبار ) ف ( ححج يسخوى )  
V1       

               

V 2 

      

11 12 15 21 24 31 41 61 121 ∞ 

1 

2 

3 

4 

 

5 

6 

7 

8 

9 

 

11 

11 

12 

13 

14 

 

15 

16 

17 

18 

19 

 

21 

21 

22 

23 

24 

 

25 

26 

27 

28 

241.9 

19.41 

8.79 

5.96 

 

4.74 

4.16 

3.64 

3.35 

3.14 

 

2.98 

2.85 

2.75 

2.67 

2.61 

 

2.54 

2.49 

2.45 

2.41 

2.38 

 

2.35 

2.32 

2.31 

2.27 

2.25 

 

2.24 

2.22 

2.21 

2.19 

243.9 

19.14 

8.74 

5.91 

 

4.68 

4.11 

3.57 

3.28 

3.17 

 

2.91 

2.79 

2.69 

2.61 

2.53 

 

2.48 

2.42 

2.38 

2.34 

2.31 

 

2.28 

2.25 

2.23 

2.21 

2.18 

 

2.16 

2.15 

2.13 

2.12 

245.9 

19.43 

8.71 

5.86 

 

4.62 

3.94 

3.51 

3.22 

3.11 

 

2.85 

2.72 

2.62 

2.53 

2.46 

 

2.41 

2.35 

2.31 

2.27 

2.23 

 

2.21 

2.18 

2.15 

2.13 

2.11 

 

2.19 

2.17 

2.16 

2.14 

248.1 

19.45 

8.66 

5.81 

 

4.56 

3.87 

3.44 

3.15 

2.94 

 

2.77 

2.65 

2.54 

2.46 

2.39 

 

2.33 

2.28 

2.23 

2.19 

2.16 

 

2.12 

2.11 

2.17 

2.15 

2.13 

 

2.11 

1.99 

1.97 

1.96 

249.1 

19.45 

8.64 

5.77 

 

4.53 

3.84 

3.41 

3.12 

2.91 

 

2.74 

2.61 

2.51 

2.42 

2.35 

 

2.29 

2.24 

2.19 

2.15 

2.11 

 

2.18 

2.15 

2.13 

2.11 

1.98 

 

1.96 

1.95 

1.93 

1.91 

251.1 

19.46 

8.62 

5.75 

 

4.51 

3.81 

3.38 

3.18 

2.86 

 

2.71 

2.57 

2.47 

2.38 

2.31 

 

2.25 

2.19 

2.15 

2.11 

2.17 

 

2.14 

2.11 

1.98 

1.96 

1.94 

 

1.92 

1.91 

1.88 

1.87 

251.1 

19.47 

8.59 

5.72 

 

4.46 

3.77 

3.34 

3.14 

2.83 

 

2.66 

2.53 

2.43 

2.34 

2.27 

 

2.21 

2.15 

2.11 

2.16 

2.13 

 

1.99 

1.96 

1.94 

1.91 

1.89 

 

1.87 

1.85 

1.84 

1.82 

252.2 

19.48 

8.57 

5.69 

 

4.43 

3.74 

3.31 

3.11 

2.79 

 

2.62 

2.49 

2.38 

2.31 

2.22 

 

2.16 

2.11 

2.16 

2.12 

1.98 

 

1.95 

1.92 

1.89 

1.86 

1.84 

 

1.82 

1.81 

1.79 

1.77 

253.3 

19.49 

8.55 

5.66 

 

4.41 

3.71 

3.27 

2.97 

2.75 

 

2.58 

2.45 

2.34 

2.25 

2.18 

 

2.11 

2.16 

2.11 

1.97 

1.93 

 

1.91 

1.87 

1.84 

1.81 

1.79 

 

1.77 

1.75 

1.73 

1.71 

254.3 

19.51 

8.53 

5.63 

 

4.36 

3.67 

3.23 

2.93 

2.71 

 

2.54 

2.41 

2.31 

2.21 

2.13 

 

2.17 

2.11 

1.96 

1.92 

1.88 

 

1.84 

1.81 

1.78 

1.76 

1.73 

 

1.71 

1.69 

1.67 

1.65 
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29 

 

31 

41 

61 

121 

∞ 

2.18 

 

2.16 

2.18 

1.99 

1.91 

1.83 

2.11 

 

2.19 

2.11 

1.92 

1.83 

1.75 

2.13 

 

2.11 

1.92 

1.84 

1.75 

1.67 

1.94 

 

1.93 

1.84 

1.75 

1.66 

1.57 

1.91 

 

1.89 

1.79 

1.71 

1.61 

1.52 

1.85 

 

1.84 

1.74 

1.65 

1.55 

1.46 

1.81 

 

1.79 

1.69 

1.59 

1.51 

1.39 

1.75 

 

1.74 

1.64 

1.53 

1.43 

1.32 

1.71 

 

1.68 

1.58 

1.47 

1.35 

1.22 

1.64 

 

1.62 

1.51 

1.39 

1.25 

1.11 

 

 (6ممحق )
 ن الرتب لمعامل ارتباط كندال القيم الحرجة لمفروق المحسوبة بي
 

 م (  –مستوى الدلالة لمطرفين ) ع  ن
1.6 1.15 1.16 

4 
5 
6 
7 
8 
9 
61 

5 
7 
9 
66 
66 
64 
66 

6 
8 
61 
66 
65 
67 
61 

- 
61 
63 
66 
69 
63 
66 
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 (7ممحق )

 انقَى انحرجت ل ع لاخخبار الاشارة

 ٌ 1.11  

 نهطرفٍَ 

1.11  

نهطرف 

 انواحد 

1.15  

 طرفٍَ نه

1.15  

نهطرف 

 انواحد 

5 

6 

7 

8 

9 

11 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

21 

21 

22 

23 

24 

* 

* 

* 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

2 

2 

3 

3 

3 

4 

4 

4 

5 

* 

* 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

2 

2 

3 

3 

4 

4 

4 

5 

5 

5 

* 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

2 

2 

3 

3 

4 

4 

4 

5 

5 

5 

6 

6 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

2 

3 

3 

3 

4 

4 

5 

5 

5 

6 

6 

7 

7 



224 

 

25 5 

 

6 7 7 

 
 

 انريوز 

 ) ٌ ( حجى انعَُت بعد اسخبعاد عدد الاشاراث انصفرٍت 

 ) * ( حعٌُ عدو ايكاََت ححدٍد قًَت فٌ انًُطفت انحرجت 

 ( حدل عهي انصفر انًطهق  1) 

 
 (8ممحق )

 6القيم الجدولية لاختبار مربع كاي

 
n 
V 

1.15 1.165 1.16 

6 
6 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
61 
66 
66 
63 

1.114 
1.613 
1.365 
1.766 
6.645 
6.635 
6.667 
6.733 
3.365 
3.941 
4.575 
5.666 
5.896 

1.116 
1.156 
1.666 
1.484 
1.836 
6.637 
6.691 
6.681 
6.711 
3.647 
3.866 
4.414 
5.119 

- 
1.161 
6.665 
1.697 
1.554 
1.876 
6.639 
6.646 
6.188 
6.558 
3.153 
3.576 
4.617 
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64 
65 
66 
67 
68 
69 
61 
66 
64 
66 
68 
31 
41 
51 
61 
71 
81 
91 
611 
661 
661 
631 
641 
651 

6.576 
7.666 
7.966 
8.676 
9.391 
61.667 
61.856 
66.338 
63.848 
65.379 
66.968 
68.493 
66.519 
34.764 
43.688 
56.739 
61.396 
69.666 
77.969 
86.796 
95.715 
614.666 
663.659 
666.696 

5.669 
6.666 
6.918 
7.564 
8.636 
8.917 
9.596 
61.986 
66.416 
63.844 
65.318 
66.796 
64.433 
36.357 
41.486 
48.758 
57.663 
65.674 
74.666 
86.867 
96.573 
611.336 
619.637 
667.985 

4.661 
5.669 
5.866 
6.418 
7.165 
7.633 
8.661 
9.546 
61.856 
66.698 
63.565 
64.954 
66.664 
69.717 
37.485 
45.446 
53.541 
66.754 
71.165 
78.458 
86.963 
95.456 
614.134 
666.668 



226 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

611 
511 

668.679 
449.647. 

666.768 
439.936 

656.436 
469.388 
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 (  9يهحق ) 

واليس لتحميل التباين لعامل واحد باستخدام  –لاختبار كروسكال  ىالقيم الحرجة ل ى
 الرتب

 يسخوى اندلانت  حجى انًجًوعاث  يسخوى اندلانت  حجى انًجًوعاث 

ٌ1    ٌ2     ٌ3 1.1   1.15    1.11 ٌ1    ٌ2     ٌ3  1.1   1.15    1.11 

2       2       2 

3       2       1 

3       2       2 

3       3       1 

3       3       2 

3       3       3 

 

 

4       2       1 

4       2       2 

4       3       1 

4       3       2 

4       3       3 

 

4       4       1 

4       4       2 

4       4       3 

4.57   -          - 

4.29   -          - 

4.51  4.71     - 

4.57   5.14    - 

4.56   5.36    6.25 

4.62   5.61    6.49 

 

 

4.51   -          - 

4.46   5.33    -  

4.16   5.21     - 

4.51   5.44  6.31 

4.71   5.73   6.75 

 

4.17   4.79  6.67 

4.55  5.45   6.87 

4.55  5.61  7.14  

4     4        4 

 

5     2        1 

5     2        2 

5     3        1 

5     3        2 

5     3        3 

 

 

5     4        1 

5     4        2 

5     4        3 

5     4        4 

 

5     5        1 

5     5        2 

5     5        3 

5     5        4 

4.65   5.69   7.54 

 

4.21   5.11    - 

4.37   5.16   6.53 

4.11   4.96    - 

4.49   5.25   6.82 

4.53   5.65   7.17 

 

 

3.99  4.99   6.84 

4.52  5.27   7.12   

4.55   5.63  7.41 

4.62   5.62  7.74 

 

4.11   5.13  6.84 

4.51   5.25  7.27 

4.55    5.63  7.54 

4.52    5.64  7.79 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



228 

 

 

 ( 11يهحق ) 

 وٍخٌُ )ى( –جدول انقَى الاحخًانَت لاخخبار ياٌ 

 

ٌ2  =3 
 

ٌ1                              

 ى

1 2 3 

1 1.251 1.111 1.151 

1 1.511 1.211 1.111 

2 1.751 1.411 1.211 

3  1.611 1.351 

4   1.511 

5   1.651 

 

 وٍخٌُ )ى( –ياٌ حابع 
 

ٌ2  =4 

 

ٌ1                              

 ى

1 2 3 4 

1 1.211 1.167 1.128 1.14 

1 1.411 1.133 1.157 1.129 

2 1.611 1.267 1.114 1.157 

3  1.411 1.211 1.111 

4  1.611 1.314 1.171 

5   1.429 1.243 

6   1.571 1.346 

7    1.443 

8    1.557 
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 وٍخٌُ )ى( –ياٌ حابع 
 

ٌ2  =5 

 

ٌ1                              

 ى

1 2 3 4 5 

1 1.167 1.147 1.118 1.118 1.114 

1 1.333 1.195 1.136 1.116 1.118 

2 1.511 1.191 1.171 1.132 1.116 

3 1.667 1.286 1.125 1.156 1.128 

4  1.429 1.196 1.195 1.148 

5  1.571 1.286 1.143 1.175 

6   1.393 1.216 1.111 

7   1.511 1.278 1.155 

8   1.617 1.365 1.211 

9    1.452 1.274 

11    1.548 1.345 

11     1.421 

12     1.511 

13     1.579 
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 وٍخٌُ )ى( –ياٌ حابع 
 

ٌ2  =6 

 

ٌ1                              

 ى

1 2 3 4 5 6 

1 1.143 1.136 1.112 1.115 1.112 1.111 

1 1.286 1.171 1.124 1.111 1.114 1.112 

2 1.428 1.143 1.148 1.119 1.119 1.114 

3 1.571 1.214 1.183 1.133 1.115 1.118 

4  1.321 1.131 1.157 1.126 1.113 

5  1.429 1.191 1.186 1.141 1.121 

6  1.571 1.274 1.129 1.163 1.132 

7   1.357 1.176 1.189 1.147 

8   1.452 1.238 1.123 1.166 

9   1.548 1.315 1.165 1.191 

11    1.381 1.214 1.121 

11    1.457 1.268 1.155 

12    1.545 1.331 1.197 

13     1.396 1.242 

14     1.465 1.294 

15     1.535 1.351 

16      1.419 

17      1.469 

18      1.531 
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 وٍخٌُ )ى( –ياٌ حابع 
 

 

ٌ2  =7 
 

ٌ1                        

 ى

1 2 3 4 5 6 7 

1 1.125 1.128 1.118 1.112 1.111 1.111 1.111 

1 1.251 1.156 1.117 1.116 1.113 1.111 1.111 

2 1.375 1.111 1.133 1.112 1.115 1.112 1.111 

3 1.511 1.167 1.158 1.121 1.119 1.114 1.112 

4 1.625 1.251 1.192 1.136 1.115 1.117 1.113 

5  1.333 1.133 1.155 1.124 1.111 1.116 

6  1.444 1.192 1.182 1.137 1.117 1.119 

7  1.556 1.258 1.115 1.153 1.126 1.113 

8   1.333 1.158 1.174 1.137 1.119 

9   1.417 1.216 1.111 1.151 1.127 

11   1.511 1.264 1.134 1.169 1.136 

11   1.583 1.324 1.172 1.191 1.149 

12    1.394 1.216 1.117 1.164 

13    1.464 1.265 1.147 1.182 

14    1.538 1.319 1.183 1.114 

15     1.378 1.223 1.131 

16     1.438 1.267 1.159 

17     1.511 1.314 1.191 

18     1.562 1.365 1.228 

19      1.418 1.267 

21      1.473 1.311 

21      1.527 1.355 

22       1.412 

23       1.451 

24       1.511 

25       1.549 

 

 

 

 

 وٍخٌُ )ى( –ياٌ حابع 
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ٌ2  =8 
                        .ى

 ي

. 0 3 9 5 6 7 8 

2 21... 21200 21226 21220 2122. 21222 21222 21222 

. 21000 21299 212.0 21229 21220 2122. 21222 21222 

0 21333 21289 21209 21228 21223 2122. 2122. 21222 

3 21999 21.33 21290 212.9 21225 21220 2122. 2122. 

9 21556 21022 21267 21209 21229 21229 21220 2122. 

5  21067 21297 21236 212.5 21226 21223 2122. 

6  21356 21.39 21255 21203 212.2 21225 21220 

7  21999 21.88 21277 21233 212.5 21227 21223 

8  21556 21098 21.27 21297 2120. 212.2 21225 

9   213.5 21.9. 21269 21232 212.9 21227 

.2   21387 21.89 21285 2129. 21202 212.2 

..   2196. 21032 21... 21259 21207 212.9 

.0   21539 21085 21.90 2127. 21236 212.9 

.3    2139. 21.77 2129. 21297 21205 

.9    21929 210.7 21..9 21262 21230 

.5    21967 21060 21.9. 21276 2129. 

.6    21533 213.. 21.70 21295 2150 

.7     21360 21027 21..6 21265 

.8     21970 21095 21.92 21282 

.9     21508 21086 21.68 21297 

02      2133. 21.98 21..7 

0.      21377 21030 21.39 

00      21906 21068 21.69 

03      21975 21326 21.9. 

09      21505 21397 2100. 

05       21389 21053 

06       21933 21087 

07       21978 21303 

08       21500 21362 

09        21399 

32        21939 

3.        21982 

30        21502 
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  =1.15  

 
                       .ى

 ي

9 .2 .. .0 .3 .9 .5 .6 .7 .8 .9 02 

.             

0 . . . 0 0 0 3 3 3 9 9 9 

3 0 9 5 5 6 7 7 8 9 9 .2 .. 

9 6 7 8 9 .2 .. .0 .9 .5 .6 .7 .8 

5 9 .. .0 .3 .5 .6 .8 .9 02 00 03 05 

6 .0 .9 .6 .7 .9 0. 03 05 06 08 32 30 

7 .5 .7 .9 0. 09 06 08 32 33 35 37 39 

8 .8 02 03 06 08 3. 33 36 39 9. 99 97 

9 0. 09 07 32 33 36 39 90 95 98 5. 59 

.2 09 07 3. 39 37 9. 99 98 5. 55 58 60 

.. 07 3. 39 38 90 96 52 59 57 6. 65 69 

.0 32 39 38 90 97 5. 55 62 69 68 70 77 

.3 33 37 90 97 5. 56 6. 65 72 75 82 89 

.9 36 9. 96 5. 56 6. 66 7. 77 80 87 90 

.5 39 99 52 55 6. 66 70 77 83 88 99 .22 

.6 90 98 59 62 65 7. 77 83 89 95 .2. .27 

.7 95 5. 57 69 72 77 83 89 96 .20 .29 ..5 

.8 98 55 6. 68 75 80 88 95 .20 .29 ..6 .00 

.9 5. 58 65 70 82 87 99 .2. .29 ..6 .03 .32 

02 59 60 69 77 89 90 .22 .27 ..5 .03 .32 .38 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 11يهحق ) 

 انقَى انحرجت لاخخبار اشاراث انرحب نوٍهكوكسوٌ
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ٌ 

يسخوى اندلانت لاخخبار ذً ذٍم 

 واحد

 

 

ٌ 

يسخوى اندلانت لاخخبار ذً ذٍم 

 واحد

1.1

5 

1.12

5 

1.1

1 

1.11

5 

1.1

5 

1.12

5 

1.1

1 

1.11

5 

 يسخوى اندلانت لاخخبار ذً ذٍهٍَ يسخوى اندلانت لاخخبار ذً ذٍهٍَ

1.1

1 

1.15 1.1

2 

1.11 1.1

1 

1.15 1.1

2 

1.11 

5 1 - - - 2

8 

131 116 111 91 

6 2 1 - - 2

9 

141 126 111 111 

7 3 2 1 - 3

1 

151 137 121 119 

8 5 3 1 1 3

1 

163 147 131 118 

9 8 5 3 1 3

2 

175 159 141 128 

1

1 

11 8 5 3 3

3 

187 171 151 138 

1

1 

13 11 7 5 3

4 

211 182 162 148 

1

2 

17 13 9 7 3

5 

213 195 173 159 

1

3 

21 17 12 9 3

6 

227 218 185 171 

1

4 

25 21 15 12 3

7 

241 221 198 182 

1

5 

31 25 19 15 3

8 

256 235 211 194 

1

6 

35 29 23 19 3

9 

271 249 224 217 

1

7 

41 34 27 23 4

1 

286 264 238 221 
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1

8 

47 41 32 27 4

1 

312 279 252 233 

1

9 

53 46 37 32 4

2 

319 294 266 247 

2

1 

61 52 43 37 4

3 

336 311 281 261 

2

1 

67 58 49 42 4

4 

353 327 296 276 

2

2 

75 65 55 48 4

5 

371 343 312 291 

2

3 

83 73 62 54 4

6 

389 361 328 317 

2

4 

91 81 69 61 4

7 

417 378 345 322 

2

5 

111 89 76 68 4

8 

426 396 362 339 

2

6 

111 98 84 75 4

9 

446 415 379 355 

2

7 

119 117 92 83 5

1 

466 434 397 373 
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 6146( لسنة )  4951اد ) رقم الايداع في دار الكتب والوثائق ببغد
 )  

 
 مزيدة ومنقحة –الطبعة الثالثة 

 شارع السعدون -مطبعة المييمن -بغداد 

 ( 6ممحق ) 
 القيم الحرجة لمعامل الارتباط ) بيرسون ( 

 اتجاه واحد 
 درجات الحرية

 6 –ن 
1.15 1.165 1.16 1.115 

6 
6 
3 
4 
5 

1.988 
1.911 
1.815 
1.769 
1.669 

1.997 
1.951 
1.878 
1.866 
1.754 

1.9995 
1.981 
1.934 
1.886 
1.833 

1.9999 
1.991 
1.959 
1.967 
1.874 

6 
7 
8 
9 
61 

1.666 
1.586 
1.549 
1.566 
1.497 

1.717 
1.666 
1.636 
1.616 
1.576 

1.789 
1.751 
1.766 
1.685 
1.658 

1.834 
1.798 
1.765 
1.735 
1.718 

66 
66 

1.476 
1.458 

1.553 
1.536 

1.634 
1.666 

1.684 
1.666 
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63 
64 
65 

1.446 
1.466 
1.466 

1.564 
1.497 
1.486 

1.956 
1.574 
1.558 

1.646 
1.636 
1.616 

66 
67 
68 
69 
61 

1.411 
1.389 
1.378 
1.369 
1.361 

1.468 
1.456 
1.444 
1.433 
1.463 

1.546 
1.568 
1.566 
1.513 
1.496 

1.591 
1.575 
1.566 
1.569 
1.537 

66 
66 
63 
64 
65 

1.356 
1.344 
1.337 
1.331 
1.363 

1.463 
1.414 
1.396 
1.388 
1.386 

1.486 
1.476 
1.466 
1.453 
1.445 

1.566 
1.565 
1.515 
1.496 
1.487 

66 
67 
68 
69 
31 

1.367 
1.366 
1.316 
1.316 
1.696 

1.374 
1.367 
1.366 
1.355 
1.349 

1.437 
1.431 
1.463 
1.466 
1.419 

1.479 
1.476 
1.463 
1.456 
1.449 

35 
41 
45 
51 
61 

1.675 
1.657 
1.643 
1.636 
1.666 

1.365 
1.314 
1.688 
1.673 
1.651 

1.386 
1.358 
1.338 
1.366 
1.695 

1.468 
1.393 
1.376 
1.354 
1.365 

71 
81 
91 
611 

1.695 
1.683 
1.673 
1.664 

1.636 
1.667 
1.615 
1.695 

1.674 
1.656 
1.646 
1.631 

1.316 
1.683 
1.667 
1.654 
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665 1.653 1.674 1.617 1.668 
651 
611 
311 
411 
511 
6111 

1.646 
1.638 
1.669 
1.663 
1.663 
1.615 

1.659 
1.638 
1.663 
1.198 
1.188 
1.166 

1.674 
1.656 
1.633 
1.665 
1.616 
1.195 

1.618 
1.686 
1.648 
1.668 
1.665 
1.186 

 
 (  6تابع ممحق ) 

 القيم الحرجة لمعامل الارتباط ) بيرسون ( 
 اتجاىين 

 درجات الحرية
 6 –ن 

1.61 1.15 1.16 1.16 

6 
6 
3 
4 
5 

1.988 
1.911 
1.815 
1.769 
1.669 

1.997 
1.951 
1.878 
1.866 
1.754 

1.9995 
1.981 
1.934 
1.886 
1.833 

1.9999 
1.991 
1.959 
1.967 
1.874 

6 
7 
8 
9 
61 

1.666 
1.586 
1.549 
1.566 
1.497 

1.717 
1.666 
1.636 
1.616 
1.576 

1.789 
1.751 
1.766 
1.685 
1.658 

1.834 
1.798 
1.765 
1.735 
1.718 

66 
66 
63 
64 

1.476 
1.458 
1.446 
1.466 

1.553 
1.536 
1.564 
1.497 

1.634 
1.666 
1.956 
1.574 

1.684 
1.666 
1.646 
1.636 
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65 1.466 1.486 1.558 1.616 
66 
67 
68 
69 
61 

1.411 
1.389 
1.378 
1.369 
1.361 

1.468 
1.456 
1.444 
1.433 
1.463 

1.546 
1.568 
1.566 
1.513 
1.496 

1.591 
1.575 
1.566 
1.569 
1.537 

66 
66 
63 
64 
65 

1.356 
1.344 
1.337 
1.331 
1.363 

1.463 
1.414 
1.396 
1.388 
1.386 

1.486 
1.476 
1.466 
1.453 
1.445 

1.566 
1.565 
1.515 
1.496 
1.487 

66 
67 
68 
69 
31 

1.367 
1.366 
1.316 
1.316 
1.696 

1.374 
1.367 
1.366 
1.355 
1.349 

1.437 
1.431 
1.463 
1.466 
1.419 

1.479 
1.476 
1.463 
1.456 
1.449 

35 
41 
45 
51 
61 

1.675 
1.657 
1.643 
1.636 
1.666 

1.365 
1.314 
1.688 
1.673 
1.651 

1.386 
1.358 
1.338 
1.366 
1.695 

1.468 
1.393 
1.376 
1.354 
1.365 

71 
81 
91 
611 
665 

1.695 
1.683 
1.673 
1.664 
1.653 

1.636 
1.667 
1.615 
1.695 
1.674 

1.674 
1.656 
1.646 
1.631 
1.617 

1.316 
1.683 
1.667 
1.654 
1.668 

651 1.646 1.659 1.674 1.618 



241 

 

611 
311 
411 
511 
6111 

1.638 
1.669 
1.663 
1.663 
1.615 

1.638 
1.663 
1.198 
1.188 
1.166 

1.656 
1.633 
1.665 
1.616 
1.195 

1.686 
1.648 
1.668 
1.665 
1.186 

 
 

 
 (  6ممحق ) 

 القيم الحرجة لمعامل الارتباط ) سبيرمان ( 
 اتجاه واحد 

 درجات الحرية
 6 –ف 

1.15 1.165 1.16 1.115 

5 
6 
7 
8 
9 
61 
66 
64 
66 
68 
61 

1.911 
1.869 
1.764 
1.643 
1.611 
1.564 
1.516 
1.456 
1.465 
1.399 
1.377 

6.111 
1.886 
1.789 
1.738 
1.683 
1.648 
1.596 
1.544 
1.516 
1.475 
1.451 

6.111 
1.943 
1.893 
1.833 
1.783 
1.746 
1.766 
1.645 
1.616 
1.564 
1.534 

- 
6.111 
1.969 
1.886 
1.833 
1.794 
1.777 
1.765 
1.665 
1.665 
1.596 
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66 
64 
66 
68 
31 

1.359 
1.343 
1.369 
1.367 
1.316 

1.468 
1.419 
1.396 
1.377 
1.364 

1.518 
1.465 
1.465 
1.448 
1.436 

1.566 
1.537 
1.565 
1.496 
1.478 

 
 
 
 
 
 
 

 ( 6تابع ممحق ) 
 القيم الحرجة لمعامل الارتباط ) سبيرمان (

 اتجاىين

 درجات الحرية
 6 –ف 

1.61 1.15 1.16 1.16 

5 
6 
7 
8 
9 
61 

1.911 
1.869 
1.764 
1.643 
1.611 
1.564 

6.111 
1.886 
1.789 
1.738 
1.683 
1.648 

6.111 
1.943 
1.893 
1.833 
1.783 
1.746 

- 
6.111 
1.969 
1.886 
1.833 
1.794 
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66 
64 
66 
68 
61 
66 
64 
66 
68 
31 

1.516 
1.456 
1.465 
1.399 
1.377 
1.359 
1.343 
1.369 
1.367 
1.316 

1.596 
1.544 
1.516 
1.475 
1.451 
1.468 
1.419 
1.396 
1.377 
1.364 

1.766 
1.645 
1.616 
1.564 
1.534 
1.518 
1.465 
1.465 
1.448 
1.436 

1.777 
1.765 
1.665 
1.665 
1.596 
1.566 
1.537 
1.565 
1.496 
1.478 

 
 
 
 
 
 
 

 (3ممحق )
 القيم الحرجة لاختبار " ت "

اتجاه 
 واحد 

درجات 
 الحرية

1.61 1.15 1.165 1.16 1.115 1.1115 
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 6 –ن 
6 
6 
3 
4 
5 

3.178 
6.886 
6.683 
6.533 
6.476 

6,364 
6.961 
6.353 
6.636 
6.165 

66.716 
4.313 
3.686 
6.776 
6.576 

36.866 
6.965 
4.546 
3.747 
3.365 

63.657 
9.965 
5.846 
4.614 
4.136 

636.669 
36.598 
66.964 
8.661 
6.869 

6 
7 
8 
9 
61 

6.441 
6.465 
6.397 
6.383 
6.376 

6.943 
6.895 
6.861 
6.833 
6.866 

6.447 
6.365 
6.316 
6.666 
6.668 

3.643 
6.998 
6.896 
6.866 
6.764 

3.717 
3.499 
3.355 
3.651 
3.669 

5.959 
5.418 
5.146 
4.786 
4.587 

66 
66 
63 
64 
65 

6.363 
6.356 
6.351 
6.345 
6.346 

6.796 
6.786 
6.776 
6.766 
6.753 

6.616 
6.697 
6.661 
6.645 
6.636 

6.768 
6.686 
6.651 
6.666 
6.616 

3.616 
3.155 
3.166 
6.977 
6.947 

4.437 
4.368 
4.666 
4.641 
4.173 

66 
67 
68 
69 
61 

6.337 
6.333 
6.331 
6.368 
6.365 

6.746 
6.741 
6.734 
6.769 
6.765 

6.661 
6.661 
6.616 
6.193 
6.186 

6.583 
6.567 
6.556 
6.539 
6.568 

6.966 
6.898 
6.878 
6.866 
6.845 

4.165 
3.965 
3.966 
3.883 
3.851 

66 
66 

6.363 
6.366 

6.766 
6.767 

6.181 
6.174 

6.865 
6.815 

6.836 
6.869 

3.869 
3.796 
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63 
64 
65 

6.369 
6.368 
6.366 

6.764 
6.766 
6.718 

6.169 
6.164 
1.161 

6.511 
6.496 
6.485 

6.817 
6.797 
6.787 

3.767 
3.745 
3.765 

66 
67 
68 
69 
31 

6.365 
6.364 
6.363 
6.366 
6.361 

6.716 
6.713 
6.716 
6.699 
6.697 

6.156 
6.156 
6.148 
6.145 
6.146 

6.479 
6.473 
6.467 
6.466 
6.457 

6.779 
6.776 
6.763 
6.756 
6.751 

3.717 
3.691 
3.674 
3.659 
3.646 

41 
61 
661 
∞ 

6.313 
6.696 
6.689 
6.686 

6.684 
6.676 
6.658 
6.645 

6.166 
6.111 
6.981 
6.961 

6.463 
6.391 
6.358 
6.366 

6.714 
6.661 
6.667 
6.576 

3.556 
3.461 
3.373 
3.696 
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 (4ممحق )
 القيم الحرجة لاختبار " ت "

 ناتجاىي
درجات 
 الحرية

 6 –ن 

1.61 1.61 1.15 1.16 1.115 1.1115 

6 
6 
3 
4 
5 

3.178 
6.886 
6.683 
6.533 
6.476 

6,364 
6.961 
6.353 
6.636 
6.165 

66.716 
4.313 
3.686 
6.776 
6.576 

36.866 
6.965 
4.546 
3.747 
3.365 

63.657 
9.965 
5.846 
4.614 
4.136 

636.669 
36.598 
66.964 
8.661 
6.869 

6 
7 
8 
9 
61 

6.441 
6.465 
6.397 
6.383 
6.376 

6.943 
6.895 
6.861 
6.833 
6.866 

6.447 
6.365 
6.316 
6.666 
6.668 

3.643 
6.998 
6.896 
6.866 
6.764 

3.717 
3.499 
3.355 
3.651 
3.669 

5.959 
5.418 
5.146 
4.786 
4.587 

66 
66 
63 
64 
65 

6.363 
6.356 
6.351 
6.345 
6.346 

6.796 
6.786 
6.776 
6.766 
6.753 

6.616 
6.697 
6.661 
6.645 
6.636 

6.768 
6.686 
6.651 
6.666 
6.616 

3.616 
3.155 
3.166 
6.977 
6.947 

4.437 
4.368 
4.666 
4.641 
4.173 
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66 
67 
68 
69 
61 

6.337 
6.333 
6.331 
6.368 
6.365 

6.746 
6.741 
6.734 
6.769 
6.765 

6.661 
6.661 
6.616 
6.193 
6.186 

6.583 
6.567 
6.556 
6.539 
6.568 

6.966 
6.898 
6.878 
6.866 
6.845 

4.165 
3.965 
3.966 
3.883 
3.851 

66 
66 
63 
64 
65 

6.363 
6.366 
6.369 
6.368 
6.366 

6.766 
6.767 
6.764 
6.766 
6.718 

6.181 
6.174 
6.169 
6.164 
1.161 

6.865 
6.815 
6.511 
6.496 
6.485 

6.836 
6.869 
6.817 
6.797 
6.787 

3.869 
3.796 
3.767 
3.745 
3.765 

66 
67 
68 
69 
31 

6.365 
6.364 
6.363 
6.366 
6.361 

6.716 
6.713 
6.716 
6.699 
6.697 

6.156 
6.156 
6.148 
6.145 
6.146 

6.479 
6.473 
6.467 
6.466 
6.457 

6.779 
6.776 
6.763 
6.756 
6.751 

3.717 
3.691 
3.674 
3.659 
3.646 

41 
61 
661 
∞ 

6.313 
6.696 
6.689 
6.686 

6.684 
6.676 
6.658 
6.645 

6.166 
6.111 
6.981 
6.961 

6.463 
6.391 
6.358 
6.366 

6.714 
6.661 
6.667 
6.576 

3.556 
3.461 
3.373 
3.696 
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 (5ممحق ) 

 (1.15انقَى انحرجت لاخخبار ) ف ( ححج يسخوى ) 
V1       

               

V       2 

      

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 

2 

3 

4 

 

5 

6 

7 

8 

9 

 

11 

11 

12 

161.4 

18.51 

11.13 

7.71 

 

6.61 

5.99 

5.59 

5.32 

5.12 

 

4.96 

4.84 

4.75 

199.5 

19.11 

9.11 

6.94 

 

5.79 

5.14 

4.74 

4.46 

4.26 

 

4.11 

3.98 

3.89 

215.7 

19.16 

9.28 

6.59 

 

5.41 

4.76 

4.35 

4.17 

3.86 

 

3.71 

3.59 

3.49 

224.6 

19.25 

9.12 

6.39 

 

5.19 

4.53 

4.12 

3.82 

3.63 

 

3.48 

3.36 

3.26 

231.2 

19.31 

9.11 

6.26 

 

5.15 

4.39 

3.97 

3.69 

3.48 

 

3.33 

3.21 

3.11 

234.1 

19.33 

8.94 

6.16 

 

4.95 

4.28 

3.87 

3.58 

3.37 

 

3.22 

3.19 

3.11 

36.8 

19.35 

8.89 

6.19 

 

4.88 

4.21 

3.79 

3.51 

3.29 

 

3.14 

3.11 

2.91 

238.9 

19.37 

8.85 

6.14 

 

4.82 

4.15 

3.73 

3.44 

3.23 

 

3.17 

2.95 

2.85 

241.5 

19.38 

8.81 

6.11 

 

4.77 

4.11 

3.68 

3.39 

3.18 

 

3.12 

2.91 

2.81 
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13 

14 

 

15 

16 

17 

18 

19 

 

21 

21 

22 

23 

24 

 

25 

26 

27 

28 

29 

 

31 

41 

61 

121 

∞ 

4.67 

4.61 

 

4.54 

4.49 

4.45 

4.41 

4.38 

 

4.35 

4.32 

4.31 

4.28 

4.26 

 

4.24 

4.23 

4.21 

4.21 

4.18 

 

4.17 

4.18 

4.11 

3.92 

3.84 

3.81 

3.74 

 

3.68 

3.63 

3.59 

3.55 

3.52 

 

3.49 

3.47 

3.44 

3.42 

3.41 

 

3.39 

3.37 

3.35 

3.34 

3.33 

 

3.32 

3.23 

3.15 

3.17 

3.11 

3.41 

3.34 

 

3.29 

3.24 

3.21 

3.16 

3.13 

 

3.11 

3.17 

3.15 

3.13 

3.11 

 

2.99 

2.98 

2.96 

2.95 

2.93 

 

2.92 

2.84 

2.76 

2.68 

2.61 

3.18 

3.11 

 

3.16 

3.11 

2.96 

2.93 

2.91 

 

2.87 

2.84 

2.82 

2.81 

2.78 

 

2.76 

2.74 

2.73 

2.71 

2.71 

 

2.69 

2.61 

2.53 

2.45 

2.37 

3.13 

2.96 

 

2.91 

2.85 

2.81 

2.77 

2.74 

 

2771 

2.68 

2.66 

2.64 

2.52 

 

2.61 

2.59 

2.57 

2.56 

2.55 

 

2.53 

2.45 

2.37 

2.29 

2.21 

2.92 

2.85 

 

2.79 

2.74 

2.71 

2.66 

2.63 

 

2.61 

2.57 

2.55 

2.53 

2.51 

 

2.49 

2.47 

2.46 

2.45 

2.43 

 

2.42 

2.34 

2.25 

2.17 

2.11 

2.83 

2.76 

 

2.71 

2.66 

2.61 

2.58 

2.54 

 

2.51 

2.49 

2.46 

2.44 

2.42 

 

2.41 

2.39 

2.37 

2.36 

2.35 

 

2.33 

2.25 

2.17 

2.19 

2.11 

2.77 

2.71 

 

2.64 

2.59 

2.55 

2.51 

2.48 

 

2.45 

2.42 

2.41 

2.37 

2.36 

 

2.34 

2.32 

2.31 

2.29 

2.28 

 

2.27 

2.18 

2.11 

2.12 

1.94 

2.71 

2.65 

 

2.59 

2.54 

2.49 

2.45 

2.42 

 

2.39 

2.37 

2.34 

2.32 

2.31 

 

2.28 

2.27 

2.25 

2.24 

2.22 

 

2.21 

2.12 

2.14 

1.96 

1.88 

 (5ًهحق ) حابع ن

 (1.15انقَى انحرجت لاخخبار ) ف ( ححج يسخوى )  
V1       

               

V 2 

      

11 12 15 21 24 31 41 61 121 ∞ 

1 

2 

3 

4 

 

5 

6 

7 

8 

9 

 

11 

11 

12 

13 

241.9 

19.41 

8.79 

5.96 

 

4.74 

4.16 

3.64 

3.35 

3.14 

 

2.98 

2.85 

2.75 

2.67 

243.9 

19.14 

8.74 

5.91 

 

4.68 

4.11 

3.57 

3.28 

3.17 

 

2.91 

2.79 

2.69 

2.61 

245.9 

19.43 

8.71 

5.86 

 

4.62 

3.94 

3.51 

3.22 

3.11 

 

2.85 

2.72 

2.62 

2.53 

248.1 

19.45 

8.66 

5.81 

 

4.56 

3.87 

3.44 

3.15 

2.94 

 

2.77 

2.65 

2.54 

2.46 

249.1 

19.45 

8.64 

5.77 

 

4.53 

3.84 

3.41 

3.12 

2.91 

 

2.74 

2.61 

2.51 

2.42 

251.1 

19.46 

8.62 

5.75 

 

4.51 

3.81 

3.38 

3.18 

2.86 

 

2.71 

2.57 

2.47 

2.38 

251.1 

19.47 

8.59 

5.72 

 

4.46 

3.77 

3.34 

3.14 

2.83 

 

2.66 

2.53 

2.43 

2.34 

252.2 

19.48 

8.57 

5.69 

 

4.43 

3.74 

3.31 

3.11 

2.79 

 

2.62 

2.49 

2.38 

2.31 

253.3 

19.49 

8.55 

5.66 

 

4.41 

3.71 

3.27 

2.97 

2.75 

 

2.58 

2.45 

2.34 

2.25 

254.3 

19.51 

8.53 

5.63 

 

4.36 

3.67 

3.23 

2.93 

2.71 

 

2.54 

2.41 

2.31 

2.21 



249 

 

14 

 

15 

16 

17 

18 

19 

 

21 

21 

22 

23 

24 

 

25 

26 

27 

28 

29 

 

31 

41 

61 

121 

∞ 

2.61 

 

2.54 

2.49 

2.45 

2.41 

2.38 

 

2.35 

2.32 

2.31 

2.27 

2.25 

 

2.24 

2.22 

2.21 

2.19 

2.18 

 

2.16 

2.18 

1.99 

1.91 

1.83 

2.53 

 

2.48 

2.42 

2.38 

2.34 

2.31 

 

2.28 

2.25 

2.23 

2.21 

2.18 

 

2.16 

2.15 

2.13 

2.12 

2.11 

 

2.19 

2.11 

1.92 

1.83 

1.75 

2.46 

 

2.41 

2.35 

2.31 

2.27 

2.23 

 

2.21 

2.18 

2.15 

2.13 

2.11 

 

2.19 

2.17 

2.16 

2.14 

2.13 

 

2.11 

1.92 

1.84 

1.75 

1.67 

2.39 

 

2.33 

2.28 

2.23 

2.19 

2.16 

 

2.12 

2.11 

2.17 

2.15 

2.13 

 

2.11 

1.99 

1.97 

1.96 

1.94 

 

1.93 

1.84 

1.75 

1.66 

1.57 

2.35 

 

2.29 

2.24 

2.19 

2.15 

2.11 

 

2.18 

2.15 

2.13 

2.11 

1.98 

 

1.96 

1.95 

1.93 

1.91 

1.91 

 

1.89 

1.79 

1.71 

1.61 

1.52 

2.31 

 

2.25 

2.19 

2.15 

2.11 

2.17 

 

2.14 

2.11 

1.98 

1.96 

1.94 

 

1.92 

1.91 

1.88 

1.87 

1.85 

 

1.84 

1.74 

1.65 

1.55 

1.46 

2.27 

 

2.21 

2.15 

2.11 

2.16 

2.13 

 

1.99 

1.96 

1.94 

1.91 

1.89 

 

1.87 

1.85 

1.84 

1.82 

1.81 

 

1.79 

1.69 

1.59 

1.51 

1.39 

2.22 

 

2.16 

2.11 

2.16 

2.12 

1.98 

 

1.95 

1.92 

1.89 

1.86 

1.84 

 

1.82 

1.81 

1.79 

1.77 

1.75 

 

1.74 

1.64 

1.53 

1.43 

1.32 

2.18 

 

2.11 

2.16 

2.11 

1.97 

1.93 

 

1.91 

1.87 

1.84 

1.81 

1.79 

 

1.77 

1.75 

1.73 

1.71 

1.71 

 

1.68 

1.58 

1.47 

1.35 

1.22 

2.13 

 

2.17 

2.11 

1.96 

1.92 

1.88 

 

1.84 

1.81 

1.78 

1.76 

1.73 

 

1.71 

1.69 

1.67 

1.65 

1.64 

 

1.62 

1.51 

1.39 

1.25 

1.11 

 

 (6ممحق )
 ن الرتب لمعامل ارتباط كندال القيم الحرجة لمفروق المحسوبة بي
 

 م (  –مستوى الدلالة لمطرفين ) ع  ن
1.6 1.15 1.16 

4 
5 
6 
7 

5 
7 
9 
66 

6 
8 
61 
66 

- 
61 
63 
66 
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8 
9 
61 

66 
64 
66 

65 
67 
61 

69 
63 
66 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
 (7ممحق )

 انقَى انحرجت ل ع لاخخبار الاشارة

 ٌ 1.11  

 نهطرفٍَ 

1.11  

نهطرف 

 انواحد 

1.15  

 طرفٍَ نه

1.15  

نهطرف 

 انواحد 

5 

6 

7 

8 

9 

11 

11 

* 

* 

* 

1 

1 

1 

1 

* 

* 

1 

1 

1 

1 

1 

* 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

2 
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12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

21 

21 

22 

23 

24 

25 

1 

1 

1 

2 

2 

2 

3 

3 

3 

4 

4 

4 

5 

5 

 

1 

1 

2 

2 

2 

3 

3 

4 

4 

4 

5 

5 

5 

6 

2 

2 

2 

3 

3 

4 

4 

4 

5 

5 

5 

6 

6 

7 

2 

3 

3 

3 

4 

4 

5 

5 

5 

6 

6 

7 

7 

7 

 
 

 انريوز 

 ) ٌ ( حجى انعَُت بعد اسخبعاد عدد الاشاراث انصفرٍت 

 ) * ( حعٌُ عدو ايكاََت ححدٍد قًَت فٌ انًُطفت انحرجت 

 ( حدل عهي انصفر انًطهق  1) 

 
 (8ممحق )

 6القيم الجدولية لاختبار مربع كاي

 
n 
V 

1.15 1.165 1.16 

6 
6 
3 
4 

1.114 
1.613 
1.365 
1.766 

1.116 
1.156 
1.666 
1.484 

- 
1.161 
6.665 
1.697 
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5 
6 
7 
8 
9 
61 
66 
66 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
61 
66 
64 
66 
68 
31 
41 
51 
61 

6.645 
6.635 
6.667 
6.733 
3.365 
3.941 
4.575 
5.666 
5.896 
6.576 
7.666 
7.966 
8.676 
9.391 
61.667 
61.856 
66.338 
63.848 
65.379 
66.968 
68.493 
66.519 
34.764 
43.688 

1.836 
6.637 
6.691 
6.681 
6.711 
3.647 
3.866 
4.414 
5.119 
5.669 
6.666 
6.918 
7.564 
8.636 
8.917 
9.596 
61.986 
66.416 
63.844 
65.318 
66.796 
64.433 
36.357 
41.486 

1.554 
1.876 
6.639 
6.646 
6.188 
6.558 
3.153 
3.576 
4.617 
4.661 
5.669 
5.866 
6.418 
7.165 
7.633 
8.661 
9.546 
61.856 
66.698 
63.565 
64.954 
66.664 
69.717 
37.485 
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71 
81 
91 
611 
661 
661 
631 
641 
651 
611 
511 

56.739 
61.396 
69.666 
77.969 
86.796 
95.715 
614.666 
663.659 
666.696 
668.679 
449.647. 

48.758 
57.663 
65.674 
74.666 
86.867 
96.573 
611.336 
619.637 
667.985 
666.768 
439.936 

45.446 
53.541 
66.754 
71.165 
78.458 
86.963 
95.456 
614.134 
666.668 
656.436 
469.388 
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 (  9يهحق ) 

واليس لتحميل التباين لعامل واحد باستخدام  –لاختبار كروسكال  ىالقيم الحرجة ل ى
 الرتب

 يسخوى اندلانت  حجى انًجًوعاث  يسخوى اندلانت  حجى انًجًوعاث 

ٌ1    ٌ2     ٌ3 1.1   1.15    1.11 ٌ1    ٌ2     ٌ3  1.1   1.15    1.11 

2       2       2 

3       2       1 

3       2       2 

3       3       1 

3       3       2 

3       3       3 

 

 

4       2       1 

4       2       2 

4       3       1 

4       3       2 

4       3       3 

 

4       4       1 

4       4       2 

4       4       3 

4.57   -          - 

4.29   -          - 

4.51  4.71     - 

4.57   5.14    - 

4.56   5.36    6.25 

4.62   5.61    6.49 

 

 

4.51   -          - 

4.46   5.33    -  

4.16   5.21     - 

4.51   5.44  6.31 

4.71   5.73   6.75 

 

4.17   4.79  6.67 

4.55  5.45   6.87 

4.55  5.61  7.14  

4     4        4 

 

5     2        1 

5     2        2 

5     3        1 

5     3        2 

5     3        3 

 

 

5     4        1 

5     4        2 

5     4        3 

5     4        4 

 

5     5        1 

5     5        2 

5     5        3 

5     5        4 

4.65   5.69   7.54 

 

4.21   5.11    - 

4.37   5.16   6.53 

4.11   4.96    - 

4.49   5.25   6.82 

4.53   5.65   7.17 

 

 

3.99  4.99   6.84 

4.52  5.27   7.12   

4.55   5.63  7.41 

4.62   5.62  7.74 

 

4.11   5.13  6.84 

4.51   5.25  7.27 

4.55    5.63  7.54 

4.52    5.64  7.79 
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 ( 11يهحق ) 

 وٍخٌُ )ى( –جدول انقَى الاحخًانَت لاخخبار ياٌ 

 

ٌ2  =3 
 

ٌ1                              

 ى

1 2 3 

1 1.251 1.111 1.151 

1 1.511 1.211 1.111 

2 1.751 1.411 1.211 

3  1.611 1.351 

4   1.511 

5   1.651 

 

 وٍخٌُ )ى( –ياٌ حابع 
 

ٌ2  =4 

 

ٌ1                              

 ى

1 2 3 4 

1 1.211 1.167 1.128 1.14 

1 1.411 1.133 1.157 1.129 

2 1.611 1.267 1.114 1.157 

3  1.411 1.211 1.111 

4  1.611 1.314 1.171 

5   1.429 1.243 

6   1.571 1.346 

7    1.443 

8    1.557 
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 وٍخٌُ )ى( –ياٌ حابع 
 

ٌ2  =5 

 

ٌ1                              

 ى

1 2 3 4 5 

1 1.167 1.147 1.118 1.118 1.114 

1 1.333 1.195 1.136 1.116 1.118 

2 1.511 1.191 1.171 1.132 1.116 

3 1.667 1.286 1.125 1.156 1.128 

4  1.429 1.196 1.195 1.148 

5  1.571 1.286 1.143 1.175 

6   1.393 1.216 1.111 

7   1.511 1.278 1.155 

8   1.617 1.365 1.211 

9    1.452 1.274 

11    1.548 1.345 

11     1.421 

12     1.511 

13     1.579 
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 وٍخٌُ )ى( –ياٌ حابع 
 

ٌ2  =6 

 

ٌ1                              

 ى

1 2 3 4 5 6 

1 1.143 1.136 1.112 1.115 1.112 1.111 

1 1.286 1.171 1.124 1.111 1.114 1.112 

2 1.428 1.143 1.148 1.119 1.119 1.114 

3 1.571 1.214 1.183 1.133 1.115 1.118 

4  1.321 1.131 1.157 1.126 1.113 

5  1.429 1.191 1.186 1.141 1.121 

6  1.571 1.274 1.129 1.163 1.132 

7   1.357 1.176 1.189 1.147 

8   1.452 1.238 1.123 1.166 

9   1.548 1.315 1.165 1.191 

11    1.381 1.214 1.121 

11    1.457 1.268 1.155 

12    1.545 1.331 1.197 

13     1.396 1.242 

14     1.465 1.294 

15     1.535 1.351 

16      1.419 

17      1.469 

18      1.531 
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 وٍخٌُ )ى( –ياٌ حابع 
 

 

ٌ2  =7 
 

ٌ1                        

 ى

1 2 3 4 5 6 7 

1 1.125 1.128 1.118 1.112 1.111 1.111 1.111 

1 1.251 1.156 1.117 1.116 1.113 1.111 1.111 

2 1.375 1.111 1.133 1.112 1.115 1.112 1.111 

3 1.511 1.167 1.158 1.121 1.119 1.114 1.112 

4 1.625 1.251 1.192 1.136 1.115 1.117 1.113 

5  1.333 1.133 1.155 1.124 1.111 1.116 

6  1.444 1.192 1.182 1.137 1.117 1.119 

7  1.556 1.258 1.115 1.153 1.126 1.113 

8   1.333 1.158 1.174 1.137 1.119 

9   1.417 1.216 1.111 1.151 1.127 

11   1.511 1.264 1.134 1.169 1.136 

11   1.583 1.324 1.172 1.191 1.149 

12    1.394 1.216 1.117 1.164 

13    1.464 1.265 1.147 1.182 

14    1.538 1.319 1.183 1.114 

15     1.378 1.223 1.131 

16     1.438 1.267 1.159 

17     1.511 1.314 1.191 

18     1.562 1.365 1.228 

19      1.418 1.267 

21      1.473 1.311 

21      1.527 1.355 

22       1.412 

23       1.451 

24       1.511 

25       1.549 

 

 

 

 

 وٍخٌُ )ى( –ياٌ حابع 
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ٌ2  =8 
                        .ى

 ي

. 0 3 9 5 6 7 8 

2 21... 21200 21226 21220 2122. 21222 21222 21222 

. 21000 21299 212.0 21229 21220 2122. 21222 21222 

0 21333 21289 21209 21228 21223 2122. 2122. 21222 

3 21999 21.33 21290 212.9 21225 21220 2122. 2122. 

9 21556 21022 21267 21209 21229 21229 21220 2122. 

5  21067 21297 21236 212.5 21226 21223 2122. 

6  21356 21.39 21255 21203 212.2 21225 21220 

7  21999 21.88 21277 21233 212.5 21227 21223 

8  21556 21098 21.27 21297 2120. 212.2 21225 

9   213.5 21.9. 21269 21232 212.9 21227 

.2   21387 21.89 21285 2129. 21202 212.2 

..   2196. 21032 21... 21259 21207 212.9 

.0   21539 21085 21.90 2127. 21236 212.9 

.3    2139. 21.77 2129. 21297 21205 

.9    21929 210.7 21..9 21262 21230 

.5    21967 21060 21.9. 21276 2129. 

.6    21533 213.. 21.70 21295 2150 

.7     21360 21027 21..6 21265 

.8     21970 21095 21.92 21282 

.9     21508 21086 21.68 21297 

02      2133. 21.98 21..7 

0.      21377 21030 21.39 

00      21906 21068 21.69 

03      21975 21326 21.9. 

09      21505 21397 2100. 

05       21389 21053 

06       21933 21087 

07       21978 21303 

08       21500 21362 

09        21399 

32        21939 

3.        21982 

30        21502 
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  =1.15  

 
                       .ى

 ي

9 .2 .. .0 .3 .9 .5 .6 .7 .8 .9 02 

.             

0 . . . 0 0 0 3 3 3 9 9 9 

3 0 9 5 5 6 7 7 8 9 9 .2 .. 

9 6 7 8 9 .2 .. .0 .9 .5 .6 .7 .8 

5 9 .. .0 .3 .5 .6 .8 .9 02 00 03 05 

6 .0 .9 .6 .7 .9 0. 03 05 06 08 32 30 

7 .5 .7 .9 0. 09 06 08 32 33 35 37 39 

8 .8 02 03 06 08 3. 33 36 39 9. 99 97 

9 0. 09 07 32 33 36 39 90 95 98 5. 59 

.2 09 07 3. 39 37 9. 99 98 5. 55 58 60 

.. 07 3. 39 38 90 96 52 59 57 6. 65 69 

.0 32 39 38 90 97 5. 55 62 69 68 70 77 

.3 33 37 90 97 5. 56 6. 65 72 75 82 89 

.9 36 9. 96 5. 56 6. 66 7. 77 80 87 90 

.5 39 99 52 55 6. 66 70 77 83 88 99 .22 

.6 90 98 59 62 65 7. 77 83 89 95 .2. .27 

.7 95 5. 57 69 72 77 83 89 96 .20 .29 ..5 

.8 98 55 6. 68 75 80 88 95 .20 .29 ..6 .00 

.9 5. 58 65 70 82 87 99 .2. .29 ..6 .03 .32 

02 59 60 69 77 89 90 .22 .27 ..5 .03 .32 .38 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 11يهحق ) 

 انقَى انحرجت لاخخبار اشاراث انرحب نوٍهكوكسوٌ
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ٌ 

يسخوى اندلانت لاخخبار ذً ذٍم 

 واحد

 

 

ٌ 

يسخوى اندلانت لاخخبار ذً ذٍم 

 واحد

1.1

5 

1.12

5 

1.1

1 

1.11

5 

1.1

5 

1.12

5 

1.1

1 

1.11

5 

 يسخوى اندلانت لاخخبار ذً ذٍهٍَ يسخوى اندلانت لاخخبار ذً ذٍهٍَ

1.1

1 

1.15 1.1

2 

1.11 1.1

1 

1.15 1.1

2 

1.11 

5 1 - - - 2

8 

131 116 111 91 

6 2 1 - - 2

9 

141 126 111 111 

7 3 2 1 - 3

1 

151 137 121 119 

8 5 3 1 1 3

1 

163 147 131 118 

9 8 5 3 1 3

2 

175 159 141 128 

1

1 

11 8 5 3 3

3 

187 171 151 138 

1

1 

13 11 7 5 3

4 

211 182 162 148 

1

2 

17 13 9 7 3

5 

213 195 173 159 

1

3 

21 17 12 9 3

6 

227 218 185 171 

1

4 

25 21 15 12 3

7 

241 221 198 182 

1

5 

31 25 19 15 3

8 

256 235 211 194 

1

6 

35 29 23 19 3

9 

271 249 224 217 

1

7 

41 34 27 23 4

1 

286 264 238 221 
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1

8 

47 41 32 27 4

1 

312 279 252 233 

1

9 

53 46 37 32 4

2 

319 294 266 247 

2

1 

61 52 43 37 4

3 

336 311 281 261 

2

1 

67 58 49 42 4

4 

353 327 296 276 

2

2 

75 65 55 48 4

5 

371 343 312 291 

2

3 

83 73 62 54 4

6 

389 361 328 317 

2

4 

91 81 69 61 4

7 

417 378 345 322 

2

5 

111 89 76 68 4

8 

426 396 362 339 

2

6 

111 98 84 75 4

9 

446 415 379 355 

2

7 

119 117 92 83 5

1 

466 434 397 373 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 




